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Presidenza del Presidente FANFANI

P RES I D E N T E. La seduta è aperta
(ore 17).

Si dia lettura del pracessa verbale.

R I C C I, Segretario, dà lettura del pro~
cesso verbale della seduta pomeridiana del
3 agosto.

P RES I D E N T E. Nan essendavi as~
servazioni, il processo verbale è approvato.

Annunzio di variazioni nella composIZIOne
di Commissioni permanenti

P RES I D E N T E. Camunico che, su
designazione del Gruppo parlamentare del
Partito sacialista italiano, sono state ap~
portate le seguenti variazioni alla composi~
zione delle Cammissiani permanenti:

il senatore Corretto cessa di appartenere
alla lP Commissione ed entra a far parte
della 12a Commissiane;

il senatore Gatto Vincenzo cessa di ap~
partenere alla 8a Commissione ed entra a far
parte della 4a Commissione.

Annunzio di variazioni nella composizione
della Commissione parlamentare per il pa~
rere al Governo sulle norme delegate rela-
tive alla riforma tributaria

P RES I D E N T E. Comunico di aver
chiamato a far parte della Commissione par~
lamentaI'e per il parere al Governo sulle
norme delegate relative alla riforma tributa~
ria, prevista dal primo e secando comma del~
l'articolo 17 della legge 9 ottobre 1971, nu-
mero 825, il senatore Pa2jienza in sostitu~
zione del senatore Bacchi, dimissionario.

DIscussioni, f. 114.

Annunzio di disegni di legge trasmessi dalla
Camera dei deputati e di deferimento a
Commissione permanente in sede referente

P RES I D E N T E. Comunico che il
Presidente della Camera dei deputati ha tra~
smesso i seguenti disegni di legge:

« Conversione in legge, con modificazioni,
del decreto~legge 30 giugno 1972, n. 267, con~
cernente miglioramenti ad alcuni trattamen~
ti pensionistici ed assistenziali » (253~B) (Ap~
provato dalla Camera dei deputati, modifi~
cato dal Senato e nuovamente modificato dal~
la Camera dei deputati);

« Accettazione ed esecuzione dell'emenda~
mento all'articolo VI, paragrafi A, B, C e D,
dello Statuto dell'Agenzia internazionale per
l'energia atomica (AIEA) adottato a Vienna
dalla XIV Conferenza generale il 29 settembre
1970» (306).

Comunico inoltre che il disegno di legge
n. 253~B è stato deferito in sede referente al~
la Il a Commissione permanente (Lavoro, emi-
grazione, previdenza sociale), previo parere
della Sa Commissione.

Annunzio di presentazione
di disegni di legge

P RES I D E N T E. Comunico che so~
no stati p:resentati i seguenti disegni di legge
di :iniziativa dei senatori:

ATTAGUILE. ~ «Percentuale del succo di

arancia nelle bibite anaJooaliche denominate
"a!I~anciate"» (297);

PELIZZO e CaLELLA. ~ «Normeriguardan-

ti 10' staJto di avanzamento, il trattamelJ1lto
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economico di qui'escenza, di previdenza e
di assistenza deg1li ufficiali di complemento
e dei sottufficiaH di complemento, ufficiali di
complemento delle varie armi e servizi delle
Forze armate trattenuti in servizio» (298);

TERRACINI, PELLEGRINO, DI BENEDETTO, CI~

POLLA, PISCITELLO, CORRAO, LUGNANO, BOLDRI~

NI, PETRELLA, PETRONE e SABADINI. ~ « Isti~
tuzione in Palermo di una sezione civHe e di
una penale deLlaCorte di cassazione )} (299);

MINNOCCI, PIERACCINI, CIPELLINI, CAVEZZA~

LI, BERMANI, SEGRETO, BLOISE, ARNONE e CA~

TELLANI. ~ «Assistenza termale obbligato~

I1ia)} (300);

DE MARZI, TERRACINI, AVEZZANO COMES,

FERRARI, FRACASSI, LA ROSA, MURMURA, PA-

TRINI, Russo L Lligi, SCIPIONI e SIGNORI. ~

«Aumento del conitributo o\I1dinario dello
Stato a favore dell'Ente nazionaile sordo-
muti» (301);

ARENA.~ « Estensiione ai dottori commer~
cialisti delle norme dell'articolo 351 del Co~
d~oe di procedura penale concernente iil di-
ritto al segreto profess,ionale» (302);

BOANO, TREu,GIRAUDO, DALVIT, PATRINI, DE

LUCA, iMAZZOLI, BRUGGER, DE MARZI, BENAGLIA,

ZUGNa, BERLANDA, BARBARO, DE ZAN, NOÈ, DAL

FALca e MAZZAROLLI.~ « Tutela del [,itola e

della pl'Ofessiane di enotecnica» (303);

LEPRE, CIPELUNI, ALBERTINI e VIGNOLA. ~

«Inquadramenta degli ,operai di ruala del
Carpa farestale della Stata can qualifica di

guardie giurate nel ruolo transitorio dei sor-
veglianti forestali )} (307).

Comunico inoltre che sono stati presentati
i seguenti disegni di legge di iniziativa del:

CONSIGLIa REGIONALE DELLA BASILICATA. ~

« Finanziamento alle Regioni per interventi
pubblici in agricoltura» (304);

CaNSIGLIO REGIONALE DELLA CALABRIA. ~

« Finanziamenta degli interventi pubblici in
agI1icoltura )} (305).

Annunzio di deferimento di disegno di legge
a Commissione permanente in sede deli-
berante

P RES I D E N T E. Comunico che il
seguente disegno di legge è stato deferito in
sede deliberante:

alla 2a Commissione permanente (Giu-
stizia):

LEPRE. ~ « Praroga dei termini di efficacia

della legge 14 navembre 1962, n. 1610, conte-
nente pravvidenze per la regalarizzazione del
titolo della piccola proprietà rurale)} (204),
previa parere della 9a Commissiane.

Annunzio di deferimento di disegni di legge
a Commissioni permanenti in sede referente

P RES I D E N T E. Comunico che i
seguenti disegni di legge sono stati defeI1iti
in sede referente:

alla la Commissione permanente (Affari co-
stituzionali, affari della Presidenza del Con-
siglio e dell'interno, ordinamento generale
dello Stato e della pubblica amministra-
zione) :

MINNOCCI e CIPELLINI. ~ « Estensione del-
le disposizioni legislative a favore degli in-
validi civili di guerra alle vittime civili in-
nocenti degli atti di terrorismo politico»
(211), previa parere della sa Cammissione;

alla 2a Commissione permanente (Giu-
stizia):

FILETTI. ~ « Norme per variaziani di car-
riera per ,i dattilagrafi giudiziari )} (182), pre-
via parere della la Cammissione;

ARENA. ~ « Madifica dell'articala 203 del-

l'ordinamento giudiziario, approvato con re-
gio decreto 30 gennaio 1941, n. 12» (183),
previa parere della la Commissione;

ARENAed altri. ~ «Canferimento di pasti
di nataio )} (185), previ pareri della la e della
Sa Cammissione;
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ENDRICH. ~

{( Modificazione degli articoli
313 e 314 del codice penale militare di pace
concernente i casi in cui deve o può essere
emesso il mandato di cattura» (200), previa
parere della 4a Commissione;

BERLANDAed altri. ~
{( Servizio dei locali

e dei mobili degli uffici giudiziari» (215),
previ pareri della 1a, della sa, della 6a e della
8a Commissione;

ENDRICH. ~ {( Modificazione dell'articolo
604 del codice di procedura penale, concer-
nente i provvedimenti da iscriversi nel casel-
lario giudiziale» (241);

alla 4a Commissione permanente (Difesa):

VIGNOLA. ~ {( Ripristino di indennità a
favore degli appuntati e militari di truppa
dell'Arma dei carabinieri, del Corpo della
guardia di finanza, dei corpi di polizia e spe-
ciali» (129), previ pareri deJla P, della za,
della Sa e della 6a Commissione;

TANGA. ~
{( Concessione di un assegno ali-

mentare alle mogli a carico dei militari in
servizio di leva» (209), previo parere della
Sa Commissione;

T ANUCCI NANNINI. ~

{( Modifiche alle nor-
me per il conferimento della medaglia Mau-
riziana al merito di dieci lustri di carriera
militare» (216), previo parere deHa Sa Com-
missione;

alla 6a Commissione permanente (Finanze
e tesoro):

FARABEGOLI. ~

({ Vendita a trattativa pri-
vata alla Congregazione dei missionari del
Preziosissimo Sangue dell'immobile appar-
tenente al demanio pubblico, denominato
"ex caserma Giacomo Masini ", sito in Ce-
sena (Forlì) )} (160);

LEPRE. ~

({ Trattamento fiscale del tra-
sferimento di beni rustici ubicati nei terri-
tori montani }) (202), previo parere della 9a
Commissione;

DAL CANTON Maria Pia. ~ {( Riscatto del
corso scolastico per il conseguimento del
diploma di ostetrica ai fini della pensione »

(210), previ pareri della ta e della lOa Com-
missione;

alla la Commissione permanente (Istru-
zione pubblica e belle arti, ricerca scientifica,
spettacolo e sport):

ZUGNO. ~ « Norme in materia di licenzia-

menti di insegnanti con nomina a tempo in-
determinato» (179), pI1evi pareri deHa p e
della Sa Commissione;

TANGA. ~ « Nomne sul personale non inse-
gnante deLle scuole statali di istruzio!ilie ele-
mentare » (207), previ pareri della la e deHa
sa Commissione;

TANGA. ~ «Attività educa:tive del tempo
libero» (208), prev:i pareri della la, della sa
e della 'l P Commissione;

DALVIT ed altri. ~ «Istituzione dell'albo

e ordinamento ddla professione di maestro
di sci» (223), previ pareri della P, della 2a,
della sa e della lOa Commissione;

TANGA. ~~

{( Norme per l'immissione III
ruolo dei docenti universitari )} (240), previ
pareri della la e della Sa Commissione;

alla 12a Commissione permanente (Igiene
e sanità):

DAL CANTONMaria Pia ed a1tri. ~ « Modi-

ficazicmi della disciplina dei concorsi nazio-
nali d'd:doneità per sanita:d ospedalieri»
(176), previo parere della P Commissione.

Annunzio di deferimento a Commissione
permanente in sede deliberante di disegno
di legge già deferito aHa stessa Commis-
sione in sede referente

P RES I D E N T E. Comunico che,
su richiesta unanime dei componenti la 9a
Commissione permanente (Agricoltura), è
stato deferito in sede deliberante alla Com-
missione stessa il disegno di legge: VIGNOLA
ed altri. ~~ « Istituzione dell'Istituto speri~
mentale per il tabacco)} (98), già deferito a
detta Commissione in sede referente.
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Annunzio di richiesta di pareri
a Commissioni permanenti

P RES I D E N T E. Comunico che, ade-
rendo alla richiesta avanzata dalla 2a Com-
missione permanente (Giustizia), sul disegno
di legge: CIFARELLI.~ ({ Sanzioni penali per
il reato di pirateria aerea)} (60), assegnato
alla stessa Commissione in sede referente,
sono state chiamate ad esprimere il parere
le Commissioni permanenti 3a (Affari esteri)
e 8a (Lavori pubblici, comunicazioni).

Annunzio di petizioni

P RES I D E N T E. Invito il senatore
Segretario a dare annunzio del sunto delle
petizioni pervenute al Senato.

R I C C I, Segretario:

Il signor Gennaro Catalano, da Foggia, ed
altri, chiedono che al personale direttivo
delle scuole elementari, secondarie ed arti-
stiche venga riconosciuta l'anzianità corri-
spondente al servizio prestato nella funzione
di direttore o di ispettore incaricato (Peti-
zione n. 5);

il signor Luigi Corallo, da Leece, chiede
la soppressione della condizione della diffe-
renza di età fra i coniugi, al fine del conse-
guimento della pensione di riversibilità da
parte delle vedove di dipendenti statali (Pe-
tizione n. 6);

il signor Giovanni Curto, da Torino, chie-
de l'emanazione di una legge che assicuri ai
Dubblici dipendenti una più completa tutela
:lei confronti dell' Amministrazione in ordi-
le al rapporto d'impiego (Petizione n. 7);

il signor Salvatore Santoro, da Roma,
chiede l'emanazione di una legge che assicu-
ri un più favorevole trattamento di quiec
scenza a talune categorie di ex dipendenti del
Ministero della difesa (Petizione n. 8);

il signor Alfonso Burgio, da Agrigento,
chiede la riapertura dei termini per racco-
glimento di proposte di decorazione al valor
militare, di cui alla circolare n. 116520/1 del
2.1 dicembre 1948 del Ministero della difesa
(Petizione n. 9);

il signor Cosimo Testa, da Roma, chiede
la modifica dell'articolo 27, terzo comma, del-
la Costituzione e di alcune disposizioni del
Codice penale e del Codice di procedura pe.
naIe (Petizione n. 10).

P RES I D E N T E. Tali petizioni, a
norma del Regolamento, sono state trasmes-
se alle Commissioni competenti.

Autorizzazione alla relazione orale
per il disegno di legge n. 253-B

P RES I D E N T E. Comunico che la
lP Commissione permanente (Lavoro, emi-
grazione e previdenza sociale), che ha esami-
nato il disegno di legge: ({ Conversione in
legge, con modificazioni, del decreto-legge 30
giugno 1972, n. 267, concernente migliora-
menti ad alcuni trattamenti pensionistici ed
assistenziali )} (253-B), ha nominato relatore
il senatore Azimonti.

A Z I M O N T I, relatore. Domando di
parlare.

P RES I D E N T E. Ne ha facoltà.

A Z I M O N T I, relatore. A nome della
11a Commissione, chiedo l'autorizzazione al-
la relazione orale per il disegno di legge nu-
mero 253-B.

P RES I D E N T E. Non essendovi os-
servazioni, la richiesta si intende accolta.

Discussione del disegno di legge:
{{ Conversione in legge, con modificazioni, del

decreto-legge 30 giugno 1972, D. 267, con-
cernente miglioramenti ad alcuni trat-
tamenti pensionistici ed assistenziali»
(253-B) (Approvato dalla Camera dei de-
putati, modificato dal Senato e nuovamen-
te modificato dalla Camera dei deputati)
(Relazione orale)

P RES I D E N T E. L'ordine del giorno
reca la discussione del disegno di legge:
{{ Conversione in legge, con modificazioni, del
decreto-legge 30 giugno 1972, n. 267, concer-
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nente miglioramenti ad alcuni trattamenti
pensionistici ed assistenziali », già approva-
to dalla Camera dei deputati, modificato dal
Senato e nuovamente modificato dalla Came-
ra dei deputati, e per il quale il Senato ha
tes tè autorizzato la relazione orale.

Invito pertanto l'onorevole relatore a rife-
rire oralmente.

A Z I M O N T I, relatore. Onorevole Pre~
sidente, onorevole Presidente del Consiglio,
onorevoli Ministri, onorevoli colleghi, se do~
vessi soffermarmi ad illustrare le argomen-
tazioni che stanno alla base del parere della
ffi3ggioranza della 11" Commissione in ordi~
ne alla decisione adottata dall'altro ramo del
Parlamento, che ha deliberato la soppressio-
ne dei due emendamenti votati dal Senato
contro il parere del relatore e del Governo
(emendamenti 1. 4 e 1. O. 1), non dovrei far
altro che ripetere le stesse argomentazioni
che hanno formato oggetto della mia rela-
zione orale sul decreto~legge in esame nella
seduta di mercoledì 2 ultimo scorso.

Onorevoli colleghi, abbiamo detto che il
decreto deve essere considerato per quello
che è, per i fini immediati e urgenti che per~
segue; abbiamo detto che i problemi dei mi-
nimi pensionistiei, dell'unificazione dell'età
di pensionamento, dell'agganciamento di tut-
to il nostro sistema pensionistico alla dina-
mica salariale restano aperti e legati all'im~
pegno del Governo di continuare il discorso
costruttivo con i sindacati, di ritornare in
ottobre sull'argomento con !'intento di com~
piere un altro passo in avanti.

Onorevoli colleghi, quando abbiamo detto
tutto ciò, ci pare di esserei attenuti ad un
comportamento di estrema lealtà, di senso
della responsabilità, senza alcun sottofondo
politico. Casomai il sottofondo politico sta
nell'intenzione dei partiti delle opposizio~
ni, al punto da farei dubitare che il proble~
ma delle pensioni sia soltanto l'occasione o
il mezzo attraverso il quale conseguire un
obiettivo di tutt'altra natura. Mi riservo co-
munque di tornare sull'argomento in sede di
replica.

Onorevole Presidente, risparmio questo
tempo per lasciarlo alla discussione generale.
In coerenza con la posizione originaria, dirò

DiScussioni, f. 115.

che la maggioranza della Commissione, a con-
clusione della lunga discussione che ha avu~
to luogo, ha ritenuto di prendere atto della
decisione della Camera dei deputati, confer~
mando il suo voto favorevole al disegno di
legge concernente la conversione in legge
del decreto n. 267 nel testo votato dall'altro
ramo del Parlamento nella seduta del 28 lu~
glio scorso.

Onorevole Presidente, onorevoli colleghi,
non posso lasciare senza risposta l'opposi-
zione che ha rivolto alla maggioranza un'ac~
cusa di insensibilità per non aver capito
niente della lezione che è venuta dal Paese
reale in questi giorni.

Onorevoli colleghi, personalmente e a no~
me della maggioranza desidero soltanto dire
che, proprio perchè siamo attenti a quelle
reazioni, non quelle della cosiddetta stampa
borghese o capitalista, ma dei lavoratori,
dei ceti medi, di tutti coloro che sono co-
stretti a vivere a reddito fisso, si è consoli-
dato in noi il convincimento di sventare
qualsiasi manovra incontrollata che servi~

l'ebbe soltanto a accelerare quel processo di
inflazione strisciante il cui prezzo viene pa-
gato esclusivamente dai lavoratori, dai ceti
medi, da tutti coloro che vivono a reddito
fisso.

Siamo consapevoli ~ l'abbiamo detto nel~
la nostra relazione nell'altra tornata e l'ha
ripetuto molto autorevolmente nel suo in-
tervento il presidente della Commissione, il
senatore Pozzar ~ di non dare con questo
decreto una risposta globale alle attese dei
pensionati, ma siamo anche consapevoli (que~
sta è la risposta vera) di non dare delle ri~
sposte che a breve termine si traducano poi
in beffa nei confronti degli stessi interessati.

Mi riservo, onorevole Presidente, di espri~
mere il parere sugli emendamenti che sono
stati presentati e concludo, come del resto
abbiamo già fatto l'altra volta, invitando il
Senato ad esprimere il suo voto favorevole
alla conversione in legge del decreto~legge
n. 267 nel testo votato originariamente dalla
Camera dei deputati. Grazie. (Applausi dal
centro ).

P RES I D E N T E. Dichiaro aperta la
discussione generale sulle modificazioni ap~
portate dalla Camera dei deputati.
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È iscritto a parlare il senatore Bufalini.
Ne ha facoltà.

B U F A L I N I . Signor Presidente, ono-
revole Presidente del Consiglio, onorevole
Ministro, onorevoli colleghi, mi riprometto
di parlare brevemente, evitando di tornare
a svolgere temi e argomenti già ampiamente
trattati in questo e nell'altro ramo del Par-
lamento; e ciò non solo per un'esigenza ge-
n.erale sempre valida, ma anche in partico-
lare nella presente contigenza politico-parla-
mentare. Infatti, se a metà di agosto, quan-
do erasi già preventivato il periodo di ferie
del Parlamento, ci troviamo ancora in que-
st'Aula, impegnati in un dibattito ed in una
battaglia serrata su un tema così importante
e grave qual è quello delle pensioni, ciò da
un lato mi pare testimoni di un severo im-
pegno del Parlamento, e dall'altro lato ~ mi
si consenta di dire ~ mi sembra anche sia in-
dice di una situazione politica e parlamen-
tare alquanto anomala, direi persino para-
dossale, in ogni caso grave.

Non possiamo non rilevare innanzitutto
che la legge sulle pensioni, con gli emenda-
menti introdotti dal Senato, è stata votata
dal Senato all'unanimità, con la sola ecce-
zione del gruppo di estrema destra, del Mo-
vimento sociale, che si è astenuto. Natural-
mente, è a tutti ben presente con quali ri-
serve il Governo abbia invitato a votare la
legge e i gruppi della maggioranza governa-
tiva l'abbiano votata; ma, onorevole An-
dreotti, onorevoli colleghi della Democrazia
cristiana, voi queste cose le sapete meglio di
me, {{ volere e pentere insiem non passi ». E
chi non ne vuoI tener conto, corre i rischi
che lei, onorevole Andreotti, conosce meglio
dime.

Si è trattato ~ dobbiamo tornare a dirlo,
e lo fece anche rilevare, se ben ricordo, il
senatore Pieraccini nella sua dichiarazione
di voto qui in Senato ~ di una manovra al-
quanto spregiudicata, disinvolta; una mano-
vra tanto più grave ~ vorrei aggiungere ~
in quanto è stata attuata sulla pelle dei pen-
sionati, soprattutto di quei milioni di ita-
liani che sono interessati ai minimi delle
pensioni ed alla parità tra lavoratori auto-
nomi e lavoratori dipendenti; di quei mi-

10 AGOSTO1972

lioni di italiani per i quali sono molto im-
portanti ~ ed altra volta lo stesso Presi~
dente del Consiglio, onorevole Andreotti,
ebbe ad affermarlo ~ anche poche migliaia
di lire al mese in più; di quei milioni di
contadini, e di donne contadine ~ e voi,
onorevoli colleghi della Democrazia cristia-
na, ne rappresentate una parte notevole ~

che sono anzi tempo logorati e tratti a pre-
coce vecchiaia e invalidità dalla pesante fa-
tica dei campi e dai quali la decisione del
Senato di dare loro diritto di andare in pen-
sione a 60 anni invece che a 65, se uomini, e
a 55 anni invece che a 60, se donne, è stata
salutata come una liberazione, come unél
provvidenza giusta, umana, buona. Di più,
si tratta di questioni di cui un giornale con-
servatore della capitale, governativo, {{ Il
Messaggero », ha scritto: {{Interessano, que-
ste questioni, direttamente un italiano su sei
e incidono indirettamente su quasi tutte le
famiglie italiane. Il sistema pensionistico
italiano resta tra i più bassi del sistema oc-
cidentale. Purtroppo l'ultimo scatto di quat-
tro punti della scala mobile » ~ cito sempre

da questo giornale ~
{{ ha creato un contra-

sto evidente tra la rincorsa verso l'alto dei
prezzi e la modestia delle pensioni. I ceti più
poveri nei casi limite sono portati alla lotta
per la sopravvivenza ». Ed ha concluso sem-
pre il {{

Messaggero »:
{{ Il problema delle

pensioni si inserisce inoltre nell'ottica della
recessione economica. Gli aumenti, come di-
mostrano le passate esperienze, esercitano
un'azione immediata sulla domanda dei con-
sumi. In questa linea il Governo potrebbe
modificare il bilancio preventivo per ade-
guado almeno in parte alle nuove esigenze ».

Ho citato fin qui {{Il Messaggero ».
In breve, l'aumento del costo della vita

ha rimangiato e continuerà a rimangiare i
modesti aumenti delle pensioni. Non dimen-
tichiamo che stiamo parlando, onorevoli col-
leghi, di quei milioni di italiani che devono
vivere o con 24 mila lire al mese o 30.000 o
32.000 lire, e per i quali il Senato aveva sta.
bilito il minimo di 35.000 lire al mese e ~
cosa tra tutte forse la più importante, anzi
senz'altro la più importante come avvio del-
la riforma ~ l'aggancio, secondo un determi-
nato rapporto proporzionale, al salario me-
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dio dei lavoratori dell'industria, in modo da
difendere il livello reale delle pensioni mini~
me nei confronti del continuo aumento del
costo della vita.

Ora, questo era stato deliberato dal Se~
nato con voto unanime, a parte l'astensione
dell'estrema destra. Ebbene, queste decisio-
ni hanno non solo acceso una speranza, ma
di più, creato un'attesa, suscitato una fidu-
cia in milioni e milioni di italiani, di lavora..
tori, i più poveri, quelli che più soffrono per
le condizioni attuali di difficoltà, di crisi, per
le contraddizioni, i contrasti laceranti e le
ingiustizie della nostra società; quelli ~ ono~

revoli colleghi di tutti i Gruppi, lo sapete: lo
sappiamo tutti ~ che, ogni volta che noi ci
rechiamo in un villaggio d'Italia, con più in~
~istenza, con una fiducia e un'attesa e insie-
me un'amarezza e talvolta una critica e una
rampogna spesso ingenue, si rivolgono a noi
parlamentari; ora su che cosa si è discusso
e deliberato alla Camera, e di che cosa si di~
scute ora nuovamente in Senato? Non già
di miglioramenti da dare o non dare ai pen-
sionati, ma di miglioramenti e dell'avvio di
un istituto di riforma, già dal Senato delibe-
rato, da cancellare. '

Questo è un dato di fatto molto grave.
Onorevoli colleghi della Democrazia cristia~
na, dalle elezioni regionali ed amministrative
del 13 giugno 1971 fino alle recenti elezioni
politiche e fino ad oggi una grande preoc~
cupazione voi avete mostrato ~ preoccupa-

zione che, del resto, con tutt'altro indirizzo
politico abbiamo avuto anche noi, come tut~
te le altre forze politiche antifasciste ~

per lo spostamento verso l'estrema destra,
verso il partito neofascista, in alcune città
del Mezzogiorno d'Italia, di alcune frange
anche di elettorato popolare. Il vostro par~
tito, onorevoli colleghi della Democrazia cri-
stiana, per decisione del suo attuale gruppo
dirigente ha cercato di parvi rimedio spo-
standosi a destra e in parte ponendosi sul
terreno di far concorrenza all'estrema destra
fascista. È questa una linea che abbiamo
considerato e consideriamo errata ed anzi
nefasta, e non solo noi; una tale considera-
zione e una tale critica proviene anche da
una parte cospicua della Democrazia cristia-
na, come è risultato chiaramente, alla luce

del sole, anche dai dibattiti del vostro Con-
siglio nazionale testè concluso si.

Non è di questo, però, che voglio ora di~
scutere. Voglio solo richiamare l'attenzione
di tutti noi su un punto che a me pare essen~
ziale, sul fondamento primo di ogni regime
democratico, e cioè il legame che deve esser~
ci tra le grandi masse popolari, e in parti~
colare proprio tra gli strati più bisognosi,
più poveri, più diseredati, spesso spinti al
limite della disperazione, e le istituzioni de~
mocratiche, il Parlamento; un legame che
può esserci solo se è intessuto di chiarezza,
di fiducia, solo se la condotta delle forze po-
litiche e la dialettica parlamentare e lo scon~
tra tra maggioranza ed opposizione non so~
no inficiati da strumentalismi incomprensi~
bili, da espedienti, ma sono invece ispirati,
pur nel contrasto delle tesi e delle linee po-
litiche, in modo chiaro e comprensibile alle
grandi masse popolari, agli interessi genera~
li dei lavoratori del Paese.

Non possiamo e non dobbiamo deludere,
creare sfiducia, esasperare milioni di italia-
ni, di lavoratori, di contadini, in particolare
di donne contadine, di meridionali, di citta~
dini di quel Mezzogiorno, per il quale l'au~
mento delle pensioni e !'inizio della riforma
del sistema delle pensioni sono un fatto di
un'importanza enorme non solo dal punto di
vista sociale, ma economico e politico nel sen~
so della difesa e dello sviluppo della demo~
crazia. Di qui, innanzitutto, signor Presiden~
te, onorevoli colleghi, sembra a me che de-
rivi 1'estrema delicatezza di questo nostro
nuovo dibattito in Senato e delle decisioni
che andremo ad adottare. Ed è per questo,
signor Presidente, onorevoli colleghi, che
nell'aprire per il mio Gruppo il discorso che
altri colleghi porteranno avanti in quest'Au-
la, deliberatamente evito i toni della denun-
cia delle responsabilità, denuncia pur legit-
tima e, al momento opportuno, necessaria.
Ciò perchè, prima di ogni altra cosa, una
questione di natura squisitamente politica
mi sembra che si ponga a noi senatori, come
preliminare. Essa consiste in ciò: dobbia-
mo considerare che, con le conclusioni a cui
è giunta la Camera, il dialogo tra le forze
politiche sia ormai chiuso, e qui non debba
più esservi ormai alcun dialogo reale, alcuna
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ricerca di soluzione positiva e su tutto deb-
ba prevalere una preclusione pregiudiziale,
che nulla avrebbe a che fare col merito del-
la materia che trattiamo, le pensioni, bensì
sarebbe determinata da una ostinata e pre-
concetta volontà del Governo e delle forze
politiche che 110sostengono: la volontà di
cancellare, costi quel che costi (e il costo 1'0-
Jitico per voi della maggioranza, per voi del-
la Democrazia cristiana potrebbe anche esse-
re alto, e noi faremo del nostro meglio per-
chè paghiate il prezzo più alto), le modifica-
zioni introdotte dal Senato nel decreto sulle
pensioni? 0, peggio ancora, insieme con que-
sto, dovrebbero prevalere la stanchezza, l'in-
sofferenza, la fretta di tornare alle ferie, pur
esse necessarie, certo, ma che non possono
impedirei di tentare tutte le vie di una solu-
zione positiva, che, del resto, qualora vi sia
una volontà ~ la volontà politica, come oggi
si dice ~ io credo potrebbe trovarsi e vararsi
rapidamente in questo e nell'altro ramo del
Parlamento?

Nel caso, che noi decisamente condanne-
remo, che si volesse che il nostro dibattito
fosse puramente formale, si andrebbe allo
scontro, a misurarci, a contarci; e nessuno
in questo momento può dire quale sarà l'esi-
to, nessuno, credo, può per ora pensare di
avere già in tasca la vittoria.

Ma a noi, lo ripeto, innanzi tutto interessa
la ricerca di una soluzione positiva. Abbia-
mo respinto e respingiamo con indignazione
la cane a sulla demagogia dei comunisti e dei
socialisti, sui pretesi colpi di mano che, sap-
piamo bene, non ci sono stati; sono argo-
menti risibili. La nostra battaglia per l'au-
mento delle pensioni e per la riforma di tut-
to il sistema pensionistico è un punto essen-
ziale del nostro programma economico, so-
ciale e politico generale ed ha costituito uno
dei punti centrali di tutte le nostre campa-
gne elettorali.

Nella risoluzione della direzione del no-
stro partito sui problemi economici del 2 lu-
glio, che lei, onorevole Presidente del Con-
siglio, ha voluto in un punto importante ci-
tare in quest'Aula, è esposta una linea orga-
nica di politica economica per un nuovo ti-
po di sviluppo economico e di riforme delle
strutture del nostro Paese. In quel quadro,

in quella linea ~ una linea complessa, orga-
nica, che si sforza di tener conto di una mol-
tepllcità di esigenze diverse, e che sarebbe
qui ora troppo lungo riassumere ~ è detto
tra l'altro: {{ In un insieme organico di mi-
sure riformatrici bisogna oggi affrontare con
priorità i problemi dell'agricoltura, della
scuola, della trasformazione di tutto il siste-
ma pensionistico ». Per l'agricoltura, si ac-
cenna ({ a un massiccio spostamento di ri-
sorse per una nuova politica di irrigazione,
trasformazioni agrarie, sistemazioni idrogeo-
logiche a difesa del suolo, rimboschimento,
con una nuova politica di promozione del-
l'associazionismo }) e così via. Segue la scuo-
la; e poi, per le pensioni e la sicurezza socia-
le, {{ una modifica sostanziale dell'intero siste-
ma pensionistico che non solo elevi la tutela
minima costituita dalla pensione sociale, ma
la estenda progressivamente a tutti i citta-
dini al di sotto di un certo reddito, elevi i
minimi delle pensioni contributive stabilen-
do anche un massimo di pensione al fine di
evitare squilibri scandalosi, stabilisca mec-
canismi automatici di rivalutazione in rela-
zione al salario medio, risolva il problema
delle pensioni di invalidità e di quelle dei la-
voratori agricoli» e così via. E alla fine, nel
capito letto intitolato {{ Misure urgenti », si
dice: {{Provvedimenti di riforma possono
essere anticipati con misure urgenti. Così oc-
corre procedere subito all'aumento delle pen-
sioni anche per intervenire sulla domanda
interna di consumi popolari, e per questo oc-
corre superare gli inaccettabili limiti della
proposta governativa ». Ripeto, tutto questo
Ìn un quadro complesso e organico.

Ora, a parte la girandola delle cifre, le mi-
gliaia di miliardi, le volute confusioni tra
bilancio dell'Istituto di previdenza sociale e
bilancio dello Stato, l'allungamento del cal-
colo a quattro anni, in sè legittimo ma uti-
lizzato allo scopo di seminare confusione,
di fare impressione con cifre vertiginose,
di esercitare una sorta di terrorismo propa-
gandistico, metodi che, ho già detto perchè,
ora non voglio qualificare, a parte tutto que-
sto, resta un punto centrale, il punto da cui
noi partiamo. Che senso ha un discorso sulle
compatibilità al di fuori di un discorso, che
voi non avete fatto e non fate, sulle priorità
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delle scelte? L'attuale tipo di sviluppo noi
non lo vogliamo, vogliamo cambiarlo; noi
vogliamo una riforma profonda della società
italiana. Non vogliamo più un'Italia nella
quale, se i pensionati raggiungono il minimo
di 35.000 lire mensile, l'economia italiana an-
drebbe in rovina. Ed è falso che andrebbe in
rovina. È vero, invece, che una riforma come
questa votata dal Senato esige mutamenti
nell'impiego delle risorse, nella lotta contro
gli sprechi, i privilegi, i redditi scandalosi
e i consumi di lusso, nella lotta contro !'in-
sultante contrasto tra il lusso e la miseria o
l'indigenza.

Noi vogliamo cambiare un tipo di svilup-
po, il quale richiede come sua condizione che
i vecchi lavoratori siano ridotti alla fame,
che il Mezzogiorno sia sempre più spopolato
e gran parte dell'agricoltura decada sempre
più, che la scuola sia ridotta in condizioni
quasi disastrose e neppure possa essere dife-
so il patrimonio della'nostra arte, che è patri-
monio dell'intera civiltà umana. Voi, del re-
sto, signori del Governo e rappresentanti dei
Gruppi di maggioranza, nel primo dibattito
che abbiamo avuto in Senato vi siete rifiu-
tati ad ogni concreta discussione, ad un esa-
me attento ed obiettivo sugli oneri finan-
ziari nella misura in cui seriamente siano
prevedibili ~ e non si tratta di facili previ-
sioni! ~ sui modi possibili di graduare ne]
tempo questi oneri, sulla ricerca della co-
pertura. Non si tratta, dicevo, di previsioni
facili; si deve tener conto di tutto il com-
plesso meccanismo, delle diverse reazioni e
interreazioni nei vari aspetti, non solo del
sistema previdenziale, ma dello sviluppo eco-
nomico nel suo complesso e del gettito tri-
butario stesso. Altri colleghi del mio Grup-
po, di me ben più competenti, parleranno an-
cora di ciò. Io voglio limitarmi ad un solo
esempio. Si guardi alla disposizione intro-
dotta dal Senato, quella che riguarda la ri-
duzione dell'età per i contadini a 60 anni,
se uomini, e a 55 se donne. Noi consideriamo,
l'ho già detto e lo ripeto, questa decisione
del Senato un'alta conquista civile, democra-
tica, umana. Ebbene, quale sarà l'effettivo
aumento dell'onere finanziario? Se lo si vuo-
le prevedere seriamente, si deve considera-
re per esempio che nel 1971 sono state defini-

te 353.403 domande di pensione di coltivatori
diretti. Di queste ben 292.381, e cioè 1'83 per
cento, sono state pensioni d'invalidità. Ciò
significa che i contadini invecchiano prima.
Ma ciò significa anche che con l'abbassa-
mento dell'età per la pensione verranno rias-
sorbite in grande parte le pensioni per inva-
lidità. Noi, dunque, vi rinnoviamo, onore-
voli colleghi della maggioranza, !'invito ad
un effettivo e serio confronto, ad una ricer-
ca di una soluzione positiva. Questo noi ab-
biamo chiaramente proposto, anche alla Ca-
mera dei deputati, e su ciò voglio es-
sere molto chiaro ed esplicito e con questo
concludo: noi consideriamo che gli emen-
damenti votati in Senato sono giusti, rappre-
sentano importanti conquiste per i lavora-
tori; noi riteniamo che si doveva e poteva
ricercare e trovare la copertura, natural-
mente compiendo scelte secondo una diversa
scala di priorità e guardando ad una prospet-
tiva di sviluppo economico e sociale del tut-
to nuova.

Ma vogliamo oggi anche tenere conto del
voto dell'altro ramo del Parlamento; nè ci
siamo mai rifiutati o ci rifiuteremo di prende-
re in considerazione difficoltà prospettate ed
esigenze avanzate da altri. Per quanto ci ri-
guarda, noi comunisti difenderemo la so-
stanza dei mutamenti introdotti dal Sena-
to; consideriamo cioè irrinunciabile l'au-
mento dei limiti di pensione a 35.000 lire, la
perequazione dei minimi dei lavoratori au-
tonomi a quelli dei lavoratori dipendenti,
un meccanismo di commisurazione dei mi-
nimi di pensione al salario medio, il collo-
camento in pensione dei lavoratori autono-
mi a 60 e 55 anni. Noi comunisti, però, co-
me abbiamo già detto sia alla Camera sia qui
in Senato, pensiamo che si possano anche
ricercare i modi di una riduzione degli oneri
immediati attraverso uno slittamento delle
date di attuazione ed un meccanismo gra-
duale di ragguaglio delle pensioni minime
al terzo del salario medio.

Ma c'è la volontà politica di trovare una
soluzione positiva? Se c'è, la soluzione la si
può trovare e credo anche rapidamente. Non
ci si venga a dire, come abbiamo ancora te-
stè sentito dall'onorevole relatore di mag-
gioranza, che faremo queste cose ad autun-
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no. Ci sono oggi decisioni da prendere su
punti importanti. Il Parlamento, il Senato
non hanno giuocato, non si sono trastullati.
Si compiano quindi oggi le scelte che sono
mature, che sono già sul tappeto. Questo si
attendono da noi milioni di famiglie italia-
ne, di pensionati, e i lavoratori più bisognosi
e più poveri; e questo si attendono anche,
più in generale, coloro che hanno a cuore le
sorti delle istituzioni democratiche e la fun-
zione del Parlamento. Infatti, è in giuoco an-
che qualche cosa, onorevoli colleghi, che va
oltre la materia stessa pur così grave e im~
portante delle pensioni: è in gioco il proble-
ma di corretti rapporti ~ e parlo di una
correttezza sostanziale ~ tra maggioranza
e opposizione, è in gioco la funzione stessa
del Parlamento. C'è un'opposizione che pro~
pone, che argomenta e che è per di più l'op-
posizione di sinistra; opposizione, certo, for-
mata da Gruppi e partiti diversi, ciascuno
con una propria linea, con una propria au-
tonomia. Ma quanta e quale parte del Par-
lamento e del Paese rappresentano queste
forze, pur tra loro diverse, dell'opposizione
di sinistra?

Per quanto ci riguarda, noi comunisti, ono-
revole Andreotti, (non occorre ripeterle la
litania che già conosce a memoria) siamo
contrari al suo Governo che consideriamo
debole e pericoloso; ci battiamo vigorosa-
mente e lottiamo contro questo suo Gover~
no; lavoriamo per rovesciarlo al più presto.
Ma, di fronte a qualsiasi Governo, in tutti
questi 25 anni, l'opposizione comunista è sta-
ta sempre un'opposizione costruttiva, volta a
strappare conquiste per i lavoratori, al ser-
vizio della causa del progresso e del rinno~
vamento dell'Italia e per la difesa dello svi~
luppo del regime e delle istituzioni democra-
tiche conquistate con tanti sacrifici, con tanto
sangue, con tanta tenacia e con tanta capa-
cità dalla lotta della classe operaia e del po-
polo italiano. (Vivi applausi dall'estrema
sinistra ).

P RES I D E N T E. È iscritto a parlare
il senatore Ferralasco. Ne ha facoltà.

FER R A L A S C O. Onorevole Presi-
dente, signori del Governo, onorevoli colle~
ghi, con vivo rammarico e profondo senso di

colpa noi tutti abbiamo appreso in questi
giorni dalla radio, dalla televisione e da buo~
ma parte della stampa cosiddetta indipenden-
te di aver votato, alcuni giorni or sono, in
quest'Aula, a larghissima maggioranza, non
una legge che apporta alcuni miglioramenti
a qualçhe categoria di pensionati, ma la fine
dell'economia italiana, il dissesto e la rovirna
finanziaria del Paese.

Questa è per lo meno l'impressione che si
è voluta creare nell'opinione pubblica ed al.
la quale francamente saremmo stati assog-
gettati anche noi se, per nostra buona o cat~
tiva sorte, non fossimo stati al corrente del~
le questioni dibattute più di quanto lo pos-
sa essere l'uomo della strada.

Non è il caso, in questo momento, di sof~
fermarci sulla vecchia questione del modo e
del tipo di informazione che forniscono ai
cittadini italiani gli organismi tecnici pub~
blici che maggiormente dovrebbero rispetta~
re i più elementari criteri di obiettività ed
imparzialità. È un discorso che si dovrà
pur fare, ma che oggi ci porterebbe molto
lontano.

Di fatto, per poter riprendere con la dovu-
ta serietà l'esame della materia che oggi è
alla nostra attenzione, occorre sgombrare il
campo da alcune imprecisioni ed esagerazioni
che rappresentano, a nostro avviso, solo de-
gli elementi di confusione. Ricordiamo tutti
come venerdì scorso, a distanza di pochissi~
me ore dal voto che aveva introdotto mel de-
creto-legge i sostanziali emendamenti che noi
conosciamo, il Governo avesse trovato la sua
linea di difesa su due punti fondamentali:
1) l'eccesso della spesa; 2) l'incostituzionalità
della legge così emendata, che nom prevedeva
la dovuta copertura finanziaria.

È nata così rapidamente, molto rapidamen~
te, la cifra dei 4.500 miliardi, che è stata poi
sventolata davanti all'opinione pubblica co~
me capace di sovvertire tutta la struttura
economico~finanziaria dello Sato.

Su questo tema, ampliato, deformato, ag~
giornata in maggiorazione, si è bombardata
e frastornata l'opinione pubblica per tacciare
le opposizioni di demagogia e mancanza di
senso di responsabilità.

Non si è considerato peraltro che difficil-
mente l'opinione pubblica potrà seguire i sot-
tili « distinguo» e riuscirà a capire come la
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legge emendata ~ a detta del Governo eversi~

va ed incostituzionale ~ sia stata votata dal
Senato a larghissima maggioranza, quindi
anche con il voto delle componenti gover~
native.

Questo modo di procedere non giova certo
a rafforzare nel Paese la fiducia nelle istitu-
zioni democratiche alle quali ilJJoitutti tenia-
mo o almeno dovremmo tenere.

È pertanto necessario, affinchè ognuno sia
ohiamato alle proprie responsabilità, che al~
cUilJJiconcetti vengano chiaramente precisa~
ti in quest'Aula e dinanzi all'opinione pubbli~
ca. Occorre innanzi tutto precisare che le mag~
giori spese comportate dagli emendamenti in-
trodotti dal Senato non r.iguardano diretta~
mente il bilancio dello Stato, ma quello del~
l'Istituto nazionale della previdenza sociale.
Ciò significa in primo luogo che la legge,
così come è stata votata dal Senato, non ca-
de nelnncostituzionalità, perchè non vi è
nessun onere a carico diretto dello Stato da
coprire. In secondo luogo, appare evidente
che la patente di leggerezza e di superficiali~
tà non va data al Senato della Repubblica,
come vorrebbe il Governo, ma proprio a
quest'ultimo, che tutti ha consultato fuor-
chè ~ a quanto risulta ~ l'Istituto diretta~
mente interessato.

Se infatti il Governo avesse avuto l'inten-
zione o meglio la volontà politica di esami-
nare almeno la possibilità di rispettare la vo-
lontà di questo ramo del Parlamento, volon-
tà che non :nasce da irresponsabile capriccio,
ma dalla ferma convinzione di rappresentare
le esigenze del Paese, del quale siamo espres~
sione, avrebbe dovuto prendere contatto con
l'INPS e con i rappresentanti dei lavoratori,
dei quali in definitiva l'INPS gestisce i fon-
di, e poi presentarsi al Parlamento ed al Pae-
se con le idee più chiare e argomenti più
persuasivi.

Se questo si fosse fatto, si sarebbero sco~
perti alcuni dati interessanti che avrebbero
contribuito ad inquadrare il problema nelle
sue giuste prospettive e nelle sue reali pro-
porzioni; si sarebbe visto ad esempio che
il consuntivo del 1971 del bilancio dell'INPS
~ bilancio consuntivo e non preventivo ~

reca, per il fondo pensioni dei lavoratori di~
pendenti, un avanzo, comprese le riserve le-

gali, di 1.200 miliardi: più che sufficienti a
coprire i 760 miliardi necessari per l'aumento
a 35.000 lire dei minimi mensili per tutto l'an-
no 1972, compresi quindi gli arretrati a de-
correre dallo gennaio 1972; il Governo avreb~
be scoperto, sempre nel consuntivo del 1971,
che questo fondo ha chiuso quell'esercizio
con un avanzo di 250 miliardi; il che signifi~
ca che in quattro anni si può ipotizzare un
avanzo di 1.000 miliardi sempre che si tenga~
no ferme le entrate contributive che peraltro,
almeno per i primi sei mesi del 1972, ten-
dono a salire; il Governo avrebbe appreso, e
lo avremmo appreso anche noi, che per gli
effetti del decreto delegato recentemente
emesso, e che tende a parificare i trattamen-
ti dei lavoratori autonomi a quelli dei lavo-
tori dipendenti entro il 1° luglio 1975 in tre
soluzioni, altri 334 miliardi di spesa sono da
detrarre da quelli preventivati in aumento;
il Governo avrebbe saputo, il Paese e noi
stessi, che sempre nel 1971 l'INPS, cioè i la~
voratori, hanno versato ad altri enti dello
Stato 109 miliardi e al fondo sociale, che
dovrebbe essere a carico della collettività,
608 miliardi, per non parlare delle evasioni
contributive che vengono stimate tra il 20 e
il 30 per cento del gettito contributivo, cioè
tra i 500 e i 700 miliardi annui.

Su questo terreno si potrebbe continuare a
lungo affrontando il problema della gestio~
ne dei capitali immobiliari dell'INPS, della
distribuzione articolata dei contributi fra le
diverse categorie eccetera, ma quello che a
noi preme sottolineare è il fatto che, con
diversa volontà politica, esisteva ed esiste il
tempo necessario in questi quattro anni per
arrivare ad una razionale copertura delle
spese senza intaccare la vitalità dell'INPS
nè tanto meno il sistema economico naziona-
le. Peraltro in questo sistema dimostriamo
di credere più noi dell'opposizione, incessan-
temente accusati di tendenza eversiva, che la
maggioranza governativa, dal momento che il
Governo viene a dirci che in una società come
la nostra, lanciata sfrenatamente verso il
consumismo, non è possibile assicurare 35
mila lire mensili agli anziani e agli invalidi.

Se questo fosse vero, francamente non si
capirebbe perchè sia necessario salvare que-
sta società. È vero che il Governo lascia in-
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tendere che il problema verrà ripreso al più
presto, che in fondo si tratta in questo ca-
so solo di un decreto-legge, ma in questo mo-
do si cerca forse di salvare la coscienza di
quella parte della maggioranza che si dice
o è effettivamente progressista. Proprio per
avere impostato la questione in questi ter-
mini, il Governo, drammatizzando artificio-
samente la situazione, ha evocato un diavo-
lo che gli sarà difficile ricacciare all'inferno:
sarà difficile spiegare tra qualche mese, co-
me si lascia intendere di voler fare, che in
fondo i miglioramenti che oggi farebbero sal-
tare il sistema sono possibili e doverosi. Per-
chèi miglioramenti introdotti da questo ra-
mo del Parlamento, onorevoli colleghi, non
solo sono possibili, ma sono anche doverosi.
Doveroso è l'aumento dei minimi, e le cifre
stesse lo dicono. Doverosa è la parificazione
dell' età pensionabile perchè, se è invalido un
operaio a 60 anni, un operaio che pure, anche
nelle condizioni peggiori, anche nelle condi-
zioni di malattia, ha assicurato un suo sa-
lario, non si cap.lsce come possa essere rite-
nuto valido un artigiano alla stessa età che
vive solo ed escJ'usivamente del proprio la-
voro.

Doveroso è infine l'agganciamento dei mi-
:Climialla dinamica salariale, una volta dimo-
strato e da nessuno contestato il fatto che il
meccanismo della scala mobile è risultato
jnsufficiente a mantenere il reale potere di
acquisto delle pensioni.

Il Governo dice di voler affrontare questi
problemi, ma nello stesso tempo crea i pre-
supposti per impedirne la soluzione.

La verità, signori della maggioranza, è
un'altra, che voi lo vogliate o non lo voglia-
te ammettere. La verità è che questo Governo
rappresenta la sintesi tra un liberismo vec-
chia maniera, arretrato e superato, e la par-
te più retriva delle forze cattoliche che con-
cepisce ancora in termini di assistenza pa-
ternalistica il gramde problema della sicu-
rezza sociale.

In termini economici, infatti, si continua
nella vecchia strada del protezionismo, usan-
do quali strumenti tecnici gli sgravi fiscali
e contributivi, i crediti agevolati e i contribu-
ti a fondo perduto. I provvedimenti fin qui
presi dal Governo ci danno tutti una con-

ferma di questa linea: dall'estensione indi-
scriminata della cosiddetta legge tessile a tut-
ta !'industria all'in discriminato abbattimen-
to del 5 per cento delle contribuzioni per le
industrie delle zone depresse, a tutta la serie
dei provvedimenti fin qui adottati.

Ci si dovrà meravigliare poi se l'industria
italiana, non stimolata alla competitività.
non aiutata da una adeguata ricerca scien-
tifica e tecnologica ma sempre e solo sov-
venzionata, non saprà reggere alle pressio-
ni congiunturali cicliche nazionali o inter-
nazionali ?

Non sarebbe stato forse, onorevoli colleghi,
più utile tonificare il mercato Linterno con
l'aumento delle pensioni, come si è fatto in
altri Paesi in condizioni ancora più gravi del-
le nostre, venendo ,incontro così insieme al
fine sociale di una più equa distribuzione del
reddito ed al fine economico di un aumen-
to della domanda dei beni di consumo? Nien-
te di tutto questo. Solo e sempre sovven-
zioni e agevolazioni: un premio per i meno
capaci, una frustrazione di più per i più vo-
lenterosi.

In campo sociale si tiene a mantenere al
potere esecutivo la possibilità di ricattare il
pensionato con la promessa ciclica dell'au-
mento della pensione che rappresenta poi, in
definitiva, solo un adeguamento tardivo al-
l'aumento del costo della vita.

Ecco perchè, onorevoli colleghi, la parte
che io ho l'onore di rappresentare, il Par-
tito sociaLista italiano, ripropone alla vostra
attenzione la possibilità di ritornare al pro-
getto di legge originale che noi abbiamo vo-
tato in quest'Aula a larghissima maggiorano
za venerdì scorso: perchè siamo convinti di
non danneggiare l'economia del Paese, anzi
di stimolarla in modo sano e valido; perchè
siamo convinti che debba essere resa a sei
milioni di italiani la dignità di cittadini a pie-
no diritto, agganciando la loro pensione mi-
nima alla dinamica salariale con UiI1 mecca-
nismo automatico di rivalutazione e sottraen-
do in questo modo alle pressioni dell'Ese-
cutivo ~ di questo o di qualsiasi altro Go-
verno ~ questa vasta categoria di cittadini
jtali ani.

Onorevoli colleghi della maggioranza, si
tende a presentare questo Governo come un
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governo di solidarietà democratica. E da più
parti si accusa il nostro partito di non aver
voluto partecipare a questa nobile lotta in
difesa della democrazia e della libertà. Ma
proprio i fatti operativi di questo Governo e
quindi della maggioranza che lo sostiene con~
fermano la giusta posizione del nostro Parti~
to perchè noi siamo sensibili alla sola vera so~
lidarietà democratica, che è quella che si
stabilisce tra i diversi ceti sociali con la de~
mocratizzazione dei poteri decisionali e la
equilibrata distribuzione del reddito nazio-
nale.

È vano sperare che i dieci milioni di italia~
ni tenuti nelle condizioni attuali di misera
sussistenza possano sentirsi compartecipi
del sistema e dello Stato ed è altrettanto vano
sperare che il Partito socialista italiano pos~
sa partecipare ad una falsa solidarietà di ver~
tice, trascurando l'effettivo allargamento di
base per l'invocata solidarietà nazionale.

È per questo che noi combattiamo questo
Governo che consideriamo deleterio, perchè
si possa riaprire quel dialogo sulla democra~
tizzazione dello Stato e sulle riforme di strut~
tura necessarie per portare ogni cittadino
italiano (oggi i pensionati, domani qualsiasi
altra categoria offesa) a sentirsi libero e com~
partecipe in uno Stato più giusto, più demo-
cratico, più socialista. (Applausi dalla si~
nistra).

P RES I D E N T E. È iscritto a par~
lare il senatore De Sanctis. Ne ha facoltà.

D E S A N C T IS. Signor Presidente,
onorevole Presidente del Consiglio, onorevo-
li Ministri, onorevoli colleghi, mi sto chie~
dendo che cosa sia rimasto di tecnico e nor-
mativa da discutere su questo argomento del~
le pensioni che sia in grado di prevalere sul
fatto politico nel quale siamo tutti coinvol~
ti. Dobbiamo pronunciare rapidamente, pen~
so, parole serie e chiare, arrivare ad un punto
del dibattito che, se le cose dovessero anda~
re in un certo modo, come forse l'onorevole
Andreotti sta desiderando, dovrebbe esse-
re la fase estrema dell'intero iter del docu-
mento sulle pensioni ed è quindi anche la
estrema occasione per rispondere ai colleghi
di altre parti politiche, per precisare la no~

D'SC1<sswni, f. 116.

stra posizione di fronte al Governo e a quel
che ha fatto o disfatto; è l'estrema occasio~
ne anche per dire qualche cosa da questi ban~
chi a certa stampa di informazione che si è
occupata largamente del fatto in queste gior~
nate che sono intercorse dal momento dell'ul~
timo dibattito in questa Aula fino ad oggi.

Ecco, onorevoli colleghi, se invece di con~
"ersione di un decreto~legge dobbiamo par~
lare di conversione di un argomento tec~
nico in fatto politico, la responsabilità è di
questo Governo, di un governo che ha un suo
padre naturale ~ mi consenta questa imma~

gine, onorevole Andreotti ~ nella sua perso~
na, perchè ella presiedeva il Governo che
non aveva la fiducia del Parlamento quando
è stato presentato il decreto~legge che deve
essere convertito in legge. Si era ~ l'ho già
detto, ma voglio ripeterlo ~ negli ultimi gior-

ni di aprile e lei ebbe a promettere ai pen~
sionati gli aumenti dei quali si discute. Era
l'ultima settimana della campagna elettorale
ed era estremamente necessario per voi fa-
re questo.

Ricordiamo queste cose, perchè, nel mo-
mento in cui dobbiamo dire al Paese quali
siano le effettive responsabilità, dobbiamo
contrastare le speculazioni che da più par~
ti si sono mosse; queste cose vanno in ma~
niera epigrammatica ricordate ~ se possi~
bile ~ una volta per tutte. Devo dire che
a questo riguardo sono rimasto colpito da
certi dati che emblematicamente si possono
cogliere in questa vicenda e cioè dati che de.
nunciano i vizi del sistema o, per meglio dire,
il modo con il quale sia il Governo che la
maggioranza che lo circonda hanno cercato
di enucleare dal sistema i vizi per servirsene
allo scopo di portare su un piano di mero e
gretto parlamentarismo da un lato e di pro~
paganda e di pressione politica dall'altro la
confusione delle idee fino a certi traguardi
che dovevano, secondo le intenzioni altrui ~

ecco perchè stiamo reagendo in questo mo~
mento ~ soprattutto evidenziare responsa~
bilità che ~ guarda caso ~ dovrebbero rica-
dere genericamente sulle opposizioni e parti~
colarmente su questa parte politica.

Chiariamo questi punti una volta per tut-
te. La maggioranza: debbo rispondere sta~
sera anche al senatore Spagnolli, che non
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vedo presente in questo momento in Aula e
al quale penso che i colleghi vorranno rife~
rire le cose che impegnativamente sto per
dire, perchè il senatore Spagnolli, interve~
nendo alla fine del dibattito, nella scorsa se~
duta, ebbe ad adottare un linguaggio che
non esito a definire politicamente cinico, al~
lorchè volle, se non ricordo male, se non ho
letto male i resoconti sommari di questa se~
duta, parlare di collusioni milazziane fra le
due estreme, forse nell'intento di avallare
e di convalidare in Parlamento una sorta di
teoria degli opposti estremismi in sede par~
lamentare che noi contestiamo perchè non
valida, perchè irrilevante, perchè paradossa~
le, perchè pronu:nciata e definita in malafede,
eon spirito di malafede. Il senatore Spagnol~
li infatti ha corta memoria: doveva ricor~
darsi l'altra mattina (eravamo ancora più
vicini alle sedute precedenti) che poco dopo
che alcuni emendamenti, portati avanti au~
tonomamente dai Gruppi di opposizione, ave~
vano trovato i Gruppi d'opposizione insieme
a votare costringendo il Governo in minoran~
za, noi avevamo creato una maggioranza di~
versa nel momento in cui (onorevole An~
dreotti, speriamo che lei se ne ricordi; gliela
dico con estrema franchezza e con estrema
chiarezza davanti a tutti come rappresentan~
te di una parte politica che, come le è stato
già detto nell'altro ramo del Parlamento, non
viene a contrattare con voi niente sotto ban~
co, parla alla luce del sole e le dice appun~
to con estrema franchezza il proprio pensie~
ro) nel momento in cui ~ diceivo ~ abbiamo
impedito che si creasse una sorta di dibattito
politico sulla fiducia nei confronti di questo
Governo perchè lo ritenevamo, se non mo~
ralmente non pertinente, per lo meno irri~
levante in quel momento, non necessario.
Volevamo che andasse avanti il dibattito sul~
le pensioni proprio perchè eravamo e siamo
pensosi e consapevoli dell'urgenza con la
quale i pensionati italiani, i 10 milioni di
cittadini italiani che sono sotto regime pen~
sionistico attentlono la soluzione dei loro
p;~oblemi. I

Agimmo dun

~

e a quel modo, ma il sena~
tore Spagnolli s ne è dimenticato; così co-
me il senatore S agnolli si dimentica troppo
spesso, anohe quando non parla ~ e soprat~

tuta quando non parla ~ del fatto che egli
non si meraviglia se la maggioranza governa~
tiva, e in particolare la maggioranza che fa
capo alla Democrazia cristiana, collude con
l'estrema sinistra quando si tratta di dare
spazio alle votazioni nelle quali si debba
escludere la nostra parte politica dalla par~
tecipazione all' elezione di rappresentanti del
Parlamento in organi particolarmente rap-
presentativi. Debbo ricordare al senatore
Spagnolli e ai suoi colleghi che qui sono pre~
senti che questo è avvenuto pochi giorni fa al~
lorchè si sono eletti i rappresentanti nel
Consiglio superiore della Magistratura: al-
lora non hanno esitato gli amici e col~
leghi democratici cristiani, liberali, social~
democratici, repubblicani a mettersi d'ac~
cardo con l'estrema sinistra!

Cosicchè, signori, veniamo al punto. Qua~
le è stato il punto in questa vicenda delle
pensioni? Che vi siete dovuti accorgere ~ e

lo ha notato con sensibilità e acutezza, sia
pure attraverso certi ragionamenti critici, il
senatore Pieraccini l'altro giorno ~ che in
certe occasioni politiche di emergenza deter~
minante era e rimane il Gruppo del movi~
mento sociale italiano e della destra nazio~
naIe in questo ramo del Parlamento. È'.una
forza politica con la quale, onorevole An~
dreotti, bisogna, sempre, alla luce del sole,
fare i conti nelle occasioni che ho definito
di emergenza politica. Ed è diventata una
emergenza patologica questa vicenda delle
pensioni nel momento stesso in cui da parte
vostra si è scelto di tramutare, emblemati-
camente, in senso politico, tutto il discorso.

Perchè si è fatto questo? Perchè a questo
punto il senatore Spagnolli aveva aperto,
con i termini della sua polemica, un ragio~
namento che i giornali di grossa informazio~
:ne, come si definiscono, hanno poi prose-
guito nei giorni successivi. Si è detto: vi è
stata una collusione tra le estreme per rovi~
nare il sistema economico e finanziario del
Paese sino al punto che quella povera gente
che sono i 10 milioni di pensionati verranno
improvvisamente a trovarsi ad essere le vitti~
me predestinate di una situazione di crollo, di
dissesto integrale dell'economia italiana.
Questo è un discorso che non aveva alcuna
ragione di sussistere ove si fosse meditato
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un momento sui presupposti, che sono di due
ordini.

Il primo presupposto, onorevoli colleghi,
è costituito dal fatto che il Governo e la
maggioranza che lo assiste si sono presen-
tati all'esame di questo ramo del Parlamento
sull'argomento delle pensioni nella manie-
ra più sprovveduta. Vorrei dire, e lo rilevo
particolarmente, onorevole Presidente di
quest'Assemblea, a lei che è così sensibile a
questi problemi, che c'è stata di fatto, an-
che se non giuridicamente, una sorta di le-
sione delle prerogative di questo ramo del
Parlamento quando Governo e maggioranza
hanno evitato, in sede di Commissioni parla-
mentari competenti, di portare !'indagine ~

così come veniva invocato anche da parte
nostra ~ su quelli che erano gli oggetti
sostanziali del problema di cui ci stiamo oc-
cupando. Questo problema della copertura
che c'è o che non c'è è emerso drammatica-
mente in Assemblea quando la maggioranza
negligente e neghittosa si è accorta di non es-
sere numericamente valida per respingere
con disinvoltura quello che veniva fuori da
un'istanza che per quanto ci riguarda, riven-
dica:ndo a noi stessi una nostra capacità e
autonomia di iniziativa politica che è con-
forme a quello che abbiamo fatto anche nel-
le decorse legislature, abbiamo portato avan-
ti: un nostro messaggio sociale che è quello
di dare un minimo alle categorie dei pensio-
nati che consenta loro di vivere in qualche
modo. Le 35.000 lire che si erano raggiunte
con la votazione di quegli emendamenti fan-
no sorridere; non so quanti si sentano la
coscienza tranquilla e a posto, soprattutto
certuni che ad un certo momento, proprio
facendo parte di determinate forze politi-
che, possono beneficiare persino di pen-
sioni estremamente laute, guarda caso elargi-
te munificamente da quell'Istituto naziona-
le della previdenza sociale della cui struttu-
razione orgamica, della cui capacità, della cui
possibilità di intervento tanto si è discusso
in questi giorni, dovendoci rendere conto
tutti quanti insieme della necessità in asso-
luto che quel sistema venga rivisto perchè là
stanno forse i vizi più concreti, canna turati
direi a tutta la sistematica dell'argomento di
cui ci stiamo occupando.

10 AGOSTO1972

E se cogliessimo insieme quei vizi, se cer-
cassimo, attraverso una larga consultazione
delle forze politiche, di correggerli e di emen-
darli, probabilmente troveremmo anche ora
gli estremi, sia pure largamente parziali, se
non totali, di quella copertura della quale si
va alla ricerca per risolvere questo bene-
detto, famigerato problema delle pensioni.

Vede, onorevole Presidente, che io, facendo
dei riferimenti naturalmente su un piano me-
ramente empirico (non faccio richiamo certo
a regolamenti che su questo non possono
dir nulla), ho parlato di lesione di preroga-
tive del Parlamento nell'ambito di una vi-
cenda paradossale nella quale direi che l'uni-
co aspetto di coerenza e di moralità (scu-
satemi se mi esprimo in questo modo, non
voglio portar censure particolari a nessuno
~ sul piano moralistico, sul piano della mo-
rale in senso assoluto, dell'etica di compor-
tamento, il discorso si fa sempre male, men-
tre sul piano della chiarezza di comportamen-
to il discorso è sempre più agevole ~) è pro-
prio il nostro comportamento che è stato
esplicito e chiaro nel momento in cui l'altra
volta ci siamo alla fine astenuti sul provve-
dimento inteso in senso globale; mentre era
ridicolo e rimane ridicolo che l'abbiano vo-
tato favorevolmente proprio coloro che l'han-
no votato così con la riserva mentale di man-
darlo all'altro ramo del Parlamento perchè,
secondo la volontà del Governo, l'altro ramo
del Parlamento lo rieme:ndasse di nuovo e lo
ricostituisse nella sua pristina sostanza.

Questo è il discorso che politicamente va
fatto e va detto anche ai pensionati italiani
(e speriamo che i giornali dicano, raccontino
queste cose, la radio e la televisione dica-
no loro queste cose); va detto proprio a co-
storo che si sono sentiti dire e ripetere in-
vece in questi giorni che noi fra gli altri
stavamo negando ai poveri pensionati d'Ita-
lia il giusto soddisfacimento di certe loro

- aspettative e che il Governo conteneva

la spesa da un lato ma elargiva con una ma-
no dall'altro. E noi sappiamo che il Governo
vi è arrivato perchè le pressioni di questa no-
stra parte ~ non mi preoccupo e non mi cu-
ro delle pressioni altrui ~ hanno già deter-
minato, come determinarono nell'altro ramo
del Parlamento, una situazione per la quale
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obbiettivamente si dette luogo a dei miglio-
ramenti. Senza quella pressione politica e
senza quelle determinate votazioni avvenute
alla Camera dei deputati una certa situazio-
ne in materia di pensioni non si sarebbe ve-
rificata. E allora vedete che il discorso s'in-
centra politicamente su questi termini. Pri-
mo, occorre chiarezza, come noi invochia-
mo, nel rapporto fra governo e Parla-
mento; e chiarezza non c'è stata se non nel
senso più equivoco, vorrei dire, se mi è con-
sentito questa specie di giuoco dialettica del-
le parole: cioè che si è ricorsi persino a
quello che, nel corso del mio preceden-
te intervento, sostenevo essere sul piano
politico, non certo sul piano morale, una sor-
ta di ricatto che si poneva da parte del Go-
verno anche alla sua stessa maggioranza.

Ed ora non so; il senatore Spagnolli non
c'è ancora, forse sarà andato a diramare ur-
genti convocazioni perchè domani o stasera
al momento delle votazioni ci siano un po'
tutti.

Voce dal centro. Non c'è bisogno, ci siamo
tutti.

D E S A N C T IS. Ci sarete tutti: in
questo caso avrete una disciplina che riesce
a superare, onorevoli colleghi della Democra-
zia cristiana, persino la vostra capacità di
starvene ostinatamente zitti, come lo siete
stati nell'altro ramo del Parlamento, nelle no-
S'tre Commissioni e qui in Aula. (Interruzio-
l'li dal centro). D'accordo, allora non vantate-
vi nei confronti dei pensionati italiani di sa-
per provvedere a tutto voi, perchè questo non
é vero, onorevoli colleghi della cosiddetta
maggioranza.

Si è detto che questo decreto dovrebbe
essere una sorta di decreto congiunturale;
l'abbiamo detto noi e lo hanno detto altri.
Ma anche su questo sono nate delle contrad-
dizioni perchè stamattina l'onorevole sotto.
segretario Del Nero in Commissione ~ il
Presidente Pozzar qui presente può darmene
atto ~ in leggera divergenza con questa opi-
nione ha detto che invece questo decreto rien-
trerebbe nell'alveo della riforma pensionisti-
ca; e non sappiamo con quale sforzo di fan-
'tasia si possa arrivare a dir tanto. Forse

su questo si voleva insistere manifestando
una sorta di volontà politica del Governo,
ahimè piuttosto latente a questo riguardo.
Comunque, onorevole Andreotti, ella è qui a
nome dell'intero suo Governo e forse, prima
che il dibattito sia finito, ci racconterà qual-
che cosa. Del resto mi auguro davvero di
sentire anche la sua voce perchè l'impegno
politico è grosso. L'impegno delle rispettive
volontà politiche è indiscutibile, !'impegno
di carattere morale e sociale in materia di
pensioni aderisce ad una delle esigenze pri-
marie della società. Ma una società politica
che deve dire, come oggi dice, onorevole An-
dreotti, che non è possibile dare 35.000 lire
al mese ai pensionati d'Italia è una società
in sfacelo.

Ella, onorevole Presidente del Consiglio,
ha ereditato i guasti altrui ed io non voglio
fargliene carico nè a titolo personale nè sot-
to l'aspetto politico. Certo rimane il faHo
che lei appartiene ad una classe politica che
le responsabilità di governo le ha sempre
avute in tutti questi anni. Allora, se lo sfa-
celo è grosso, se i guasti sembrano irrime-
diabili, andiamo ~ lo dissi già, ma lo ripeto
anche stasera ~ alla ricerca di quel che si
può adeguatamente fare perchè questo di-
venti uno dei problemi primari della nazio-
ne. Fuori dall'epopea assistenziale che è stato
il cammino più o meno travagliato attraver-
so il quale i partiti di governo hanno sempre
cercato di risolvere questo problema, ecco il
punto della scelta che si pone anche in ter-
mini suggestivi e che in una personalità co-
me la sua, onorevole Andreotti, potrebbe su-
scitare particolare interesse, considerato che
lei, come abbiamo visto, 'trova anche il tem-
po di dilettarsi in certe ironie nei riguardi
della nostra parte politica, nonostante le gros-
se preoccupazioni che ha di altro tipo, e scri-
ve sulla sua rivista delle frasettine buttate
là. Ma il momento è molto più serio, onore-
vole Andreotti, e dobbiamo preoccuparci di
altre cose: rimbocchiamoci le maniche per i
problemi importanti.

C'è un momento di scelta che io definisco
politica e morale a questo riguardo e se da
questi banchi una sorta di piccolo, modesto,
umile ma fermo e convinto messaggio può
partire anche per il Paese che, in fondo, si
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sta occupando molto di noi in questi giorni,
è una sete di aspettativa che va al di là del
gioco delle parti, che va al di là del rapporto
tra maggioranza e opposizioni, che va al di
là del deteriorato rapporto tra governo e
Parlamento, rapporto basato fino ad oggi
solta:nto sul retrivo parlamentarismo che è
cosa che non ci soddisfa.

Con animo forse da neofita, non smalizia-
to ai giuochi parlamentari, ho un certo tipo
di patriottismo per questa istituzione alla
quale mi onoro di appartenere da poche set-
timane e credo che a questo punto sia pro~
prio il vostro silenzio, onorevoli colleghi del-
la maggiora:nza, a consentirei di dire che nel-
l'ambito della nostra battaglia c'è un prin~
cipio di difesa di questa istituzione che noi
vorremmo ~ lo diceva pochi giorni fa così
bene il collega Tedeschi ~ essere correlativa
ed adeguata alla risoluzione dei problemi del
Paese, di guisa che non vi sia più distacco
tra il Paese legale e il Paese reale e ci si
senta orgogliosi di far parte di una classe po-
litica che deve affrontare e risolvere concre~
tamente i problemi che urgono i:n questo mo-
mento ed in prospettiva.

Ecco il tema quindi che nasce da questo
argomento che io prima criticavo essere sta-
to tramutato in argomento spiccatamente po~
litico, ma che mi piace che sia stato ricondot-
to in termini di questo genere perchè allora
il confronto delle rispettive posizioni lo si
può fare in modo abbastanza adeguato e se-
rio. Non c'è da nascondersi dietro il dito,
non c'è da discettare, come ha fatto qualche
giornale, sui sistemi elettronici che non fun-
zionano (e siamo convinti che hanno funzio-
nato adeguatamente in quel momento, quan~
do votammo in un certo modo), sul punto
della nostra volontà politica manifestata nel
momento in cui facemmo maggioranza con-
tro il Governo o, meglio, a favore dei pensio-
nati ~ ecco come si moralizza il discorso ~

a favore delle loro esigenze, delle loro
istanze, delle loro necessità. Questo è il modo
con il quale si deve commentare la situazio~
ne, queste sono le cose che la stampa deve
riferire e che l'opinione pubblica deve co~
nascere!

BAR T O L O M E I. Perchè :non lo fa~
ceste molti anni fa?

10 AGOSTO 1972

D E S A N C T IS. Caro collega, agim-
mo sempre chiaramente come chiaramente
sto parlando adesso. E poi lei mi conosce
poco: io sono abituato a sentirmi incitato
dalle interruzioni, quindi in difficoltà in que~
sto momento :non mi sento, soprattutto per-
chè sono della convinzione che il problema
abbia certi suoi aspetti che non possono es-
sere discussi sul piano teorico ma su quello
della sostanza. Ebbene, su questo piano ri-
mane irreversibile il fatto fondamentale che,
quando una classe dirigente non è in grado
di garantire ai propri pensionati, cioè a co-
loro che hanno lavorato per tutta la vita, il
minimo vitale a cui hanno diritto, la società
è in sfacelo ed indegna di essere chiamata ci-
vile. (Commenti dal centro).

Va aggiunto, caro collega, che la capacità
e la possibilità di governare questa società
voi l'avete dal 1946A7: voi l'avete da sem-
pre! Qui:ndi su questo punto, quando consta-
tate insieme a noi gli estremi di questo fal-
limento, non fate altro che dichiarare in ter-
mini parlamentari gli estremi tecnici giuri~
dici della sentenza dichiarativa del vostro
fallimento, non certo del nostro.

Ecco un altro pu:nto sul quale mi pare che
la polemica non possa ulteriormente andare
avanti. (Commenti dal centro). Amico mio,
continuiamo con questo discorso: da 27 anni
siete al potere! Quando voi avevate comincia-
to, io e tanti altri che siamo qui avevamo ap-
pena 20 anni, avevamo appena smesso i denti
di latte: non parliamo di responsabilità po-
litiche! È un discorso che non può essere ul~
teriormente ripetuto, che noi contestiamo con
fermezza.

Anche questo è un dato che sul piano mo-
rale ci divide da voi: lasciatecelo dire una
volta per tutte. A un certo momento vi bat-
tevate 'tra voi anziani, mentre adesso c'è una
alternativa che è stata chiarita manifestamen~
te ed esplicitamente tante volte in Parlamen-
to. A quanto pare la lezione non vi è servita.
Questo discorso lo facciamo noi che siamo
non una voce diversa, ma la linfa nuova del-
la Destra nazionale, del Movimento sociale
nell'arco di una tradizione così ben rappre-
sentata dai nostri colleghi più anziani. Que~
sto è un discorso che non potete e non do-
vete ributtare indietro! (Commenti dal cen-
tra). È un discorso diverso ed è un linguag-
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gio al quale, egregi colleghi, non eravate abi-
tuati.

Onorevole Presidente, chiedo scusa se ho
elevato un po' _il tono, ma è una questione
alla quale tengo anche sul piano individuale,
e so di non rappresentare soltanto me stesso.

Sul piano tecnico, concreto, normativa,
che cosa è rimasto? Onorevoli colleghi, da
una indagine che stamattina, in sede di Com-
missione lavoro, tentavamo di andare a ri-
vedere, risulta che la gestione della previden-
za sociale è tutt'altro che impossibilitata ad
affrontare la situazione e che si potrebbe ve-
nire incontro alle esigenze e alle necessità
dei pensionati italiani. Si potrebbe ancora
trovare una via di mezzo. È certo, colleghi
dell' estrema sinistra, che non va imboccata
la vostra strada del decreto d'acconto. Noi
abbiamo il diritto e la capacità di criticare
questa strada, perchè vi domandiamo molto
banalmente e semplicemente questo: decre-
to d'acconto su che cosa? Non vi rendevate
conto che davate spazio e tempo alla maggio-
ranza di governo per dilazionare la definiti-
va soluzione del problema delle pensioni, in-
dicando un acconto non si sa esattamente su
quali cose, perchè la volontà governativa non
sarebbe stata certo quella di indicare su qua-
li cose e su quali programmi concreti, su
quali contenuti sostanziali l'acconto avrebbe
dovuto e potuto darsi?

Ecco che anche la tematica contabile di
questo argomento assume certi suoi aspetti
particolari che possono rasentare persino il
paradosso, comunque possono rasentare si-
curamente la demagogia. E noi demagogia
non abbiamo da fare: noi dobbiamo dire, con
senso di responsabilità, che critichiamo il fat-
to che questa vicenda abbia avuto origine
soltanto elettoraListica e che stia andando
a vanti e concludendosi nel peggior modo pos-
sibile. Noi diciamo che da questa vicenda vo-
gliamo trarre le indicazioni ~ lo abbiamo
accennato un attimo fa ~ perchè i rapporti

tra il governo e il Parlamento diventino di-
versi; diciamo ai signori del Governo e ai
signori della maggioranza che diversi devo~
no diventare i rapporti tra il governo, il Par-
lamento e il Paese, altrimenti la decadenza
delle istituzioni diventa un fatto che non tor~
na più indietro. Aggiungiamo ancora, nell'am-

bito di queste argomentazioni che abbiamo
avuto l'onore di proporvi con termini in qual-
che momento anche accalorati ma che ri-
spondono ad una precisa spinta della nostra
coscienza, che rinnoveremo ~ lo sentirete
domani o più tardi quando parleremo a pro-
posito degli emendamenti ~ la nostra batta-
glia su questo argomento, che è già dimensio-
nata rispetto a quella che facemmo l'altra
volta: però (il senatore Spagnolli non è pre-
sente, ma c'è anche questa piccola risposta
che lo riguarda) non può e non deve negarsi
a questa parte nè l'avere il senso dello Stato
che sempre abbiamo rivendicato nè l'avere,
come abbiamo, uno spiccato senso di socia-
lità. Queste sono cose che non possono esse-
re negate e che neanche l'autorità del sena-
tore Spagnolli, almeno per la seconda parte,
poteva negare, come ha tentato di fare nel
suo intervento nella scorsa seduta di que-
st' Assemblea.

Ci riferiamo a tutto questo e, attraverso
i nostri ordini del giorno e i nostri emenda-
menti pacati, limitati a ciò che effettivamente
si può conseguire, chiediamo implicitamen-
te, e ne diamo indicazione esplicita stasera,
una ripulitura nell'ambito e nelle maglie dei
bilanci degli enti previdenziali e assicurativi
e una revisione del bilancio dello Stato per-
chè si trovi il modo di adempiere a questo
dovere primario, un dovere che farebbe ri-
salire sul piano della dignità vera questa so-
cietà italiana che noi tutti pensiamo di rap-
presentare e che il Governo crede di poter
guidare; quel Governo che noi aspettiamo a
prove sicuramente più impegnative di questa,
ma non possiamo fare a meno di sottolinea-
re che la prova di oggi è, sul piano morale,
una delle più clamorose.

Imponiamo, se questo è il linguaggio che
può essere usato in quest'Aula, alla volontà
e alla coscienza di chi ci ascolta che non si
strumentalizzi ulteriormente il problema dei
pensionati sulla carne, sulla miseria, sulla fa-
me della povera gente. Seguiamo con animo
vigile questa vicenda pronti a collaborare,
nei termini in cui razionalmente si può fare
nell'ambito di un globale riordinamento del-
l'economia, delle cose di casa nostra, in tutto
ciò che deve esser fatto perchè ad un certo
momento dal gioco delle parti si esca ed el-



VI LegislaturaSenato della Repubblica ~ 1457 ~

31" SEDUTA ASSEMBLEA -RESOCONTO STENOGRAFICO 10 AGOSTO 1972

la, onorevole Andreotti, si accorga, Consiglio
nazionale della Democrazia cristiana a parte,
che occorre muoversi con un piede diverso,
occorre prendere direzioni diverse e soprat-
tutto un costume di governo diverso per an-
dare avanti su una strada che non ripeta i
guasti, i guai, i disastri, le tragedie dei pre-
cedenti governi. (Vivi applausi dall'estrema
destra. Molte congratulazioni).

P RES I D E N T E. È iscritto a parlare
il senatore Giovannetti. Ne ha facoltà.

G I O V A N N E T T I. Signor Presiden-
te, signor Presidente del Consiglio, colleghi,
domando scusa se sarò costretto a pipetere
mohi degli al'gomenti che hanno già trattato
colleghi che mi hanno preceduto; la colpa
nOn è mia se questo dibattito è quasi UiDJmo-
nologo in quanto la maggioranza non inter-
viene puntualmente e non ha offerto occasio-
ni per ampliare l'esame del problema che ab-
biamo in discussione.

Questo fa:tto credo rappresenti l'aspetto
più negativo attorno ad un problema così
importante quale quello delle pensioni. Pos-
siamo far riferimento all'esperienza che il
Parlamento ha acquisito nell corso di questi
giorni nel dibattito sul decreto per le pen-
sioni, esperien~a che conferma in maniera
inequivocabile che la soelta operata dal Go-
verno è quella che va in diDezione della rior-
ganizzaZiione economica e finanziaria all'in-
segna deLla restaurazione capitalistica. Di tan-
to del resto nOn credo che dubitassimo: la
presenza dei Iliberali nel Governo era già di
per sè una conferma abbastanza eloquente.
Per illoi la strada era ed è diversa, sostanzral-
mente diversa. NOliindicavamo un nuovo ge-
nerale quadro di riferimento per tutto il
processo produttivo attraverso l'attuazione
delle riforme e di una nuova politica di pro-
grammazione democratica.

In fondo, buona parte della stessa maggio-
ranza ha sostenuto queste tesi nel passato e
:fn diverse occasioni. Non affermavamo nuUa
di originale quindi. Quando sostenevate la
neoessità di tonificare la domanda interna, di
far fronte alle esigenze socialli, anche voi del
resto sostenevate questa neoessità. Sostene-
vate anche che la programmazione era con-

dizionata da un mercato esterno e che oc-
correva liberarsi da un condizionamento
spesso fluttuante.

Oggi ~ e lo abbiamo sentitO' dal Sottose-
gl'etario onorevole Del NerO' questa mattina
in Commissione Javoro ~ siete preoccupati
invece deLla di,latazione della spesa e pensa-
te che occorre risvegliare gli investimenti,
quasi che attorno allo sciopero degli investi-
menti non vi fO'ssero state reiterate denunce
da parte delle organizzazioni sindacali a suo
tempo e per tempo. Voi pensate che occorre
risvegliare la produzione e che non tanto si
tratti di aumentare la doméIDda per H consu-
mo minuto, come ha affermata il Sottosegre-
tario. Mentre, ad esempio, dall'alta autorità
deLla Comunità si afferma che in Halla abbia-
mo proprio necessità di questo.

Tutto ciò conferma una cosa soIa: che nOn
avete Una precisa linea di governo, che affi-
date ad altri :illmeccanismo di sviluppo del-
l'economia del nO'stro Paese.

Noi abbiamo indicato delle priorità: Mez-
zogiorno, agricoltura, pensioni. E nel quadro
di queste scelte vi era la nostra disponibilità
ad un dibattito serio e approfondito sullo
stato del Paese. !il documento economico del-
la direziOlne del nostro P,a:rtito era chiaro;
quel documento, spesso citato a sproposito
da taluni, era una conferma del nostro impe-
gno a marci aDe in queLla direzione.

Tutto ciò avete ignorato volutamente per
un precisO' problema che sta nella scelta po-
litica da voi operata con la svoha attuata dal
Governo Andreotti-Mrulagodi. Una conferma,
del Desto, di questo la si riscontm ne~l'inter-
vento che ha fatto l'onorevole Andreotti nella
seduta del 3 agosto :in questa sede, allor-
quando, nelle ipotesi che formulava di uscita
dalla situazione che si era determinata dopo
l'approvazione degli emendamenti, aftermava
che avrebbe ~ichiesto rull'altro ramo del Par-
lamento di ritornare al testo che era stato
proposto dalla Camera dei deputati. Questo
fatto ha confermato che da parte del Gover-
no non vi era alcuna volontà di confrontarsi
001 Parlamento; e questo per dimostrare che
qualche cosa di nuovo è avvenuto nel Paese,
per sostenere di fronte a certa stampa che
non vi è più un regime assembleare ~ e ~o
dico tra virgolette ~ e che siamo invece di
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fronte ad un Governo che impone le proprie
determinazioni. Avevate bisogno di dimostra~
re questo? Volevate dimostrare tutto ciò ai
vostri alleati liberali nel Governo? Ma questo
non è compreso dal Paese reale il quale se~
gue proprio in questi giorni, con ansia e con
trepidazione, ma comprendendo appieno, i~
giudizio che il nostro Partito ha espresso nel
confronti dell'attuale formazione di Governo.

Tutto questo renderà più facile a noi il no~
stro lavoro di sensibilizzazione e di mobilita~
zione dell'opinione pubblica. Nè vale del re~
sto sostenere che il Governo ha dimostrato
apertura accettando l'emendamento appro~
vato dalla Camera. Basterà ricordare semp1i~
cemente che quell'emendamento era della
maggioranza e noi lo abbiamo fatto nostro.
E su quell'emendamento che voi volevate ri~
tirare si è verificato il primo incrinamento
della vostra maggioranza. Da questa batta~
glia ~ vale rimarcarlo ~ a mio avviso non
esce rafforzato l'istituto del Parlamento, non
esce rafforzato nemmeno i,l Governo: questo
deve essere chiaro. Il Paese ha assistito ad
una sfida e ad un braccio di ferro e di tanto
credo prenda atto. Abbiamo però avvertito il
vostro disagio in tutta questa vicenda; è sta~
ta riconosciuta la legittimità della nostra bat~
taglia, avete riconosciuto che questo decreto
tlon è sulla strada delle riforme, nè ne rap~
presenta uno sviluppo; avete anche rico~
nosciuto che vi sono giuste esigenze umane
al fondo di questa battaglia, ma questi rico~
noscimenti non hanno modificato 11 vostro
atteggiamento. Avete perfino disertato il di~
battito, limitandovi quando siete intervenuti
a brevi interruzioni che altro non conferma~
vano se non il vostro disagio. Ne 'C,bbiamo
avuto adesso la sensazione netta, allorquan~
do avete fatto un'interruzione al senatore De
Sanctis che si presenta, uomo deIla Destra
nazionale, come paladino degli interessi dei
lavoratori, dei pensionati. Voi avete consenti~
to anche questo non intervenendo nel dibat~
tito e non precisando la vostra posizione.

Quello che va denunciato fermamente e
che il Paese deve sapere è che abbandonate
la via delle riforme per ristabilire, quello
che maggiormente vi preoccupa, il meccani~
sma del profitto. Dalla nostra parte sono
state indicate dellle vie diverse. Vi abbiamo

invitato a procedere nella ,lotta cOlntro gli
sprechi. Il senatore Bufalini ha faltto dei rife~
rimenti precisi ma voi scartate tutto perchè
lì stanno probabilmente vostri amid e vostri
alleati.

Una grossa contraddizione del resto abbia~
ma potuto verificare proprio in questi giorni
nel vostro operare per le pensioni. Per i fOIil-
di rustici è stata riconosciuta ai proprietari
~a necessità di una rendita che tenga conto
anche del costo della vita. Questa stessa ar~
gomentazione però non è più valida per i pen~
sionati, i quali vedranno ~anzi 110sono già
stati ~ ri:assorbiti j miglioramenti disposti
dall'attuale decreto dall'aumento del costo
della vita.

Non dimentichiamoci nemmeno che le pen~
sioni non sono cautelate dall'aumento dd co~
sto della vita. Avevamo al riguardo proposto
un emendamento precedentemente, che avete
respinto, con il quale chiedevamo la conces~
sione di una indennità una tantum di 25.000
lire, che valesse a colmare gli effetti disa~
strosi dell'aumento del costo della vita per
tutti i pensionati, per il mancato funziona~
mento della scala mobile ed a conferma che
si tratta di un congegno da rivedere e da mo~
dificare. Su questo problema era stato anche
approvato all'unanimità un ordine del gior~
no della Commissione lavoro alla Camera
dei deputati che stabiliva in 13.000 lire que~
sto acconto o questa sanatoria sull'aumento
del costo della vita. Ciò proponevamo di
fronte al grave processo di svalutazione su~
bìto dalle pensioni. Quando oggi ci venite
a dire che non volete operare per non au~
mentare il processo di inflazione striscian-
te, come è stato detto dal relatore, noi di~
ciamo: altro che inflazione! I pensionati non
riusciranno a far fronte neanche alle norma~
li esigenze di vita con gli aumenti che abbia~
ma consentito con questa legge. Infatti nel~
l'arco di un anno abbiamo registrato un au~
mento di prezzi che supera il 5 per cento;
in quest'anno poi abbiamo già avuto uno

scatto di otto punti della scala mobile, sen~
za che si preveda un arresto.

Lo stesso onoJ1evole Mallagodi ha ,>ostenuto
in una recente confenmza stampa che ill Go-

verno si attende un aumento del reddito in-
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terno dell'll per cento, di cui un 7 per cento
imputabile all'aumento dei prezzi. Da queste
considerazioni si deduce che il prohlema del-
l'aggaDiciamento delle pensioni ha un suo pre-
ciso senso: procedere sul filone della riforma
aperta con la Jegge 153, con il colrlegamento
alle retribuzioni, evitando la svalutazione del~

le pensioni, perchè è stato ampiamente rico-
nosciuto e dimostrato che l'attuale sistema
di r,ivalutazione delle pensioni non garantisce
l'adeguamento automatico al costo della vi-
ta. Per questo motivo ci siamo battuti: per
far riconosceI'e e approvare fagganciamento
delle pensioni.

Presidenza del Vice Presidente SPA TARO

(Segue G I O V A N N E T T I ). Con
l'emendamento approvato dal Senato si è in-
teso dare una soluzione organica, sUlI terre-
no della riforma, 10.11problema aperto dalla
legge n. 153 con l'aggandamento delle pen-
sioni ai sa,lari, con l'ancoramento delle pen-
sioni Cain quarant'anni di contribuzione inin-
terrotta 0.11'80 per cento deLl'ultimo salario
entro il 1976. Fu questa una conquista del[a
'legge n. 153, ma l'estensione deHa medesima
conquista alle pelnsioni liquidate prima del-
,l'entrata :in vigore della legge è alD'cora da de-
finire. Ebbene, l'emendamento approvato dal
Senato coneggeva questo limite. Nè del re~
Isto :ritengo che Il'agganciamento rèalizzato
possaessey;e mantenuto se non si salvaguar-
da attraverso un preciso meccanismo, che
non può essere che quello dell'ancoramento
ai salari che rappresentano un dato mobile.
Con l'emendamento approvato tutte le pen-
sioni, ratto. eccezione per talune per le quali
le relative proposte non hanno trovato acco-
glimento, erano state aumentate in misura
pari all'aumento percentuale della retribuzio~
ne media mensile dei lavoratori dell'industra.
Non chiedevamo troppo, anche se il Ministro
ha affermato che si tratta di un salario di
fatto pari a 149.000 lire mensili, per cui :il 33
per cento rappresenterebbe circa 50.000 lire.
Ma su questo punto eravamo anche dispo~
sti ~e :lo abbiamo detto in Commissione ~

ad esamÌiDiaI'e un congegno che prevedesse
dei ooe£ficienti che potessero stabilire una
graduatoria. L'importante era mantenere il
principio dell'agganciamento.

L'attuazione di questo sistema consentireb-
be un processo di autonoma rivalutazione,

Discussioni, f. 117.

salvaguardando gli interessi dei pensionati e
delle loro famiglie. n mante:ruimento di que~
sto principio, secondo quanto abbiamo vota~
to qui al Senato, porrebbe finalmente termi-
ne all' ormai vecchia discussione sulla detler-
minazione dell'indice del casita della vita a:t~
traverso l'ISTAT. Ilnfatti abbiamo indicato
nel Ministero del (lavoro la fonte attraverso
la quaile si dovrebbe giungere alla determi~
nazione del salariO'. In effetti, come già ave~
va sostenuto preoedentemente, l'aumento del
costo della vita non può essere il sOllo ele~
mento presO' come riferimento. L'aggancia~
meThto delle pensioni aIle ~etribuzlÌoni o,ffr:i~
l'ebbe ai pensionati una garanzia, coinvolge-
rebbe i loro interessi con quelli dei \lavoratori
ancora in fase di produzione e li l'endmebbe
partecipi delle lotte del mondo del \lavoro;
li legherebbe aUa vita, invece di estraniarli
faoendoli dipendere da:lle decis.iolDii del Go-
verno o della maggioranza.

Desideriamo ribadire tutto questo per so~
steneJ:1e la validità del principio di cui ho
parlato, ma soprattutto per far uscire i la~
voratori pensionati da uno stato di perenne
subordinazione alle decis.ioni e aUa volontà
della maggioranza e del GovernO'. Vogliamo
che si arrivi ad una soluzione definitlÌva ed
organica per far sì che i pensionati non
siano più una massa di manovra, non siano
più oggetto di impegni elettorali sistema-
ticamente eluSii o condizionati alle disponi-
biilità finanziar,ie. Questo è il senso deUa
nostra battaglia che proseguiDemo finchè non
troverà una soluzione.

Certo, se fossimo stati dei cinici ci sarem~
ma potuti considerare soddisfatti di questa
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battaglia. Così come nel 1968, anche ,questa
volta voi avete dimos;trato ai pensionati chi
.sta da1Jla loro parte e chi sta ,contro. Ma
questo non è il senso deLla nostra battaglia.
Voi dovrete spiegalìe ai pensionati il senso
del vastvo voto favorevole, ,seppur conl'i~
serva, come è stato afferma,to, dato al Se"
nato e Ila successiva operazione. Dovrete
spiegare ai coltiv:atori dh1etlti, agli artigiani
e ai commerdanti i motivi per i quali man-
tenete lIe sperequazioni quantitative e la spe"
n~quazione sull'età pensionabHe. L'onorevo~
Je Bonomi dovrà spiegare la contr1addizione
tra le sue proposte di ilegge, che intende ri-
presentalìe a ottobre, oOlme ha affermato, e
i,l voto contrario da lui ,dato a:1la Camera a
un determinato emendamento. Non credo
che tutto ciò sarà facile; nè credo che in
questi giorni, nell'avvicinare J pensionati
del:le vostre rispettive civcoscrizioni, come
ho avuto occasione di fare io, avrete detto
loro che non ci sono i fondi. Avrete avuto
certamente delle difficoLtà a motivare ai pen-
sionati le cause del vostro atteggiamento.

E veniamo alle cifre. IiI Governo ha so-
stenuto il'incompatibilità delle cifre con la
pragrammazione. Questa affeDmazione ha su~
scitato vari commenti nel Paese; la lascia-
mo interamente aMa vostra responsabJili;tà.
Tale affermazione non abbiamo però sentito
quando avete votéLto tl'artioolo 9 del disegno
di legge suLla Cassa integrazione dell'indu-
stria. Voi avete aperto una breocia la cui
entità finanziaria non siete in grado di poter
va:1utare o di misurare, nè avete fatto lÌconti;
avremo perÒ modo di verificare questi conti
in sede di consuntivo. Nè :taLe ilegge marcia
in direzione della ,linea di investimenti e di
produzione, come ha sostenuto il Governo e
che voi avete affermato, ma ancora su una
J,inea di fiscalizzazione e di oneri a favore
delle aziende e di mera aSSiistenza. Avete
sostenuto ,l'onere ,dei 4.523 mi<1ialìdi nell'ar-
co del 1972-75. Quella cifra è divenuta assil-
lan:te in questi giorni: la stampa, la radia,
la telev,isione hanno martellato ed :il più del-
le vohe senza precisaDe che si trattava di
tre anni di tempo. Avete sastenuto che le
spese previste non erano collocabiH nel de-
creto-legge in esame, che non erano soppor-
tabili neLl'attuaJle situazione del Paese, nè

erano possibili neLla logica del decr~to che
era un provvedimento stmordinado. Quella
è la Jogica dei decreti contro i quali, cOllle-
ghi, non mi soffermo, essendo staJta ampia-
mente :iHustrat,a da altr:i miei oo]leghi. Vo-
glio solo ribadire il fatto che se volevamo
una conferma del daJnno di tatli procedure
10 abbiamo ver,ificato un'altra volta; abbia-
mo dovuto affrontare questa problema com-
plesso e complkato an una situazione di or-
gasmo, di fmtta, condizionati dai tempi di
scadenza del decmto e da!lla vollontà di mol~
ti, d1ciamolo pune, di andarsene in ferie.
Voi volevate un provViedimenta qualunque
pur di presentare un vallta di socialità al
Paese come Governo. Non credO' che ci sia~
Itedusciti. Grazie soprattuttO' aHa nostra
battaglia si è evidenziato il carattere di svel-
Ita mvolutiva che avete operato nel Paese.
Ma suMe cifre avete evitato un preciso con-
fronto su documenti ufficiali. Nè basta af~
fermare, carne ha sostenuto i[ Ministro del
lavoro onorevole Coppo, che si tratta di conti
semplici da pallottoliere. Le cifre fornite
dal Ministl'O non hanno. avuto un :1Ìscontro
peJ10hè avete evitato ill oonfronto. De[ resto,
10 confermava il Sottosegretario questa mat-
tina :in Commissione, la parola d'Oldine era
di£ar quadrata attorno al decreto. Che sen-
so hanno infatti le affermazioni del Sotto~
segretario che un emendamento. avrebbe ti-
rato l'altro, per cui saltava tutto e si scaval-
cava il decreto stesso? Questo avrebbe pro-
vocato ['irrigidimento del Governo alla Ca-
mera dei deputati.

Noi abbiamo dimastrata, citando la rela-
zione del Presidente dell'INPS, i dati de[
bilancio, che i fondi vi sono per far fronte
alle necessità: i dati già sostenuti daJ col~
aega Ferralas:co, la riserva deJ fondo dei la-
voratari dipendentJi, 531 miliardi, l'avanzo
del fondo, 456 miliardi, ed altre cifre che so-
no state esposte da altri colleghi. Inoltre ab-
biamo dimostrato' che se avesse presieduto
Ulna diversa volontà politica, si potevano
reintegrare da parte dello Stato i contributi
perduti per gli oneri concessi alle aziende
agricole per gli apprendisti che sul monte
salari di 800 miliardi rappresentano altri
170 miliardi che si rinuncia a far introitare
nelle casse dell'INPS, e che, reintegrando
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1'1,65 per cento del contributo sospeso dal
gennaio scorso al fondo pensioni, si hanno
altri 237 miliardi e, operando contro le eva~
siani, si possono recuperare da 600 a 800 mi~
liardi l'anno. Ma queste cose sono state dette
e ridette da molti colleghi in tutte le occa~
sioni. Avete ignorato, avete respinto tutte le
nostre argomentazioni. Qualcuno afferma
che non si può defiscalizzare quando si fisca~
lizzano oneri alle aziende. Ma è l'unica stra~
da quella di andare a favorire il prelievo
sui contributi sociali dei lavoratori? Non vi
erano altre strade possibili? Certamente vi
erano altre strade, bastava affrontarle e ri~
cercarle. Ma vi sono, ad esempio, i crediti
dell'n;rpS verso lo Stato che ammontano a
681 miliardi di lire. Quando si regolarizzerà
questa pendenza nei confronti dell'Istituto di
previdenza? Ma il solo fatto che esistano
quei crediti dimostra che le cifre che voi ti~
rate in ballo sono montate e di grosso.

Potrebbero ad esemp10 essere ridotte le
stesse spese legali ~ e scendo a delle cifre
più modeste ~ da pmte dell'INPS. Sono
altri 8 miLiardi e 400 milioni all'anno che
l'INPS spende in spese leg31li e badate che
queste spese non sono maggiori per il senso
di responsabihtà dei sÌ!ndacati e dei patro~
nati. Infa:tti per i ritardi sulle liquidazioni
delle pensioni ogni lavoratore, trascorsi i
termini, potrebbe far causa all'INPS e chie~
dere il pagamento dei danni.

Ma voi avetle sfuggito anche questo con~
fronto, così come avete ignorato, in tema di
età pens.ionabi,le, le cifre che ha citato il
compagno Bufalini nel suo intervento, rela~
ti ve all'83 per cento dei :lavora:tori autonomi
che si mettono in invaHdità e che godono
di questo tipo di pensione. Così avete igno-
rato che i,l decreto delegato emesso ad aprile
e registrato dalla Corte dei conti dispone
già l'aumento dei minimi a 24.000 Mre dal
10 luglio 1972, a 27.0'00 dalla gennaio 1974

e parifica nel 1975. Quindi [l'onere non era
più così consistente come l'avevate descritto.

Ma avremmo potuto alTIlCOravedere que~
sti elementi, se non aveste respinto tutti gli
emendamenti che sono stati presentati alla
Camera ed al Senato, ,in ordine ad un nuovo
tipo di gestione democratica dell'INPS, dan~
do una reale fUlnzione ai corràtati regionaH

e provinciali dell'Istituto di pr:evidenza. Tut~
to questo 110avete ignorato, ma se vi fosse
stata la volontà del confronto, non vi sa~
l'ebbe stato che l'imbarazzo deilla scelta tra
gli emendamenti presentati sia alBa Camera
che al Senato. Avreste potuto trovare in que~
stiÌ emendamenti delle possibilità di altema~
tiva, ricercando però tutto questo in un chia~
ro confronto sulle cifre e le compatibilità
di soluzione.

Noi non eravamo per il tanto peggio tanto
meglio. Questo atteggiamento non fa parte
della nostra liinea di politica economica e
vOli lo sapete. Abbiamo anche indicato in
quali capitoli di bilancio era possibille 're~
perire i fondL Avete snobbatO' tutto ciò ri~
chiamandovi ad una vostra presunta voJon~
tà di affrontare il problema in ottobre. Ma
quale credibilità possiamo dare a guell'im~
pegno stanti le attuali premesse?

Non avete accettato la trasformazione del
decreto in decreto di acconto e certamente
non per le argomentazioni portate dal
senatore De Sanctis. Noi abbiamo presen~
tato il decreto di acconto proprio per smon~
tare la vostra argomentazione relativa al
fatto che la nostra azione rischiava di pre~
giudicar,e la possibilità di usufruire di que~
sti aumenti da parte dei pensionati. Avete
antepO'sto la difficoltà delle cifre, ma ad ot~
tobre prevedete una nuova situazione di pos~
sibile compatibillità? E se tale possibilità
esiste ad ottobre perchè non aver dato una
soluzione organica adesso?

Noi oonfidiamo non tamto nei vosid im~
pegni quanto nella capacità di movimento e
di lotta dei lavoratori e dei pensionati per
farvi rispettare qudle scadenze, se modifi~
cherete la legge come l'abbiamo approvata
qui al Sena:to. Non dimenticate l'esperienza
del 1968, quando avete pagato un prezzo
politico snobbando i pens.ionati. Potreste
pagarlo ancora in questa circostanza.

Noi offriamo ancora la nostra disponibi~
lità ad una soluziOlne, se volete veramente il
confronto. Questa volta non l'avete voluto;
abbiamo tentato in varie maniere, presen~
tando soluzioni intermedie per confermarvi
la nostra volontà. Non l'avete voluto, mon
a:vete nemmeno parlato in Commissione. Ep~
pure nel presentarvi quelle subordinate sa~
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pevama di indebolire il nastro discorso eLi
fondo, ma l'abbiamo fatta comunque anche
perchè quelle subordinate mardavam:o co~
munque nel filone deLla riforma.

Il vastro silenzio su questi problemi ha
nan sola di mO'strato il vostl'O disagiO', ma
un grasso ilimite pO'litioa !Che deve preoc-
cupare tutti. Così facendo voi consolidate
la svolta a destra operata dal Governo, oon~
solidate un sistema che rifiuta le riforme e
che apDe al Paese una prospettiva di nuovi
e più aspIìi scontri sociali e di preoccupanti
taceraziioni.

QueLlo che acoorre è una nuova politica
economirca nel Paese che sviluppi l'occupa-
zione. Nan dimentichiamo che siamO' al più
basso livello di popolaziane attiva tra tutti
:l Paesi: siamo al 34 per cento, mentre vi
sona regioni come la Sardegna con Ua:JJsolo
28 per cento. Altro che elevamento dei li~
miti di età pensianabile!

I presupposti di tale linea di politica eco~
nomica sono intanto il riconoscimento di tale
esigenza da saldare al:le riforme sociali e ad
una programmazione democratica ,in grado
di fare delle scelte di priorità e non mera
elencazione di esigenze che ne fanno in defi~
nitiva il ({ libro dei sogni ». Bisogna stabilire
un diverso e nuovo mpporto con la classe
operaia, le sue organizzazioni ed i partiti
che la rappresentano.

È questa l'unica via per assicurare una
espansione produttiva e qualificata. Morti~
fìcando a ignorando questi presupposti, voi
ampliate le lacerazioni nel Paese e date 'Spa~
z,io alle farze della canservazione marginaliz~
zando le forze vive e reaJli del Paese. (Vivi
applausi dall' estrema sinistra. COl1gratula~
zioni).

Presentazione di disegna di legge

M E D I C I, Ministro degli affari esteri.
Domando di parlare.

P RES I D E N T E. Ne ha facoltà.

M E D I C I, Ministro degli affari esteri.
Ho l'onore di presentare al Senato il seguente
disegno di legge: «Ratifica ed esecuzione

della Convenzione tra 1'1talia e la Francia
relativa al traforo autostradale del Frejus
con allegato Protocollo relativo alle questio-
ni fiscali e doganali, conclusa a Parigi il 23
febbraio 1972 » (308).

P RES I D E N T E . Do atto all'onorevole
Ministro degli affari esteri della presentazio~
ne del predetto disegno di legge.

Ripresa della discussiane

P RES I D E N T E. È iscritto a parlare
il senatore Galante Garrone. Ne ha facoltà.

G A L A N T E GAR R O N E. Signor
Presidente, onorevole Presidente del Consi~
glio, onorevoli Ministri, onorevoli colleghi,
mentre noi ci prepariamo a discutere dei pen~
sionati e a decidere se essi abbiano diritto
a poche migliaia di lire in più, se il rapporto
tra retribuzione lavorativa e pensione deb~
ba essere fissato con una proporzione più
equa ed umana, se ad alcune categorie di la-
voratori autonomi debba essere abbreviata
di qualche anno la fatica di una lunga atti~
vità, le camionette della polizia, signor Pre~
sidente, onorevoli colleghi, stanno pronte in
piazza Navona per stroncare chissà quali
torbidi, chissà quali provocazioni, chissà qua~
li ribellioni.

Onorevoli colleghi, è uno spettacolo che
stringe il cuore: è veramente un desolante
specchio dei tempi. Uno spettacolo che do~
vrebbe far riflettere voi, colleghi della mag~
gioranza, che vi apprestate forse a cancella-
re quei benefici che una settimana fa, per il
nostro impulso, avete accettato. Ma è uno
spettacolo che certamente rafforza la nostra
volontà e il nostro impegno di oppositori di
sinistra ed esalta il nostro dovere di chiede-
re a voi, con un dialogo che questa parte
politica non respinge ma sollecita, un ripen~
samento, una riflessione, una meditazione e

~ se vogliamo ~ un atto di sensibilità e di
coraggio.

Forse queste mie esortazioni rimarrano
vane. E tuttavia debbo dirvi, onorevoli col.
leghi, che io non ho alcuna preoccupazione
al pensiero che il nostro voto, sicuramente
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contrario al testo approvato ieri dalla Ca-
mera, possa rimanere (in quest'Aula ma non
nel Pae~e) improduttivo di immediati effet.
ti se la vostra maggioranza 10 confermerà.
Vi dirò anzi, serenamente e senza alcuna iat-
tanZ2., che sono animato da una profonda sod-
disfazione: è la soddisfazione, veramente
preziosa, della coerenza.

Una settimana fa noi davamo il nostro vo-
to ad un testo che i nostri emendamenti ave-
vano profondamente modificato e miglio-
rato; oggi, se modjficazioni e migliorie per
vostra volontà cadranno, coerentemente vo-
teremo contro. Ma voi. . . voi una settimana
fa avete detto ({ sì », insieme con noi, al te-
sto che noi avevamo migliorato e oggi ~

bella coerenza davvero! ~ vi apprestate a di-

re « sì » ad un testo riveduto e scorretto. Dav-
vero non credo che possiate essere animati
dalla nostra stessa soddisfazione. E penso,
onorevoli colleghi, che partirete per le ferie,
tra breve, con una sensazione di disagio: la
sensazione che è o dovrebbe essere inevita-
bile quando il Parlamento non controlla il
Governo ma ne è controllato, la sensazione
che è o dovrebbe essere inevitabile quando,
per l'appunto, si abdica al dovere della coe-
renza. Voi (siete le stesse persone fisiche,
dopotutto) dovevate dire di no, la settimana
scorsa, al testo risultante dai nostri emen-
damenti; avete fatto invece quello che appa-
riva in un lontano film di René Clair quando,
in una battaglia tra nordisti e sudisti, i com-
battenti cambiavano berretto ogni istante
producendo intorno a sè disordine, confusio-
ne e, se permettete, anche discredito.

Onorevole Presidente del Consiglio, la set-
timana scorsa lei ha creduto di poter supe-
rare queste ovvie considerazioni con un trat-
tatello di diritto parlamentare e costituzio-
nale che, mi perdoni, si è risolto in un incre-
dibile pastiche. Ha riconosciuto la ({ anoma-
lia » ~ la parola è sua ~ della votazione fa-
vorevole di un disegno di legge in realtà
avversato, ma ha tirato in ballo, con quanta
discrezione non so, il Presidente della Re-
pubblica e le sue prerogative e soprattutto
ha fatto ricorso ad argomenti estremamente
fragili ed 31llziinconsistenti. Non mi soffermo
su questo punto se non per leggere, insieme
con lei, le sue parole. Lei ha detto, onorevole
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Andreotti: ({ Noi abbiamo un decreto-legge
che è in vigore e che, per la prima volta nel-
la nostra storia repubblicana, è entrato in vi-
gore anche di fatto. Abbiamo infatti sentito
anche dal Ministro del lavoro che l'Istituto
di previdenza sociale ha già cominciato per
più della metà dei pensionati a corrisponde-
re al momento giusto la pensione maggiora-
ta ». E ha aggiunto: ({Altrimenti il decreto
stesso verrebbe a cadere completamente e
daremmo un'ingiusta doccia fredda ai pen-
sionati che hanno riscosso sin dal mese di
luglio una pensione pur di non molto mag-
giorata e che riscuoterebbero alla fine del
mese di agosto una pensione inferiore. Eb-
bene, cose di questo genere noi non ne vo-
gliamo fare ».

No, onorevole Presidente del Consiglio, le
cose non stanno assolutamente in questi ter-
mini. Da che mondo è mondo, il decreto-leg-
ge entra in vigore immediatamente. E se un

decreto-legge non raggiunge il traguardo del-
la conversione in legge nel termine stabilito
dalla Costituzione, è bensì vero che perde
efficacia sin dall'inizio, ma non è detto che le
sue norme, certamente travolte per effetto
della mancata conversione, non possano ri-
vivere in altro decreto-legge, come anche lei
ha riconosciuto (peraltro preoccupandosi,
bontà sua, non dirò paternamente ma frater-
namente, data la nostra età, delle nostre fe-
rie) e come del resto è avvenuto ~ dico que-

sto a lei, onorevole Presidente del Consiglio,
che è tanto amante dei precedenti legislati-
vi ~ in occasione di un decreto-legge rela-
tivo alle provvidenze per gli alluvionati. So-
prattutto, non è detto che siano travolti e
annullati gli effetti di un decreto-legge ca~
ducato se l'articolo 77 della Costituzione, che
bisogna leggere naturalmente in tutte le sue
parti, espressamente dice che « le Camere
possono regolare con leggi i rapporti giuridi-
ci sorti sulla base dei decreti non converti-
ti ». E anche qui soccorre il precedente delle
provvidenze per gli alluvionati.

Vorrei aggiungere a questo riguardo, ono-
revole Presidente del Consiglio, che assai
più saggio di lei è stato la settimana scorsa,
nel corso della dichiarazione di voto, il se-
natore Brosio, che è, certamente, un finissi-
mo giurista; anche se ~ mi consenta il col-
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lega ed amico Brosio questo amichevole ri~
lievo ~ forse non pienamente a conoscenza
di quanto è avvenuto in Italia durante questi
anni e durante la sua lunga permanenza nel.
le ambasciate e alla NATO, se ha affermato
(come vede, senatore Brosio, i banchi della
sinistra non sono popolati soltanto di fan~
tasmi; c'è anche chi sente le sue parole) che
il Partito liberale è sempre stato in tutti que~
sti anni estremamente sensibile ai proble~
mi ed alle esigenze dei pensionati. Amiche~
volmente le dirò che io non me ne sono ac~
corto. (Interruzione del senatore Brosio).

Il senatore Brosio, che, ripeto, è un fine
giurista, ha compreso benissimo che era
assai pericoloso avventurarsi sul terreno del
diritto e ha motivato il suo voto favorevole
ad un provvedimento (in realtà anche da lui
avversato) del tutto astraendo da conside~
razioni giuridiche e sostanzialmente richia-
mandosi alla realtà politica, e cioè ad uno
stato di necessità, di presunta necessità; e
la necessità, come è noto, non conosce leggi.

Ma lasciamo da parte, onorevole Presiden-~
te, i problemi giuridici e guairdiamo la so-
~:tanza delle cose: nel solco di quanto ha det.
to lei, onorevole Presidente del Consiglio,
dopO' che il Ministro del ilavoro ha snocciola-

tO' cOIn aria compunta e grave oifre e cifre da
capogiro, nel solco di quanto hanno ripetu~
to tutti gli oratori della maggioranza. I mi~
Liardi occorrenti per rendere giustizia ai pen~
sionati ~ voi dite ~ non ci sono. E, come ha
ricordato il senatore Spagnolli con una simi~
litudine forse non del tutto peregrina, qui
non c'è un prestigiatore che possa cavare
piccioni o colombi o conigli dal cilindro (non
ricordo con precisione le sue parole, ma pen~
so che il senatore Spagnolli abbia parlato di
conigli e non di piccioni e colombi, probabil~
mente per evitare equivoci).

Ebbene, non ripeterò qui per filo e per
segno, perchè non sempre repetita iuvant,
quanto già è stato osservato in questo e nel-
l'altro ramo del Parlamento da oratori della
sinistra. Vorrei fare semplicemente tre con~
siderazioni.

Prima considerazione. Fare i conti fino al
1975, onorevole Ministro del lavoro, non ha
alcun senso nè alcuna giustificazione. E il ri~
chiamo ad una chimerica programmazione

che ~ si dice ~ sarebbe in corso di attua~

zione e che sarebbe messa in pericolo da que~
sti aumenti, è del tutto inconsistente. Tanto
valeva, per spaventare ancora di più l'udito-
rio e per far strillare ancora più forte i gior-
nali della destra (vorrei che fosse presente
il senatore Spadolini per chiedergli se ha ap~
provato l'articolo di un suo ex~collaboratore
sul «Corriere della Sera)} di lunedì pome-
riggio; un articolo veramente penoso e squal~
lido), per far strillare, dicevo, ancora di più
i giornali del grande capitale. . . (interruzione
del senatore Murmura). . . tanto valeva fare
2.11ora i conti fino al 2000.

Seconda considerazione. I conti offerti al
Parlamento non offrono alcuna attendibilità.
Non lo dico per preconcetto di oppositore.
Assolutamente no. Lo dico sempIicemen1te
perchè i conti, tutti i conti possono essere
accettati soltanto se hanno il conforto delle
pezze giustificative. E queste pezze manca~
no del tutto. Non solo, ma voi, onorevoli col-
leghi della maggioranza, avete rifiutato in
proposito ogni discussione, ogni indagine co~
noscitiva. E lei, onorevole Presidente del
Consiglio, ha preteso e pretende che noi le
crediamo sulla parola. Ma chiede troppo.
Noi, nOln per diffidenza, ma semplicemente
per scrupolo e per onestà, non crediamo. Al~
le sue cifre immotivate abbiamo contrappo-
sto le nostre documentate, naturalmente sen~
za pretendere in alcun modo che fossero ac~
colte ad occhi chiusi, ma sollecitando invece
una seria discussione, pronti a fare ammen~
da di nostri errori se errori fossero stati ri~
levati (poco importa, senatore Coppo, se con
un cervello elettronico o un pallottoliere).

Lei, onorevole Presidente del Consiglio,
ama le buone letture e indulge alle citazio~
ni. Non è un appunto o una critica che le
muovo ~ credo di avere anche io un po' il

suo stesso vizio ~ ma proprio in omaggio a
questo vizio comune: una breve citazione vor~
rei farla anche io. Le dirò dunque che, quan~
do ha « fatto sue}} le cifre del ministro Cop~
po, ha risvegliato in me il ricordo di un
personaggio del « Mulino sul Po » di Riccar~
do Bacchelli: Giuseppe Barilli da Bagna~

l'ala di Budrio, detto Quirico Filopanti. « Al~
legra memoria in Bologna rimase delle lezio~
ni di astronomia popolare ch'egli teneva al
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Giuoco del Pallone e dalla ringhiera del Po~
destà in piazza; dei bizzarri compromessi
a cui vi veniva la sua scienza coll'incredulità
popolare; poichè, dicendo egli il diametro
o la distanza di qualche astro, più di una
volta si sentiva interrompere: ({ Cala, pro~
fcssore, che è troppo e non ci crediamo! ».

"Facciamo la metà» diceva, accomodante.
{(Cala, cala, professore ». ({Facciamo un ter~
zo! ». ({Oh! Adesso possiamo andare d'ac~
corda ».

Onorevole Presidente del Consiglio, allo
stesso modo mi permetterei di dirle amiche~
volmente, ma certo conservando di lei e
dei membri del Governo meno allegra me~
moria: ({ Cala, professore, che è troppo e non
ci crediamo! ».

Terza ed ultima considerazione. Seppure
i conti che ci sono stati offerti fossero at~
tendi bili, ci sarebbe da sbalordire, veramen~
te esterrefatti, al pensiero che in questa Re~
pubblica dello sperpero, in questa Repub~
blica che regala centinaia di milioni agli
alti dirigenti statali e che tollera la liquida~
zione di altre centinaia di milioni ai pen~
sionati privilegiati, in questa Repubblica che
la Costituzione vorrebbe fondata sul lavoro
e che in realtà ci appare sempre più fonda~
ta sul lavora degli ahri, e oioè sullo sf'rutta-
mento, non si riescano a trovare poche cen~
tinaia di miliardi per dare un po' di ossi~
gena a chi ha lavorato tutta una vita. Que~
sti miliardi ci sono, onorevole Andreotti.
Se non esistessero, non potrebbe essere più
chiara, evidente e perentoria la vostra di-
chiarazione di fallimento, intendo dire la
dichiarazione di fallimento di una classe
pali tica che gaverna da o1tl1e un quarto di
secolo. Ma questi miliardi esistono: e in
questa situazione negarli ai pensionati è se-
gno di gretto asservimento al capitale, di
assoluta insensibilità per le esigenze della
classe lavoratrice, di una chiara scelta di
destra; è un indice, al di là delle parole e
delle promesse che costano poco, di un in~
dirizzo chiaramente non soltanto conserva~
tore ma addirittura reazionario.

Onorevole Presidente, onorevole Presiden~
te del Consiglio, onorevoli Ministri, ono~
revoli colleghi, nessuna perorazione finale:
non è nelle mie abitudini. Dirò semplicemen-

te che la scorsa settimana, quando il banco
del Governo si è improvvisamente affollato
~ di solito è quasi sgombro ~ io ho sen~
tito una pena profonda e un grande stu~
pare, come se vivessimo tutti in quel mo-
mento in un mondo irreale, nel vedere da-
vanti a me, onorevoli Ministri, il vostro mu~

l'O sordo e opaco, che si Ilevava compaltto e
impenetrabile contro le esigenze minime di
vita dei pensionati. In quel momento ho
sentito, come forse mai mi era avvenuto di
sentire nella mia breve vita parlamentare,
quanto lontani siate dalle aspettative del
popolo italiano.

Per questo noi, in questa discussione ge~
nerale, con la modestia che riconosciamo
alla nostra persona, vi esortiamo una volta
ancora ad un atto di sensibilità e di solida-
rietà per le classi più disagiate. Per questo,
se le nostre modeste osservazioni rimarran~
no inascoltate, se una volta ancora la mag-
gioranza getterà sulla bilancia il peso della
sua volontà, noi diremo no ad un disegno di
legge che ha perduto per strada, scontran-
dosi contro quel muro opaco e indifferen~
te, i connotati che ad esso avevano dato un
diverso valore e una nuova dignità. E con~
tinueremo a dire di no ~ siatene certi ~
se e fino a quando continuerete ad erigere
quel muro. Ci potrà mancare, per ora, il
conforto di un voto del Parlamento; non ci
mancherà, già fin da questo momento, il
consenso del Paese, il consenso della gen~
te che lavora. E che, siatene certi, vi giu-
dicherà. (Vivi applausi dall'estrema sinistra).

P RES I D E N T E. È iscritto a par-
lare il senatore Li Vigni. Ne ha facoltà.

L I V I G N I. Signor Presidente, ono~
revole Presidente del Consiglio, onorevoli
colleghi, credo che sia stato un grosso er~
rore politico della maggioranza quello di
aver voluto cercare di circoscrivere a un fat-
to prevalentemente tecnico di copertura quel~
la che è stata, è e sarà una lunga e coerente
battaglia dell'opposizione di sinistra per le
pensioni. È una battaglia che viene da lon~
tana. Ricordo il giudizio, sostanzialmente po~
sitivo, anche se con alcune riserve e osser-
vazioni, che demmo allorquando fu pre~
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sentata la prima riforma di questo settore
dal compianto senatore Brodolini. Dicemmo
già allora che quella riforma avrebbe avu-
to un senso se fosse stata un primo passo
al quale dovevano rapidamente seguire altri
passi concreti e sostanziosi per portare a
soluzione una volta per tutte questo pro-
blema.

Un problema come quello delle pensioni
è così delicato di per sè e nello stesso tem-
po. ha oosì immediata eoo nel Paese che
non ammette quelle improvvisazioni e quel-
]la superficialità che sono alla base del de-

creto che è stato presentato e che si cerca
di imporre a questa Assemblea da parte
del Governo e da parte della maggioranza
centrista. In questa realtà sta il valore di
quel principio dell'acconto che avevamo so-
stenuto e che ci avrebbe permesso di discu-
tere. E vede, senatore De Sanctis, lei che
ha qualche dubbio su questo dovrebbe pro-
vare a chiedere all'onorevole Andreotti, al
Governo perchè proprio sul problema dell'ac-
conto, in modo particolare, si sono battuti
e si sono rigidamente opposti. L'hanno fat-
to perchè l'acconto avrebbe obbligato il Go-
verno e la maggioranza stessa ad assumere
impegni, ad aprire un discorso che invece
si è cercato di chiudere con questo decreto,
anche se, di fronte alle pressioni parlamen-
tari e soprattutto di fronte alla pressione
che sale dal Paese, si cerca oggi di recu-
perare, in un rinvio ad ottobre, un minimo
di credibilità per la maggioranza su que-
sto problema. È l'errore tipico della forma
del decreto-legge; e non ripeterò le osserva-
zioni a suo tempo fatte circa i dubbi di in-
costituzionalità. Voglio soltanto sottolinea-
re come questo tipo di intervento sia stac-
cato da un rigoroso procedere appunto ver-
so una seria e completa riforma del setto-
re pensionistico.

Credo allora che proprio per questo sia
Ifallita nel Paese l'operazione che i colleghi

mi permetteranno di chiamare il linciaggio
della sinistra. Non trovo una parola diversa
perchè quando da parte di certa stampa, per
esempio, quando da parte di certi uomini
politici della maggioranza si adopera[lo [lei
confronti dell'opposizione di sinistra, per il
nostro operato, termini quali {{ incoscienza »,

{{bancarotta dello Stato» e così via, quando
la Radiotelevisione italiana, sempre zelante
e sempre a disposiz,ione dei governi che si
succedono, mette per esempio in onda tut-
to un vortice di migliaia di miliardi ma, guar-
da caso, si dimentica di sottolineare che ci
si trova di fronte ad una spesa pluriennale,
prolungata a lungo nel tempo, quando si ar-
riva a parlare, come si è parlato, di imbo-
scata tesa dall'opposizione di sinistra in te-
ma di pensioni, abbiamo il diritto di dire
che si è tentato e si tenta un linciaggio nei
confronti della sinistra italiana. Quale im-
boscata si è tentata da parte nostra nei con-
fronti della maggioranza, onorevoli colle-
ghi che ne fate parte? A parte il fatto che
i manuali di tecnica militare, che ricordo
molto vagamente, danno giudizi piuttosto
severi sulla sciocchezza di chi si va a cac-
ciare in determinate imboscate (e questo
riguarda caso mai voi della maggioranza e
non certo la nostra azione), la responsabilità
politica è di chi con tracotanza, come fece
in occasione della fiducia l'onorevole Presi-
dente del Consiglio, ci venne a dire che con
tre voti di maggioranza, come noi gli rin-
facciavamo, anzi con uno solo, poteva resi-
stere e poteva svolgere la propria azione.
Dicono che l'onorevole Andreotti sia uno
sportivo molto impegnato; ma se fosse alle-
natore e pretendesse di fare un campionato
piuttosto duro come quello del centrismo
con una squadra con tre sole riserve lo
avrebbero per idee di questo genere già ab-
bondantemente cacciato.

La stampa fiancheggiatr10e del Governo,
che ha avuto un po' piÙ di buon gusto, ha
cercato invece per lo meno di dividersi da
questa forma appunto di linciaggio nei con-
fronti della sinistra e ha fatto uno sforzo
per riconoscere che le richieste che veniva-
no fatte dalla nostra parte politica erano
richieste fondate. Perchè vedete, colleghi del-
la maggioranza, forse voi pensate di avere
trovato una carta con la quale combattere
duramente nel Paese le nostre posizioni. Ma
io voglio portare un solo piccolo esempio
dato che ognuno di noi in questi giorni ha
parlato con i pensionati, e non soltanto con
quelJi ilscritti allle forze dichiarata mente di
sinistra. Ieri mi è capitato di gettare l'occhio
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su una lettera rivolta al direttore del {( Cor~
riere della Sera ». Di solito queste lettere
sono dichiaratamente pesanti e cattive nei
confronti dell' opposizione di sinistra e del-
le cose che sosteniamo. Bene, questo let-
tore che si firmava con nome e cognome
si lamentava del fatto che in Italia non si
trovano mai miliardi per affrontare sul se-
rio i problemi dei pensionati e diceva in so-
stanza: chi sostiene questa tesi vada a guar-
dare quello che oggi accade nelle stazioni
climatiche, nei luoghi di villeggiatura del
nostro Paese dove vi è una tale obbrobriosa
ostentazione di ricchezza da urtare in ma-
niera pesante contro questo voler sostenere
-che alle neoessità dei pensionaiti si deb-
ba continuare a dare ~ con dolore, si
dice da parte della maggioraITIiza ~ una
:risposta negativa. Anche queste cose con-
fermano che la maggioranza non si deve il-
ludere sulla possibilità che abbia un esito
positivo una operazione di rica:tto nei con-
fronti dell'opinione pubblica, come è st1ata,
politicamente parlando, quella di cercare di
dipingerei come gente che tendeva appunto
solo a determinare una situazione fine a se
stessa di bancarotta dello Stato. E ciò è par~
ticolarmente illusorio per quanto riguarda
le pensioni. In questa stessa Aula ci sono
alcuni colleghi della maggioranza che han-
no saltato la quinta legislatura e forse essi
in particolare ricorderanno come una delle
componenti di fondo della grossa avanzata
delle sinistre nella campagna elettorale del
1968 fu proprio l'errore profondo e grave,
che urtò le masse dei pensionati, che in
quel1' epoca venne fatto ancora una volta nei
confronti dei pensionati prendendoli in giro
coi fatti, pur riconoscendo a parole le loro
esigenze e le loro necessità. Ma è un fatto
che è sempre un metodo assurdo quello di
tentaJ:1e di avere un vantaggio di carat-
tene politico sulla base di operazioni di
ricatto politico, di interpretazioni in ter-
mini di linciaggio delle posizioni, delle idee,
delle proposte che dalla sinistra vengono fat-
te: un metodo assurdo ma che d'altra parte
sta dilagando purtroppo in Italia. In questi
giorni non a caso ci incominciano a ricatta-
re, per esempio, descrivendoci un inverno
prossimo da passare a lume di candela

perchè bisogna piegare coloro che sulla base
dell'ecologia, che giustamente sta tanto a
cuore al Presidente della nostra Assemblea,
vorrebbero che si guardasse un po' più seria-
mente alla collocazione delle centrali termo-
elettriche. Ecco la domanda che pongo al-
lora a me e a tutti voi colleghi: abbiamo
forse proposto cose assurde, cose che non
avevano fondamento? Direi che dopo un così
lungo dibattito possiamo affermare con tran-
quillità che nessuno ha potuto dire che le
proposte presentate, le indicazioni alla ba-
se degli emendamenti che il Senato ha ap-
provato l'altra volta, corrispondessero a
realtà assurde, a realtà che potessero essere
facilmente respinte.

Noi con quelle proposte abbiamo soltan-
to mantenuto gli impegni che avevamo as-
sunto durante la campagna elettorale. Ma
taluni degli impegni contenuti in quegli
emendamenti durante la scorsa campagna
elettorale sono stati presi anche da colleghi
della maggioranza. Penso per esempio ai
gnmdi manifesti nei quali l'organizzazione
bonomiana parlava dell'uguaglianza di trat~
tamento dei coltivatori diretti. E allora di
quale bancarotta, di quale incoscienza sia-
mo responsabili se non proprio di avere
cercato di redere effettiva, vera, reale quel~
l'affermazione giusta di uguaglianza con le
altre categorie, almeno sul terreno delle pen-
sioni, della categoria dei coltivatori diretti,
che pure era alla base della richiesta dei
voti che anche nell'ultima campagna elet-
torale l'attuale maggioranza gover:nativa ha
fatto?

Abbiamo sollevato il problema dei mini~
mi di pensione, e ricordo che proprio men-
tre si diceva di no ad un aumento ulteriore
dei minimi di pensione sono scattati quat-
tro punti della contingenza, a conferma del
fatto che i minimi di pensione arrancano,
ben distanziati, dietro all'aumento dei prezzi.

Onorevoli colleghi, lo scatto di quattro
punti della contingenza è uno scatto che
oltretutto non ha tenuto conto, e non po-
teva evidentemente farlo, degJi aumenti che
sono cominciati con i primi giorni di ago-
stlO e che sono, se possibile, ancora più im-
petuosi di quelli che ci sono stati negli ul-
timi mesi.
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Voi paIilate di incompatibHitàdei mag~
giori aumenti dei minimi che abbiamo pro~
posto con la situazione generale del Paese.
Mi permettano i ool1eghi della maggiora!Il..
za di dire che ogni medaglia ha il suo rove~
scio: vi è anche una incompatibilità tra la
mancanza di una pur minima politica dei
prezzi e le condizioni nelle quali vivono a
seguito del carovita i pensionati, special~
mente quelli con bassi livelli pensionistici.

Si è sollevato, dicevo, il problema della
copertura. Gli onorevoli colleghi della mag~
gioranza, specialmente quelli che seguono
~ali questioni, sanno come e meglio di me
che il problema della copertura è stato so~
prattu1Jto un pretesto, e nient'altro, per na~
scondere una responsabilità di carattere po~
1itico. Direi infatti in primo luogo che la
maggioranza in particolare non è poi tanto
in grado di dare lezioni all'opposizione di
~,inistra per quello che riguarda i problemi
della copertura, perchè proprio dalla mag~
gioranza è arrivata tutta una serie di stor~
tu re su questo terreno che non le permette
certo di essere maestra, di dare con tanta fa~
cilità lezioni e di assolvere o condannare
su temi di questo genere. È responsabilità
d ella maggioranza per esempio aver presen~
lato quella leggina di copertura successiva
ad una legge che proprio per l'esistenza di
un provvedimento di copertura successiva
rivelava una sostanziale incostituzionalità.

Vorrei dire che quando si è stroncato il
dibattito nella Commissione bilancio, se la
maggioranza ci avesse lasciato discutere,
c\vremmo per esempio potuto portare un
contributo per correggere un errore di que~
si o genere. Infatti, dal momento che dopo
l'approvazione di emendamenti al Senato
questa legge tornava alla Camera, tanto va~
leva che, attraverso una correzione anche
della parte che riguardava la copertura, si
correggesse questa incongruenza giuridica
alla quale si era stati costretti a ricorrere.

D'altra parte, con le fertili innovazioni che
dalla maggioranza sono venute via via nel
tempo in termini di copertura, avevamo fa~
cile giuoco nell'indicare, come avremmo po~
tuto indicare, forme valide e già praticate
dalla maggioranza e quindi mi pare propo~

nibili anche dall'opposizione di sinistra, per
coprire questa maggiore spesa.

Avremmo indicato, per esempio, il ricor~
so al mercato finanziario e non ci si venga
a dire che il ricorso da parte del Governo
aJ mercato finanziario si intende riservarlo
alle spese di pubblico investimento, perchè
tutti i ricorsi al mercato finanziario che
sono stati fatti in proposte governative, in
questa prima fase della legislatura, non ri~
guardavano certo spese di investimento. Da
questo punto di vista, quindi, sarebbe sta~
ta corretta la forma di copertura che avrem~
ma indicato al Parlamento se ci fosse sta~
to possibile farlo. Inoltre la messa in circo~
10 di denaro conseguente all'aumento delle
pensioni avrebbe accresciuto la richiesta di
beni di consumo e avrebbe determinato an~
che dei recuperi, attraverso le tante impo~
sizioni sui consumi oggi esistenti nel Paese.
E non ci dica la maggioranza che questa in~
dicazione non avrebbe potuto essere accet~
tata, perchè la maggioranza da tanto tempo
ci ha insegnato, anzi addirittura ha inven~
tato 12.copertura su speranza di future mag~
giori entrate. Essa ha adoperato per prima
questo termine in altre occasioni ed era
quindi un termine che poteva altrettanto
validamente in questa occasione essere ado~
perato dalla opposizione.

Se ci aveste lasciato parlare in Commis~
sione, onorevoli colleghi della maggioranza,
avreste visto che era nostra ferma inten~
zione cercare di compiere, come è nostra
consuetudine, uno sforzo realistico per ve~
dere, per verificare veramente se era possi~
bile, attraverso forme di slittamento nel tem~
po delle decisioni prese, attraverso la ricer~
ca di una gradualità nelle decisioni assunte
a maggioranza dal Senato, avviare un di~
scorso in questo senso. Se ci aveste dato
questa possibilità avreste potuto verificare
nei fatti come fosse aperta, chiara la dispo~
nibilità della nostra parte politica.

Altro che incoscienza! Il senso di respon~
sabilità avrebbe, se non ci fosse stato impe~
dito, caratterizzato anche in quella occasio~
ne la nostra collocazione politica su questi
problemi. Avremmo appunto indicato ~ co~

me diversi colleghi hanno detto ~ i con~
creti recuperi possibili attraverso una diver..
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sa gestione della previdenza sociale. Avrem-
mo indicato i capitoli di bilancio su cui si
poteva agire per reperire un'altra parte del
finanziamento occorrente.

Non ci si venga a parlare di rigidità del
bilancio, di incompatibilità della spesa da
noi proposta con la rigidità del bilancio del-
lo Stato: voi sapete meglio di me, colleghi
deUa maggioranza, che il bilancio di com-
petenza è sempre di piÙ una finzione e sol-
tanto una finzione. Paradossalmente si può
dire ~ ed è poi paradossale solo fino a un
certo punto ~ che i residui passivi sono or-
mai una delle maggiori voci di entrata del
bilancio.

Ecco, se avessimo potuto discutere, avrem-
mo assieme cercato di vedere come si po-
teva stanare una parte almeno di questo de-
naro, data l'assurda situazione nella quale
si è cacciato deliberatamente il bilancio del-
lo Stato, per affrontare così un problema
sociale di grande importanza come quello
delle pensioni.

Lasciateci dire che la maggioranza non ci
incanta quando ci ricorda che il bilancio
del 1973 già presentato è fortemente passi-
vo e quindi non vi sarebbero ulteriori pos-
sibilità in altre direzioni. A parer nostro
questo bilancio fortemente passivo è prima
di tutto il tentativo di nascondere il vero
volto sostanzialmente conservatore di que-
sta coalizione centrista. E poi, quale rischio
c'è? C'è sempre la valvola, appunto, dei fa-
mosi residui passivi con i quali si può cer-
care di salvare la faccia presentando un bi-
lancio cosiddetto coraggioso e poi rimedia-
re attraverso l'imboscamento nei residui del-
le poste di bilancio indicate. A meno che,
nonostante le dichiarazioni che continua a
fare ill ministro del 'tesoro Malagodi, questa
gonfia tura del bilancio presentato non sia
l'apparizione appunto, anche a livello di bi-
lancio, deJla voce di svalutazione della lira
che purtroppo da parte delle grandi impre-
se, dei grandi gruppi economici del Paese
torna, sotto il pretesto del rilancio econo-
mico, in questi giorni, ancora una volta, con
particolare insistenza.

La verità è che si è voluto fare una prova
di forza contro la volontà del Parlamento.
Ora, senza voler fare un problema di rispet-
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to del Regolamento, credo di dover far no-
tare al signor Presidente del Senato che esi-
stono alcune questioni di opportunità po-
Iitica legate alle vicende che si sono avute
in questo ramo del Parlamento.

Mi riferisco in particolare al fatto che
(l'ho sollevato anche in Commissione bilan-
cia) tale Commissione è stata convocata per
le ore 18,30, pochissimi minuti dopo che l'al-
tro ramo del Parlamento aveva terminato
la votazione. Non ne faccio una questione
di richiamo al Regolamento. Ho ascoltato

in Commissione con quanto calore, con quan-
ta attenzione i colleghi di partito del Pre-
sidente del Senato hanno indicato in ter-
mini di preveggenza da parte del nostro Pre-
sidente queste scelte e questo approntare
la possibilità di azione da parte del nostro
ramo del Parlamento. Se è preveggenza ~

non ne dubito ~ ne prendo atto con soddi~

sfazione: è un raro esempio di programma-
zione in questo periodo di grossa carenza sul
terreno appunto della programmazione. Ma
p8rlavo di opportunità politica.

Mi domando Sienon si :dschia di indulgere
un po' troppo, affrettando le cose :in questo
modo, ad una certa sia pur legittima fretta
di ferie, mentre la gente che è interessata a
questO' provvedimento farà molta fatica a
capire perchè questa discussione non debba
essere impegnata, approfondita e perchè non
debba esservi in questa sede un rinnovato
tentativo per cercare ~ credo che questo

sia il nostro dovere ~ di impedire a1la mag-

giO'ranza di portare fino in fondo questa
prova di forza contro le decisioni che que-
Sito ramo del Parlamento ha assunto a fa~
VOJ1edei pensionati più poveri.

Il fatto di per sè è limitato, non c'è
dubbio, ma ha un retroterra. Accenna-
vo prima al fatto che si è praticamente
stroncata ad un certo punto la discussione
in Commissione bilancio perchè, si è detto,
bisognava andare in Aula. Parafrasando un
detto, vonei dire: quanti de1iHi si fanno in
suo nome, Presidente del SenatO', quando an-
che questa responsabiilità viene poi in Ulna
certa misura fatta cadere appunto sulla Pre~
sidenza del Senato.

In realtà, Ja vera incompatibill~tà dellle
nostre proposte è con una cosa sola, cioè
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con la scelta economica gene~aJe che carat-
terizza questa maggioranza. Per questo ab-
b~a:mo nOIThsolo M diritto, ma i:l dovere di
combattere fino in fondo questa battaglia.

Adesso si è incominciato a dire che ad
ottobre si po:trebbe riaprire il discorso delle
pensioni. Mi domando ohe cosa vi sarà di
diverso in ottobre rispetto ad ogg,i nella
situazione economica, nelle difficoltà, nelJa
pesantezza, m'elle impossihilità, in tutta quel-
la serie di luoghi comuni che sono stati ri-
chiamati mi,lle volte per dive di no ai pen-
sionati. Avr,emo forse da qui 3!d ottobre
un impegno di rilancio della programma-
zione? Sarebbe molto importante avere un
rilancio deLla progl1ammazione da qui a queJ-
la d3!ta, v.Isto che il mÌinistro Malagodi, per
bocca del ministro Coppo, ci ha fatto sapere
c\he agli ex combattenti dipendenti priva'ti
HaIThsi può concedere rapidamente ciò a cui
hanno sacroseunto diritto perchè vi sono pro-
blemi di inoompatibilità con la programma-
z~one. Colleghi deHa m3!ggioranza, sono bmt-
ti tempi quelli nei quali si perde anche il
senso del ridicoJo. Penso al ministro della
programmazione T,aviani quando parla di
una turbativa delrla programmazione che si
potrebbe avere attraverso le pl1oposte che
dalla nostra parte pol:ùtica sono state avan-
z,ate ,in tema di pensioni. Ma che cosa an-
eliamo a turbare in termini di programma-
zione, quando è passatO' tantO' tempo e non
siete ancora riusciti, onorevoli colleghi della
maggioranza, neanohe a fare le leggi suJle
prooedure per quanto rigual1da la program-
mazione?

La verità è che c'è un'incompatibiGlità,
certo, ma è queLla che esiste appunto cO'n
la vostra scelta economica generale. La Sicel-
ta ecO'nomica generale della maggioralUza
centr:ista è estremamente chiara ed è quella
ddl'aiuto e dell'appoggio ad un sistema basa-
to sul profitto fine a se S:1!essoe non in grado
q llindi di dare rispoSlta alcuna ai p:f1Oblemi

sociaili. Tutto ciò è masoherato da accorati
appeHi alla produttivi<tà e alI fatto che siamo
tutti nella stessa barca e dobbiamO' tutti ti-
rare aHa stesso modo: ,i pensionati da una
parte e dall'altra coloro .che, come la stam-
pa ha denunciato COIl1Jchiarezza, in questi ul-
timi tempi hanno continuato a portare tran-

quillamente all'estero centinaia di miliardi
di capiteuli.

Proprio perchè questo è il vero motivo del
contendere, sarebbe una vittnria di Pirro
J'eventuaJe vostra vHtoria, colleghi della mag-
gio~anza, a livello parlamentare. Nel Paese
la vostra ostilTIiazione è perdente e la preoc-
cupazione ovviamente ODesoe. È fin troppo
facile capire che se siete andati in crisi per
poche centinaia di miHardi, le riforme vere
non le faI'ete mad quando dovrete affrontaire
problemi di dimensioni enormeme11le supe-

riO'ri a questa che abbiamo oggi affrontato.
NOIThè un casoche proprio in questi gior-

ni il ministro della sanità Gaspari abbia det-
to che oocoI'rerà una decina d'anni per met-
tere in movimento la riforma sanitaria.

Se mai avessimO' avuto bisogno di una
chiara conferma della debolezza e deHa pe-
ricolosità di questo Governo, l'abbiamo avu-
ta certo in questa vicenda e iThon Fe siamo
di sicuro rirnast~ 'Sorpresi. Ma contempora-
neamente un'arltra conferma, onorevoli cone-
ghi, abbiamo avuta: l'abbiamo avuta nei
giorni scorsi dal Paese e dalle categorie in-
teressate, queUe per :Ie quali tremila l,ire
sono una cifra su cui nessuno deve attardarsi
a fape delila facile irO'nia; quei ceti medi
delle cirttà e delle campaglne che aHe pro-
messe preferiscono il'attuahtà deìll'impegno
pO'liticO'. E questo per noi è enormemente
più valido, in 1!eI'mini di democrazia, di ognJi
tentativo del centrismo di rovesciare quanto
per i pensionati il Senato nella sua autO'no-
mia arveva, nella precedente seduta, deJibe-
rata. (Vivi applausi dall' estrema sinistra.
Congratulazioni).

P RES I D E N T E È iscd!tto a par-
lare il senatO're Endrich. Ne ha facoltà.

E N D R I C H. Signor Presidente, si-
gnori Ministri, onorevO'li colleghi, ne:l1a sua
dichiarazione di voto di venerdì scorso il
senato~e Pieraocini, parlando a nome del
Pa]1tito socialista, ha affermato che in questa
Assemblea ill voto deUa .Destra nazionaie ha
t'allvolta un peso decisivo. Lo ha detto senza
gioia, naturalmente, e senza compiacimento.
il senatO're Pieraccini; ma lo ha detto. Sia
pure a malincuore, ha dovuto rendere omag-
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gio aHa I1ealtà. E la re3lltà è questa: ohe :Ìin
taluni momenti e in ta,luni frangenti lÌI voto
del nostro Gruppo, che è sempre unanime
e compatto, ha un peso determinante.

Ciò premesso, devo soggiungere che di
questa s~tuazione noi non intendiamo vaJerci
in modo scriteriato e cervellotico, cedendo
ad ,impulsi torbidi, agendo per dispeuo o
per puntiglio e tanto meno facendo il giO'co
di altre parti politiche. Noi non seguiamo
il carro di nessuno e abbiamo di mira sol~
tanto qudlo che riteniamO' essere ill bene
del pOlpOllo italiano del quale fanno parte lÌ
tre m~lioni di cittadini che ci hanno dato il
suffragio. E sarebbero stati certamente p.iù
di 't:0e miilioni ~ e il Governo lo sa, Jo sa~
peva anche prima delle elezioni sulla scorta
dei sondaggi operati ~ se non ci fossero
state le allettanti promesse elettorah.

Fra tiali promesSe sta in primissimo piano
quella dell'aumento delle pensioni della
previdenza sociale. Io non mi domando
~ me lo sono chiesto in un p:recedente in~
tervento e non voglio ripeter,mi ~ se sia
bene far leva sullo stato d'animo di pavera
gente, della quale ci si rammenta unkamen~
te a, se volete, prevallentemente ad ogni ri~
torno elettorale. Voglio soltanto osservare
che i guai nei quali si è cacoiato il Governo

~ pOliohè è:iJI Goverlllo che si è cacciato nei

guai ~ traggono origine dalla sua pret1esa

di trasferire, di trasfondere, di trasportare
in un decreto...legge una promessa elettoraile.

Non credo di uscire dal seminato riba-
dendo che quel decreto..i!egge dal punto di
vista costituzionale è un vero abuso. Credo
di essere nel tema, perchè noi siamo stati og-
getto di accuse, di rimproveri, di rampogne
e vogliamo dimostrare da quale parte, fin dal-
!'inizio, fosse il torto e da quale la ragione.
E poichè sentiamo parlare con tanta frequen-
za di arco costituzionale, vogliamo vedere chi
sia dalla parte della Costituzione e chi sia dal-
l'al tra parte.

È chiaro che quel decreto~legge è un abu~
so dal punto di vista costituzionale. Quando
l'articolo 77 della Costituzione parla di casi
straordinari di necessità e di urgenza intende
riferirsi evidentemente a situazioni improvvi~
se ed imprevedibili. È proprio la necessità di
far fronte senza ritardo a situazioni improv~

vise e imprevedibili che legittima l'esercizio
del potere legislativo da parte del Governo.
In questo caso che stiamo esaminando è av-
venuta che dalla primavera del 1969, epoca
in cui è stata emanata la legge n. 153, frutto
anch'essa di promesse elettorali, fino alla pri~
mavera del 1972, per tre anni interi, il Go-
verno non ha mai sentito il bisogno di an-
dare incontro ai pensionati della previdenza
sociale. Davvero dobbiamo ritenere che que-
sto bisogno sia sorto in maniera subitanea e
l1epentina soltanto il 30 giugno del 1972? Se
dovesse prendere piede l'abitudine di accan-
tonare, di 'trascurare, di mandare in soffitta
i grossi problemi ~ perchè stiamo discuten~

do di un grosso problema ~ e di risolverli
bruscamente con un decreto~legge, la Costi~
tuzione finirebbe a brandelli.

La trovata elettorale ha sortito un effet-
to singolare e alla fin fine deludente per il
Governo, che 'Voleva essere all'avanguardia
ed è finito alla retroguardia; voleva essere
in testa ed è finito in coda; voleva crearsi un
,titolo di benemerenza e si è creato un titolo
di impopolarità in quanto si è dovuto trepi~
damente arroccare dietro posizioni di ripul~
sa, di rifiuto e di diniego dei miglioramenti
praposti dalle altre parti politiche e se-
gnatamente dalla nostra. Sono cose che
accadonO' quando ci si vale dilnezzi di
grande effetto: sulle prime c'è un successo,
poi si capisce che c'è un contraccolpo. n
Governo credeva di avere in mano una gros~
sa bombarda e si è trovato poi alle prese con
un boomerang. Ed eccolo agitarsi, trafelarsi,
correre qui quasi al completo ~ cosa del tut-
Ita inconsueta ~ ad affastellare cifrç, a me,t-
terci dav3lTIiti dalti affannosamente raccohi
e concitatamente esposti: dEre, dati ed altri
deterrenti.

Ad esempio, ai è stato detto: vi ,rende~
te conto di quello che potrebbe avvenire? Se
i pensionati non riscuoteranno gli aumenti
che SOl110stati predisposti o li riscuoteranno
soltanto il primo mese e nei mesi successi~
vi no, vi assumerete questa reponsabilità? Io
non mi pronuncio, non voglio dire sulla cor-
rettezza perchè è una parola grossa, diciamo
sulla eleganza di questo 'tono e di questa mi-
naccia. Noi le responsabilità ce le siamo sem-
pre assunte. Gli atteggiamenti che abbiamo
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tenuto nel corso di questo dibattito, negli in-
terventi e nella votazione, sono meditati, con-
sapevoli, coscienti e improntati a un altissimo
senso di responsabilità. Ma qui nOln bisogna
tentare di invertire e di ribaltare le posizio-
ni: la responsabilità maggiore è del Gover-
no. L'articolo 77 della Costituzione dice che
quando il Governo adotta provvedimenti
provvisori aventi forza di legge lo fa sotto la
propria responsabilità, responsabilità che in-
veste ovviamente tutte le conseguenze, tutte
le ripercussioni del provvedimento. Nella
specie si trattava d'un provvedimento che
toccava larghi strati della popolazione italia-
na e che era destio.ato a suscitare fino dal pri-
mo istante dibattiti, critiche vivaci e talvol-

'ia aspre.
Ci si dice: voi domandate che con decor-

renza dallo gennaio 1972 i minimi pensioni-
~tici siano fissati in 35.000 lire e domandate
inoltre che dallo gennaio 1973 il trattamen-
to pensionistico sia pari a un terzo della me-
dia dei salari nel settore dell'industria. Ci si
obietta da parte del Governo: questa è pura
follia perchè in tal modo si va dritti dritti
al dissesto, al tracollo, alla catastrofe, all'in-
flazione. L'inflazione c'è già, purtroppo. Nel-

l'altro ramo del Parlamento c'è stato qual-
cuno che si è domandato se in Italia si possa
oggi parlare d'inflazione in senso classico. Io
non so se la nostra inflazione sia di tipo

dassico o, poniamo, di tipo romantico; so
che esiste. Se qualcuno ne dubita, vada al ri-
storante e poi contempli il conto. L'infla-
zione c'è, purtroppo, e deriva in gran parte
dalla finanza allegra di enti, di uffici statali,
parastatali, regionali che gettano a piene ma-

ni i danari dalla finestra e che fra l'altro han-
no creato l'odioso e stridente contrasto fra fi-
gli e figliastri. Persone che hanno la stessa
qualifica impiegatizia, che sono addette alle
stesse mansioni, ma che prestano servizio in
uffici diversi dello Stato, di enti locali o del-
le regioni hanno trattamenti economici tra i
quali esistono differenze abissali. Ci sono i
superpagati e i sottopagati; e di solito avvie-
ne che gli ultrapagati sono quelli che non la-
vorano e i sottopagati sono quelli che sgob-
bano e si sacrificano.

.Ma io desidero, nella mia breve esposizio-
ne, procedere con un certo ordine. Il Gover-

no invoca l'articolo 81 della Costituzione, nor-
ma saggissima e fondamentale. Nella Costi-
tuzione c'è però un'altra norma altrettanto
saggia e altrettanto fondamentale: l'articolo
38. L'articolo 81 dice che ogni spesa nuo-
va deve avere la sua copertura finan-
ziaria; l'articolo 38 dice che ai lavorato-
ri vecchi, inabili, malati si devono as-
sicurare mezzi adeguati alle loro esigenze
di vita: il che significa che quando si redige
un bilancio di previsione o quando vengono
effettuate delle variazioni nei bilanci biso-
gna tenere conto di quanto stabilisce l'artico-
lo 38 e cioè che si devono assicurare ai lavo-
ratori vecchi, inabili e malati i mezzi adeguati
alle loro esigenze di vita. E vediamo intanto
qual è la maggiore spesa derivante dalle mo-
difiche approvate la volta scorsa dal Senato.
Si tratta di 4.543 miliardi in quattro anni,
dallo gennaio del 1972 al 31 dicembre 1975.
Si è favoleggiato di somme, di oneri maggio-
ri di quelli esposti dal Ministro del lavoro la
settimana scorsa al Senato, ma lo stesso Mi-
nistro del lavoro ieri, in sede di Commissio-
ne, ha confermato che la cifra è questa, 4.543
miliardi. La somma è così ripartita: circa
400 miliardi (391, precisamente) sono neces-
sari per il livellamento, l'allineamento del-

l'età pensionabile dei lavoratori autonomi
(artigiani, esercenti, coltivatori diretti, coloni
e mezzadri). Restano 4.152 miliardi per l'ele-
vazione dei minimi salariali nella misura che
le opposizioni hanno richiesto. Di questi
4.152 miliardi, 1.981 sono destrnati alle pen-
sioni dei lavoratori dipendenti, 2.171 alle pen-
sioni dei lavoratori autonomi. Intanto biso-
gna osservare che la cifra di 4.152 miliardi in
un quadriennio grava soltanto in parte sul-
l'erario. Un collega del Partito socialista, il
senatore Ferralasco, amico-avversario, ha ri-
cordato che solo una parte di questa cifra
grava sul bilancio dello Stato ed è la parte
minore; la parte maggiore grava sull'INPS,
il quale ~ anche questo è stato ricordato ~

nel 1971 nel fondo dei lavoratori dipendenti
ha avuto un saldo attivo di 1.204 miliardi.
Potrei anche ricordare che l'INPS è eredi-
tare dello Stato di circa mille miliardi e de-
vo soggiungere che con l'aggancio del tratta-

mento pensionistico alla dinamica salariale
avviene che, aumentando i salari, aumentano
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le entrate dell'INPS in quanto sono mag~
giori i contributi.

Dunque questa è la somma di cui si dove-
va tener conto nel redigere il bilancio, per~
chè, se è fondamentale l'articolo 81, lo è an~
cara di più l'articolo 38 che ~ lo ripeto ~

stabilisce l'abbligo di assicurare ai lavorato-
ri vecchi, inabili e malati un trattamento ade~
guato alle esigenze della vita.

Io mi domanda subito se la norma della
prima parte dell'articolo 38 sia programma-
tica o precettiva, secondo una distinzione che
è di moda ma che spesso è di comodo. Una
norma che deve assicurare a migliaia e mi-
gliaia di cittadini e alle loro famiglie la pos-
sibilità della conservazione in vita, la possi~
bilità di esistere può essere una norma sol~
tanto programmatica, ciaè da attuarsi nel
futura? Evidentemente no. Se c'è una narma
per sua natura precettiva, è quella dell'arti~
colo 38 che dice che ai lavaratori vecchi, inva-
lidi e malati bisogna assicurare la passibi~
lità di vivere.

Credo di essere nei limiti del tema se di~

Co' che è esattissima l'osservaziane fatta dal
senatore Nencioni in un suo intervento circa
la diversa natura delle pravvidenze previste
dalla prima parte dell'articalo 38 della Co~
stituziane e quelle previste dalla seconda
parte.

Assistenza e previdenza rientranO' entram-
be nel quadra di quella sicurezza saciale che
molti Stati maderni hanno attuata mercè una
serie di assicurazioni abbligatarie che ca~
prona tutti i rischi e le necessità degli appar~
tenenti alla collettività nazionale.

La norma della prima parte dell'articolo 38
nasce dal principio della solidarietà sociale o
meglio della dignità umana dato che per il
solo fatto di appartenere alla specie umana si
ha diritto all'assistenza. Parlo di diritto an-
che se da qualche giurista si sostiene che
quello dell'assistenza non è un diritto ma un
soccorso caritativo o discrezionale. Ma coo!
me? L'articolo 38 dice che !'indigente ha di~
ritto all'assistenza e il legislatore non usa
termini tecnici a casaccio saprattutto nella
legge più importante della Repubblica. L'ar-
ticolo 26 della legge n. 153 dice che quando
ricarrono determinate condizioni, cioè si sia
compiuto il 65° annO' d'età, non si abbiano ri~

sorse, non si sia iscriHi nei ruoli della ric~
chezza mobile eccetera, si ha diritto alla pen-
siane: saciale. Consentitemi di fermarmi per
un istante su tale questione.

Si può forse negare che sia un diritto sog~
gettivo quello della opinione, quello della cir-
colazione, quello del domicilio, quello di
esprimere il proprio pensiero, di manifestarlo
a voce, per iscritto e conIa stampa? E se que-
sti sono innegabilmente diritti soggettivi pub-
blici, come si può negare che sia un diritto
soggettivo pubblico quello di avere il mini~
ma per l'esistenza? Quando non si esiste non
si può pensare, non si può avere un domi~
cilia, non ci si può riunire, non ci si può as~
saciare! È un diritto soggettivo che costitui-
sce un prius rispetta agli altri diritti sog-
gettivi.

Non si è mai messo in dubbio che sia un
diritto soggettivo quello prevista dalla se~
conda parte dell'articolo 38 della Costituzio~
ne, che in questo momento più direttamen~
te ci interessa. Esso nasce non dal principio
della solidarietà sociale, bensì dalle presta-
zioni del lavoratore. La pensione è danaro
che il lavoratore si è guadagnato, la cui cor~
responsione è differita ad altro momento, nè
più nè meno di quanto avviene per l'inden-
nità di anzianità, benchè sia diverso il sog-
getto tenuto al pagamento.

Ci sono due sentenze della Corte costituzio~
naIe, una del 1968 e l'altra del 1971, che han-
no ribadito, riaffermato, consacrato e sta-
tuito che l'indennità di anzianità spetta al la-
voratore perchè se l'è guadagnata, perchè è
una continuazione del salario. Lo stesso dob~
biamo ripetere per le pensioni. Più si accen~
tua il carattere retributivo della pensione e
più si accentua negli Stati moderni la ten-
denza a fiscalizzare gli oneri sociali.

L'ultima parte dell'articolo 38 della Co~
stituzione dice che all'assistenza e alla pre-
videnza provvedono istituti ed enti predispo~
sti o integrati dallo Stato. Ed ecco la nostra
tesi. Lo Stato si trova di fronte ad un ob~
bligo: infatti, se quello della pensione è in-
negabilmente ~ per concorde ammissione di

tutti i giuristi ~ un diritto soggettivo, a tale

diritto corrisponde l'obbligo, che è l'altro
aspetto del diritto, il rovescio del diritto sog-
gettivo. Ed essendo un diritto soggettivo pub~
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blico, l'obbligo di adempiere incombe sullo
Stato.

Ebbene, come fa lo Stato a sottrarsi a
questo obbligo che gli deriva dalla Costitu~
zione, come fa a sottrarsi a questo dovere co-
stituzionale, come fa a invocare l'articolo 81
ed esigenze di bilancio? Lo Stato deve far
fronte a tutti gli obblighi sanciti dalla Co~
stituzione, in primis agli oneri sociali, che
hanno la priorità, la precedenza su tutti gli
altri.

Nè varrebbe obiettare che ad impossibilia
nemo tenetur. Già, il latino per fortuna è rien~
trato nelle scuole: apriamogli anche le porte
del Parlamento!

Quando c'è una priorità, non si può par~
lare d'impossibilità e soprattutto non si può
parlare d'impossibilità quando si sia al di
sotto del livello vitale, del livello alimentare.
Dice il Governo: provvederemo gradualmen~
te, con una serie di provvedimenti scaglio-
nati nel tempo. Cosa vuoI dire questo? a
spizzico? con dei rattoppi? con delle pezze
che non fanno che cristallizzare ed esaspera~
re i difetti del sistema, disordinato, inorga-
nico e pieno di squilibri?

Un esempio della gradualità con cui il Go-
verno intende operare è dato dal decreto legi-
slativo n. 325 pubblicato nella Gazzetta Uffi-
ciale del 28 luglio 1972. Tale decreto dispone
un aumento graduale, progressivo negli anni,
dallo luglio 1972 al 10 luglio 1975 per le pen~
sioni dei lavoratori autonomi. Con il 1° luglio
1975 la pensione dei lavoratori autonomi do~
\Tebbe essere perequata a quella dei lavora~
tori dipendenti. Il decreto è stato emanato
in virtù dell'articolo 33 della legge n. 153 del
30 aprile 1969, che prevede appunto la pari~
ficazione dei minimi pensionistici lavoratori
autonomi-lavoratori dipendenti entro il 1975.
I minimi sono parificati; ma sono insufficien~
ti, senza contare che non si vede per quale
ragione l'età pensionabile dei lavoratori auto~
nomi debba essere superiore a quella dei la~
'Voratori dipendenti.

Il criterio della gradualità non si può ap~
plicare quando si tratta di minimi vitali,
quando si è al di sotto del fabbisogno alimen-
tare. Coloro che, forse in buona fede e forse
convinti, hanno rivolto critiche, censure,
rampogne ai parlamentari che hanno propo~

sto o ohe hanno votato a favore dei due emen~
damenti approvati dal Senato nella scorsa
settimana dovrebbero riflettere su questi
quattro elementi: le cifre, in primo luogo,
sono quelle che ho esposto; gli enti tenuti al
pagamento sono quelli che ho ricordato; il
periodo è di quattro anni.

Seconda considerazione: il trattamento
adeguato alle esigenze della vita è norma co-
stituzionale. Il dare ai pensionati un tratta-
mento adeguato alle necessità vitali è una
norma della Costituzione che ha dato voce
ad esigenze, a istanze di carattere morale, so-
ciale ed economico.

In terzo luogo, il trattamento attuale è in-
dubbiamente insufficiente, tant'è vero che è
lo stesso Governo a proporre dei ritocchi. I
ritocchi proposti dal Governo sono tali che
non valgono neanche a compensare la falci dia
che, nella sostanza, nella misura delle pensio-
ni è stata operata dal rincaro della vita dal
1969 fino ad oggi.

Vorrei che i facili critici esaminassero il
problema sotto questo aspetto, sotto questo
riflesso, più che politico, costituzionale, giu-
ridico, logico e morale.

In definitiva, con l'emendamento che ha de-
stato maggiore scalpore, quello che viene
considerato dal punto di vista economico il
più costoso e disastroso, che cosa si doman~
da? Si chiede che a decorrere dal primo gen~
naia 1972 i minimi siano portati a 35.000 lire
al mese. Onorevoli senatori, si tratta di 1.166
lire al giorno esattamente. Si domanda inol-
tre che dallO gennaio 1973 il minimo pensio-
nistico sia pari ad un terzo della media dei
salari del settore dell'industria. Vorrei pre-
gare qualcuno di coloro che ci hanno mosso
delle rampogne, delle censure, delle critiche
di andare a parlare agli interessati. Magari
non a quelli che sostavano nei giorni scorsi
in piazza Montecitorio con i cartelli, ma a
quelli che sono a casa, che soffrono in silen~
zio, che penano e patiscono di più. E vorrei
che a questi interessati o a coloro che lavo-
rano e che stanno per andare in pensione i
critici andassero a dire: voi non avrete le
pensioni d'oro, neanche le pensioni d'argen~
to o di bronzo; voi non potrete arrivare ad un
terzo del salario. E vorrei che i facili critici
dimostrassero agli interessati che con meno
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di un terzo del salario si può sbarcare illu~
nario. Vorrei che facessero questo discorso.

Guardate che cosa avviene nel campo pen~
sianistico per i dipendenti statali, cioè per i
dipendenti diretti di quel Governo che si op~
pone ai miglioramenti per i quali noi ci bat~
tiamo. Sappiamo tutti che fino a pochi anni
or sono tra 10 stipendio con annessi e con~
nessi e la pensione c'era un divario enorme.
Ciò spiega perchè i dipendenti dello Stato fa~
cessero tutto il possibile per rimanere in ser~
vizio anche dopo raggiunti i limiti di età,
mentre oggi avviene molto spesso il con~
trario.

Sappiamo anche che proprio per rendere
meno arduo, meno drammatico, meno trau~
matico il trapasso da una situazione econo~
mica all'altra, da quella del salario a quella
della magrissima pensione, si è istituita l'in~
dennità di buonuscita, che qualche volta, per
i « pezzi grossi », è molto pingue. Oggi que~
sta differenza, questo divario enorme tra sti-
pendio e pensione non esiste più. Il trapassa
tra le due situazioni economiche non è più
tragico, non è più drammatico. Ciò non di
meno !'indennità di buona uscita è rimasta.
È giusto, ma vi sembra che sia giusto che si
protragga la situazione ass~i meno rosea e
talvolta disperata dei pensionati, dei cui pro-
blemi stiamo discutendo e che invece dovreb~
bero arrivare per 10 meno ad un terzo della
media salariale?

Ho illustrato brevemente le ragioni per le
quali abbiamo votato a favore degli emen~
damenti e in particalare dell'emendamento
che riguarda il minimo pensionistico. Ab~
biamo votato non per capriccio, o per gusto
di dare grattacapi al Governo, o per ripicca
o per animosità: ci siamo ispirati a concet~
ti più alti, morali, sociali, giuridici, costitu-
zianali, che canfluiscono, convergono, o s'in~
trecciano e si saldano strettamente a vicen~
da. Vorremmo che, mercè la buona volontà
di tutti, almeno l'emendamento che riguarda
il minimo pensionistico ~ ripeto che si trat-

ta di 1.166 lire al giorno ~ fosse approvato
in nome di quella democrazia ai cui dettami,
ai cui precetti noi della Destra nazionale ve-
niamo tanto spesso e con tanta altezzosa bur~
banza richiamati. Democrazia è anzitutto, se
non erro, rispetto del lavoro, tutela dei di~
ritti del popolo e specie della parte più mi-

sera, bisognosa e sofferente della popola~
zione.

Ebbene, il popolo attende dal Parlamento
una legge che sia conforme alla Costituzione
e che sia profondamente umana. (Vivi applau~
si dall'estrema destra).

P RES I D E N T E. Rinvio il seguito
della discussione alla seduta di domani.

Annunzio di interpellanze

P RES I D E N T E. Invito il senatore
Segretario a dare annunzio delle interpellan~
ze pervenute alla Presidenza.

F I L E T T I, Segretario:

MARCORA. ~ Al Ministro della difesa. ~
Per sapere se risponde a verità:

che la recluta Giovanni De Filippi, morto
per dissenteria mentre svolgeva il servizio
militare presso il CAR di Palermo, è stato ri-
coverata tardivamente in ospedale;

che il giovane, unico figlio maschio di
madre vedava in condiziani economiche di-
sagiate, aveva avuto nella visita di leva il
congedo illimitato provvisaria per debole
costituzione.

L'interpellante, pertanto, sollecita:

1) una severa inchiesta amministrativa
e sanitaria sul grave caso, invitando il Mini~
stra a riferirne, al più presto, l'esito al Se-
nato;

2) un nuovo e più giusto sistema di esen-
zioni dal servizio militare, meno meccanico
e più rispondente alle situazioni di fatto ca~
paci di evitare episodi gravi come quello di

PalermO'.
(2 ~ 0044)

CIFARELLI. ~ Ai Ministri del bilancio e
della programmazione economica e dei tra-
sporti e dell'aviazione civile. ~ Per conosce~
re se intendano procedere ad una severa re~
visione del sistema degli aeroporti italiani,
ispirata a criteri validi e moderni di pro~
grammazione, in modo da assicurare:

1) basi valide per la crescente mole dei
trasporti aerei di persane e di cose;
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2) l'eliminazione di doppioni e di sper-
peri;

3) l'adeguamento degli aeroporti inter-
nazionali del nostro Paese, a cominciare da
quello di Fiumicino, alle più urgenti esigen-
ze di funzionalità, di sicurezza e di decoro.

(2 -0045)

MAROTTA. ~ Ai Ministri della pubblica
istruzione e dei lavori pubblici ed al Ministro
per gli interventi straordinari nel Mezzo~
giorno e nelle zone depresse del Centro~Nord.
~ Per sapere se è a loro conoscenza che nu~

merose opere di valore artistica~starico di
cui è ricca la provincia di Messina siana in
Sltato di depa:'eoabile abbandono che prelude
alla loro completa distruzione.

In casa affermativa, se e quali misure in-
tendana adattare con quell'interesse e quella
sollecitudine dettate, oltre che dal l'Oro do~
vere di Ministri, dal loro sentimento di ita~
liani 'Onde evitare che un vistoso patrimonio
onusta di tradiziani sia soggetto a mano-
missione e finisca per polverizzarsi.

La presente interpellanza, che segue di
pochi giorni quella nella quale si denunziava
La stata di callassa del Musea nazianale di
Messina, conferma in m'Odo eloquente carne
]a Sicilia, la cui staria millenaria è nota in

tutto il mondo, sia stata sempre e sia tuttora
trascurata dai Governi che si sono succeduti
dalla costituzione del Regno d'Italia ad oggi.

L'attenzione dell'interpellante è stata ri-
chiamata da una pubblicazione che ha per
titala « una pravincia in sfacelo» nella quale
i:~ripartata una dacumentaziane che ha for-
mata aggetta di una mastra fatagrafica ar~
ganizzata dalla seziane di Messina di « Ita-
lia nastra» s'Otto gli auspici dell'Università
degli studi ed alla cui realizzaziane hanna
cantribuita l'Amministrazione provinciale,
l'Ente provinciale del turismo e la Camera
di commercia di Messina.

Tra le numera se 'Opere che suscitana nate~
vale interesse sano da annaverare il Castella
di Federica II d'Aragana, i resti di una Chie~
:3a mediaevale, il chiastra dell'ex Manastero
dei Benedettlini, il rudere de!lila chiesa di
S. Giargio, il p'Ortico del Palazzo Scaduto,
il Duomo veochio, l'abside delll'Abbaz,ia di
S. Filippa, il gruppo di L. Calamec, ubioate

1ìÌspettivamente in MonitalbanO' EJicona, Fram,.
oav;i1rladi Sicilia, S. PlacidO' Calonerò, Sa-
lice, Mistretta, Milazza, Frazzanò, Castenea,
che lasciana attaniti per la l'Oro bellezza e
per i ricordi starici a cui essi si richiamano.

Tali 'Opere che si riferiscana sala alla pra-
vincia di Messina castituiscono una piccalis~
sima parte, ma esse sono sufficienti per for-
mulare un giudizia respansabile per quanto
attiene alle condizioni dei manumenti sparsi
nella regiane siciliana.

L'interpellante ritiene oppartuno fare in-
tanta espressa richiesta perchè venga dispa~
sta un invia in loco di funzianari campetenti
a, meglia ancora, che sia naminata una Cam~
missiane di senatori per una ricogniziane
canascitiva.

(2 - 0046)

MAROTTA. ~ Al Ministro della sanità.
~ Da malti anni a questa parte sono state
elevate vivaci prateste a causa delle esala~
zioni mefitiche emanate dalla officina del
gas di Messina, già gestita dalla «Società
meridionale del gas », a cui, da un anno a
questa parte, è succeduta la s. p. a. « Italiana
per il gas », can sede in Torino.

L'atto stipulata dal camune di Messina,
il13 luglia 1971, per la cancessiane del pub-
blico servizia di produziane e distribuziane
del gas nella città di Messina, è gravemen-
te pregiudizievole saprattutta per la salute
pubblica.

Dall' 'Officina del gas che s'Orge in uno dei
quartieri piÙ centrali e più papalari della
città di Messina, precisamente nella via Li~
bertà che costeggia il mare, l'atmasfera è
gravemente inquinata per le esalazioni insa~
lubri causate dall'uso di un carburante ad
alta titalo di zalfa.

L'Amministraziane camunale che nan era
rimasta sarda alle continue e legittime pro-
teste della cittadinanza, aveva più valte esa-
minata il problema sollecitando il trasferi~
mento dell'afficina in luaga distante dal~
l'abitata.

È rilevante il fatta che l'Ufficia d'igiene,
espressamente richiesto al riguardo, già nel
1969 aveva ritenuta giustificate le lamentele
dei cittadini ed espressa il parere che fasse
appartuna imparre alla società l'usa di un



VI LegislaturaSenato della Repubblica ~ 1477 ~

10 AGOSTO197231" SEDUTA ASSEMBLEA -RESOCONTO STENOGRAFICO

carburante a basso titolo di zolfo e che, in
attesa del trasferimento dell'officina dall'at-
tuale sede all'impianto di produzione, ne
fosse sostituito uno di distribuzione di gas
liquido portato in cisterne, travasato in ser-
batoi e, previa miscelazione con aria, im-
messo nella rete cittadina.

Nell'aprile del 1972, a seguito di nuove
richieste, stante il perdurare delle lamente-
le degli abitanti delle zone limitrofe, l'uffi-
ciale sanitaIiio diede il suo nulla-osta a con-
dizione che si evitasse la diffusione di cattivi
odori nei travasi del gas dalle cisterne nei
serbatoi e che si applicasse nel contempo
un sistema idoneo ad eliminare gli odori
causati dalle acque di condensazione sia
dalle bombole che dalle cisterne.

Ora, non è senza signi,ficato che, nonostan-
te la battaglia ecologica nella quale il Par-
lamento si è impegnato a spendere ogni sua
energia, la denunziata situazione si sia fer-
mata allo status quo ante.

Eloquente è, al riguardo, il contenuto del
citato contratto di concessione quarantenna-
le intervenuto tra il comune di Messina e
la Italgas.

L'articolo 3 prevede che la Italgas si im-
pegna provvisoriamente e definitivamente:

al miglioramento dei servizi di distri-
buzione nei limiti delle possibilità di po-
tenziamento degli attuali impianti, da attua-
re entro 12 mesi dalla stipula del presente
contratto.

Definitivamente:

a) a distribuire, entro 3 anni dalla data
della concessione, gas da metanodotto;

b) a portare a termine la costruzione,
in altra zona, sempre entro i predetti 3 anni,
di una nuova officina per la distribuzlùne del
gas da idrocarburi liquidi e gassosi;

c) ad estendere la distribuzione del gas
a tutto il territorio cittadino entro 10 anni
dall'inizio della costruzione della nuova of-
ficina e dall'allacciamento al metanodotto;

d) ad acquistare il terreno necessario
per la installazione dei predetti impianti di
produzione e per quelli necessari all'allac-
ciamento del metanodotto, sempre entro i
10 anni prorogabili automaticamente di altri
10 anni nel caso in cui l'area necessaria non

fosse ceduta gratuitamente dal comune alla
società.

Un programma futuro che lascia pertan-
to inalterata la situazione e continua ad es-
sere una minaccia ed un pericolo per la sa-
lute pubblica.

Atteso quanto sopra, si interpella il Mini-
stro per conoscere quali provvedimenti in-
tenda adottare per imporre il rispetto alla
legge così apertamente violata.

(2 - 0047)

NENCIONI, ARTIERI, BACCHI, BASA-
DONNA, BONINO, CROLLALANZA, DE FA-
ZIO, DE SANCTIS, DINARO, ENDRICH, FI-
LETTI. FIORENTINO, FRANCO, LANFRÈ,
LA RUSSA, LATANZA, MAJORANA, MARIA-
NI, PAZIENZA, PECORINO, PEPE, PISA-
NÙ, PISTOLESE, PLEBE, TANUCCI NAN-
NINI, TEDESCHI Mario. ~ Al Presidente
del Consiglio dei ministri ed ai Ministri del
tesoro e del bilancio e della program-
mazione economica. ~ Con riferimento al-
le notizie stampa, in merito alla grave
situazione riflettente la oostruzione di cen-
trali termoelettriche, anche sotto il profilo
ecologioo ~ il combustibile usato daU'Enel
nelle centn!!li contiene IiI 3 per oento di zolfo,
mentre nella gran parte degli altri Paesi
tecnologicamente avanzati tale percentuale
è notevolment'e inferiore (negli Stati Uniti
è solo dello 0,5 per cento) ~ situazione per
cui i comuni spesso a torto si oppongono
aHa costruzione delle centrali stesse nel loro
territorio a tutela del loro paltrimonio eco-
logico;

in considerazione della potenza efficiente
lorda degli impianti, che a fine 1971 ha rag-
giunto solo la cifra di 25,6 milioni di chi-
lowatt;

con riferimento altresì:
alla esigenza di maggiori investimenti

di fronte alla caduta verticale dell'autofinan-
ziamento deH'Enel, che da una percentuale
nel 1964 del 64,49 per oento è scesa fino al
28,09 per cento nel 1971; ::Jla stasi delle
utenze servite;

'alla carenza di effettivo progresso nella
elettrificazione rurale; al crescente indebi-
tamento per il fabbisogno industriaIe, che
ammonta, a fine 1971, a 2.000 miliardi di
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fronte aHa esigenza di .:i!nvestimenti, in p:[1Q~
gramma da:l 1972 al 1977, per cima 6.000
miliardi,

si chiede di conoscere quali provvedi~
menti si intendano prendere per evitare che
l'ente si trasformi in un inutile e pesante
carrozzone nullatenente, affetto da paralisi
progressiva e venga così meno alla sua isti-
tuzionale funzione pubblica di propulsione
e d'incentivazione degli investimenti e dei
consumi elettrici industriali, civili, rurali,
senza pesare interamente sulla collettività
nazionale.

(2 ~ 0048)

Annunzio di interrogazioni

P RES I D E N T E. Invito il senatore
Segretario a dare annunzio delle interroga-
zioni pervenute alla Presidenza.

F I L E T T I, Segretario:

SEMA, BACICCHI. ~ Al Ministro dell'in-
terno. ~ Per sapere:

se è a conoscenza del gravissimo atten-
tato dinamitardo effettuato nella notte fra
il3 e il 4 agosto 1972 all'oleodotto transalpi~
no di Trieste, in ,località San Dorligo dellla
Valle, dove sono state collocate cariche
esplosive su quattro dei giganteschi serba~
toi di greggio provocando !'incendio di tre
di essi, attentato che si inserisce in una se-
rie lunghissima di episodi criminosi, a tut-
t'oggi non perseguiti e non puniti, e che è
avvenuto, come altri ~ ultimo fra tutti quel-
lo che è costato la vita a tre carabinieri
in provincia di Gorizia ~ in prossimità
della frontiera, per cui, oltre all'enorme
danno già arrecato ed a quello aneor mag-
giore che ne poteva derivare, assume un net-
to carattere provocatorio sia verso la popo-
]!azione democratica della zona, sia nei ri-
guardi della vicinissima RepubbJica socia-
lista eli Jugoslavia;

se è in grado di dire a quale tipo di con-
clusioni stando avviandosi le ricerche su
questo e su precedenti analoghi fatti nella
Regione;

se sono state prese tutte le misure per~
chè le attuali ricerche, e quelle su analoghi
episodi, si svolgano con il massimo rigore c
con la massima efficienza;

quali iniziative sono state prese e si
intendono prendere per impedire che gruppi
di estrema destra particolarmente attivi e
pericolosi, e comunque collegati con altri ele-
menti criminosi, nazionali o stranieri, possa-
no continuare a terrorizzare le popolazioni,
creando una insostenibile situazione.

(3 - 0107)

CIF ARELLI. ~ Al Presidente del Consiglio
dei ministri ed al Ministro dell'interno. ~
Per conoscere quali siano le cause del rovi-
noso incendio divampato nei pressi di Trie-
ste, che ha prodotto distruzioni, scoppi, gra-
vi danni e gravissimo pericolo per la città.

Trattandosi del vasto complesso di serba-
toi di greggio che a San Dorligo della Valle
costituisce il terminale del grande oleodot~
to dell'Europa centrale, l'interrogante chie~
de quali misure di sicurezza esistono, se sono
state rispettate e, soprattutto, se risultano
sufficienti, nel tempo nostro, caratterizzato
dagesta di violenti e di delinquenti, anche
su scala mondiale.

(3 ~ 0108)

LEPRE, LICINI. ~ Al Presidente del Con-
siglio dei ministri ed ai Ministri dell'interno
e dell'industria, del commercio e dell'arti-
gianato. ~ Per conoscere a che punto siano
le indagini per l'accertamento di responsa-
bilità connesse all'esplosione verificatasi al
serbatori di San Dorligo della Valle dell'oleo~
dotto Trieste-Ingolstadt, e quali misure si
siano intraprese e si intendano intrapren~
dere per garantire la sicurezza e per venire
incontro alle popolazioni danneggiate ed ai
feriti, per riattivare l'oleodotto e per non
compromettere le relative attività, anche ai
fìni di far chiara luce per tranquillizzare
l'opinione pubblica regionale e nazionale,
",neora gravemente turbata e addolorata per
il recente sacrificio dei nostri carabinieri di
Savogna d'Isonzo per l'attentato verificatosj,
come il presente, proprio ai confini della
Jugoslavia, con il cui popolo si stanno da
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tempo coltivando rapporti di produttiva col-
laborazione.

(3 -0109)

BUCCINI. ~ Al Ministro di grazia e giu-
stizia. ~ Per conoscere:

l'orientamento del suo Ministero in or-
dine all'agitazione verificatasi nel carcere di
Sulmona, agitazione che si iscrive in altri mo-
vimenti avvenuti, in questi ultimi tempi, in
case di espiazione di pene;

quali concrete e sollecite iniziative ven-
gono prese per portare a compimento, oltre
alla riforma dei codici, l'attesa riforma car-
ceraria, per la quale il detenuto dovrebbe
avere la possibilità di lavorare e di trovare
sistemi idonei al reinserimento nella società;

se i motivi che hanno spinto i detenuti
di Sulmona a ribellarsi (trasmissione televi-
siva in contrasto con il luogo di pena) non
sono da considerarsi come un' ennesima oc-
casione che denota lo stato di estremo disa-
gio in cui si vive nelle carceri del nostro Pae-
se, in relazione alle pressanti esigenze di una
società che muta e si trasforma con rapidità.

(3 - 0110)

TOGNI. ~ Al Ministro dei lavori pubblici.
~ Con deliberazione del consiglio di ammi-
nistrazione dell'ANAS del 28 aprile 1971 ven-
ne approvato il progetto preliminare per la
costruzione della nuova strada «Ponte di
Campia-Aulla», per !'importo complessivo
ed approssimativo di 27 miliardi di lire.

Tale progetto costituisce la parte centrale
determinante della cosiddetta « fondo valle»
della Garfagnana, di interesse prioritario
nella nuova arteria Livorno-Modena.

Si ricorda che l'allora Ministro, onore-
vole Lauricella, provvide anche a darne uf-
ficiale comunicazione alla Federazione del
proprio partito della provincia di Lucca e
non mancarono, nell'occasione, rinnovate
ed ampie conferme sul prossimo inizio dei
lavori per !'intera strada che faciliterà no-
tevolmente il transito, verso il Nord Italia
e verso l'Europa Centrale, del traffico-mer-
ci interessante il porto di Livorno, valoriz-
zando, nel contempo, l'importante zona del-
la Garfagnana ora, praticamente, tagliata
fuori da ogni comunicazione di rilievo per-

chè sacrificata da una modesta viabilità sen-
zasbocchi adeguati.

Siccome, nonostante il notevole tempo
trascorso, nessun seguito è stato dato alla
delibera del consiglio di amministrazione
ANAS ed al formale impegno dell'allora Mi-
nistro e siccome la situazione va sempre di
più deteriorandosi, l'interrogante chiede qua-
li siano le attuali intenzioni del Ministro e
quando potrà essere provveduto alla com-
pilazione del progetto esecutivo ed al con-
seguente inizio dei lavori.

Una precisazione è tanto più necessaria
in quanto vi sono tentativi di deviare il per-
corso di detta strada, di così estrema impor-
tanza ed utilità, per trasferirla in altre zone.

(3-0111)

NENCIONI, ARTIERI, BACCHI, BASA-
DONNA, BONINO, CROLLALANZA, DE FA-
ZIO, DE SANCTIS, DINARO, ENDRICH, FI-
LETTI, FIORENTINO, FRANCO, PEPE,
LANFRÈ, LA RUSSA, LATANZA, MAJORA-
NA, MARIANI, PAZIENZA, PECORINO, PI-
SANO, PISTOLESE, PLEBE, ~ANUCCI
NANNINI, TEDESCHI Mario. ~ Al Presiden-

te del Consiglio dei ministri ed ai Ministri
dell'interno e della difesa. ~ Con riferimen-
to all'attentato dinamitardo che ha distrut-
to alcuni serbatoi del noto terminale dello
oleodotto Trieste-Baviera e che poteva pro-
durre conseguenze catastrofiche per la vita
e l'incolumità di migliaia di cittadini, anche
sotto il profilo dell'inquinamento atmosfe-
rico;

date le preoise caratteristiche di sabo-
taggio che contraddistinguono l'atto crimi-
nale, certo posto in essere da esperti dei luo-
ghi e degli impianti,

gli interroganti chiedono di conoscere:

i :dsultati delle indagini e, soprattutto,
quali provvedimenti s'intendono prendere
per eliminare, in Italia, le centrali terrori-
stiche che ormai, da qualche anno, fune-
stano la vita attiva della comunità nazionale;

se è vero che le autodtà israeliane avreb-
bero comunicato ai servizi di sicurezza italia-
ni precise informazioni in merito alla presen-
za ed all'attività, a Roma e in altre città,
eLi organizzazioni terroristiche palestinesi,
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se, in merito alla scoperta di attività cri~
minose di alcuni studenti arabi a Perugia,
le indagini stesse furono abbandonate per
ragioni di opportunità p01itica.

In caso affermativo, si chiede di conosce-
re chi siano i responsabili della disinvolta
richiesta.

(3 ~ 0112)

BASADONNA. ~ Ai Ministri della pubbli-

ca istruzione e dei lavori pubblici. ~ Pre-

messo:

che nel complesso delle Catacombe di
San Gennaro extra moenia in Napoli da
tempo, per cause diverse, si sono manifestati
gravi dissesti statici che ne hanno intaccato
J'integrità e ne compromettono la conser-
vazione;

che gli interventi finora operati per il
consolidamento della roccia tufacea, entro
la quale sono aperte le gallerie della necro-
poli, non risultano eseguiti secondo i prin-
cìpi ed i metodi adottati nel restauro dei
monumenti, sicchè, invece di eliminare i
danni lamentati, tendono ad aggravarli ul-
teriormente ed a renderli irreparabili,

!'interrogante chiede di conoscere qua-
li provvedimenti di carattere urgente i Mi-
nistri competenti intendano adottare al fine
di preservare dalla rovina tale fattore pre-
zioso del patrimonio artistico del Paese,
nonchè elemento incomparabile di richia~
ma turistico.

(3 - 0113)

SPADOLINI, CIFARELLI. ~ Al Ministro
degli affari esteri. ~ Per conoscere se e in
quali modi intenda esprimere la solidarietà

dell'Italia democratica nei confronti dei nu-
merosi comunisti cecoslovacchi dissenzienti
dal 'regime di Husak, i quali a Pmga, a Hmo
e in altre città, vengono colpiti da dure con-

danne per essere rimasti fedeli al proposito
di far sorgere nella loro Patria un comuni-

smo dal volto umano.
(3 - 0114)

LANFRÈ. ~ Al Ministro dell'interno. ~

Per sapere, con riferimento al grave atto di
sabotaggio posto in essere a San Dorligo:

1) se tale azione criminosa non sia da
collegare alla marcia antimilitaristica che da
Trieste ha avuto inizio;

2) quali indagini siano state avviate per
identificare i responsabili;

3) se non vi sia un nesso tra le recente
impresa delittuosa e l'assassinio dei tre ca~
rabinieri avvenuto nei pressi di Gorizia, ad
una trentina di chilometri appena da Trieste,
la notte del 31 maggio 1972;

4) quali misure si intendano adottare
per la sicurezza di impianti, quali quelli di
San Dorligo, essenziali per l'economia e la
difesa dell'Italia e dell'Europa Occidentale.

(3 - 0115)

PlRASTU. ~ Al Ministro dell'inrerno. ~

Per sapere se abbia accertato le respon!sa-
bilità e le cause reaH dell'omicidio delrl'im~
piegato di banca Luigi Puggiorri, ucciso nella
propria auto, nella notte del 6 agosto 1972,
da un carabiniere in servizio in un posto di
blocco puesso Sadali (Nuora);

per sapeue se risponda a verità la ver~
sione dei carabinieri, secondo la quale il
Puggioni sarebbe stato colpito a:lla gola da
Ulna pallottola esplosa accidentalmente dad
fucile mitragliatore del carabiniere, il che
sarebbe 'stato possibile salo nella simUllta~
nea convergenza di tre gravi e pericolose
violazioni di elementari norme di sicurezza
e cioè: il fuci!le iCondI colpo in canna, senza
sicura e nO'n puntato verso terra;

per sapere se,in cons.iderazione del gra~
vissrilIDotUl1bamenta suscitato dalla tragica
mO'rte di un padre di famiglia e dalla gius.ti~
fica:ta paura che altri onesti cittadini pO's~
sano correre pericolo mortale se fermati a
posti di blaDco, non ritenga necessario:

1) accertare 11aresponsabilità di chi
ha autorizzato o dispO'sto che i militari in
servizio nei posti di blocco tengano Le armi
col colpo in canna e senza skura;

2) ribadirre con fermezza e far con~
trollare rigorosamente l'attuazione delle nor-
me che garantiscono l'incolumità dei citta~
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dini fermati ai posti di blocco, prime tra
tutte quelle che rendono impossibile la esplo-
sione accidentale dei colpi d'arma da fuoco
e la costante posizione verticale dell'arma
J1..mtata verso terra.

(3 ~ 0116)

TOGNI, CACCHIOLI, SPORA, PACINI. ~

Al Presidente del Consiglio dei ministri ed ai
Ministri dei trasporti e dell'aviazione civile
e dei lavori pubblici. ~ Per essere informati
circa le intenzioni del Governo in merito al~
l'.improcrastinabile ammodernamento della
linea ferroviaria Roma-Sarzana~Parma-Mila-
no, che rappresenta la più diretta comuni-
cazione ferroviaria tra Roma e Milano.

Gli interroganti ricordano come, durante
l'ultima guerra, tale linea di percorrenza, più
breve tra tutte quelle correnti fra Roma e Mi-
lano, rappresentò la grande risorsa ferrovia-
ria per consentire le comunicazioni più rapi-
de tra l'Italia centrale e !'Italia settentrio-
nale, con particolare interesse del sistema
portuale di Livorno e di La Spezia, e rileva-
no, altresì, come, con una spesa relativamen-
te modesta, sia possibile ammodernare e po-
tenziare tale linea ferroviaria che consenti-
rebbe un notevole alleggerimento dell'attua-
le linea Roma-Firenze-Bologna-Milano.

(3 ~ 0117)

Interrogazioni

con richiesta di risposta scritta

DE FAZIO, NENCIONI. ~ Al Ministro
dell'interno. ~ Con riferimento ai fatti che
hanno seguito la manifestazione del 30 luglio
1972 in Salerno in memoria di Carlo Falvella
ed all'autorizzazione a gruppi extraparlamen-
tari di sinistra di tenere una propria mani-
festazione, dalla quale scaturirono poi gli in-
cidenti stessi, gli interroganti chiedono di co~
noscere in base a quali criteri fu autorizzata
la manifestazione dei gruppi extraparlamen-
tari e quali accertamenti sono stati fatti per
!'individuazione di provocatori infiltratisi tra
i giovani di destra.

(4 -0483)

PINNA. ~ Al Ministro della marina mer-
cantile. ~ Per sapere se gli risulti:

il conflitto di competenze tra il comu-
ne di Cagliari e il demanio marittimo di Ca-
gliari circa il possess'Ù o la proprietà del
canale di scolo delle acque nere della fra-
zione di Monserrato (Cagliari);

che da tali contrasti, peraltro non anco-
ra appianati, lungo un'incredibile via crucis
burocratica, possono scaturire obiettivamen-
te dei seri pericoli per quella popolazione
per il possibile propagarsi di malattie infet-
tive, come d'altronde denunciato dall'inter-
rogante al competente Ministero della sanità;

che il demanio marittimo di Cagliari con-
sidera il predetto canale « braccio di mare»
e, come tale, di sua pertinenza, con il risul-
tato negativo che nè il demanio marittimo,
nè il comune di Cagliari provvedono alla ri-
puli tura ed alla bonifica del canale per con-
sentire il deflusso delle acque e prevenire,
quindi, il possibile propagarsi di malattie.

In caso affermativo, anche in considera-
zione del fatto che vanno sviluppandosi nu-
merosi casi di epatite virale, si chiede se il
Ministro n'Ùn ritenga necessario, urgente, uti-
le ed opportuno:

a) accertare quanto sopra segnalato;

b) ad divenire ad un'intesa con il comune
di Cagliari per !'immediata bonifica e per la
disinfestazione, interessando l'autorità sani-
taria.

(4 - 0484)

MANCINI. ~ Al Ministro delle partecipa-
zioni statali. ~ Considerata la grave, e per
certi aspetti assurda, vicenda della smobili-
tazione degli stabilimenti cinematografici di
« Dinocittà », collocati nell'area della Cassa
per il Mezzogiorno (comune di Roma);

tenuto conto, inoltre, che i ripetutifì-
nanziamenti pubblici non sono valsi ad as-
sicurare stabilità ad un'impresa che, nel suo
genere, è considerata la più moderna d'Eu-
ropa:

considerato, infine, che la chiusura dello
stabilimento in questione aggrava la situa-
zione dei livelli occupazionali di tutte le ca-
tegorie del cinema italiano,
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l'interrogante chiede di sapere:

1) quali sono i motivi che hanno deter-
minato la crisi dello stabilimento di « Dino-
città }}, malgrado le notevoli agevolazioni ot-
tenute dalla pubblica iniziativa;

2) in che modo il Ministro ritiene di po-
ter intervenire per un'eventuale riconversione
produttiva dello stabilimento, garantendo il
completo e sollecito riassorbimento del per-
sonale dipendente.

(4 - 0485)

TERRACINI. -~ Al Ministro della sanità.
~ Per sapere:

quanto gli risulti circa il concorso in-
detto dall' ospedale «San Camillo}} di Na-
poli, nel marzo 1970, per il conferimento del
posto di primario ginecologo, contestato nei
suoi risultati dal commissario governativo
pro tempore, dottor Giovanni Migliorino ~

che ne aveva proposto, su richiesta del me-
dico ,provinciale, l'annullamento ~ ma che
fu poi, invece, senza motivazione alcuna, ri-
tenuto valido dal successivo commissario,
professor Raffaele Cacciapuoti;

se non ritenga necessario disporre in
proposito un'inchiesta ministeriale.

(4 - 0486)

PINNA. ~ Al Ministro del lavoro e della
previdenza sociale. ~ Per sapere se gli ri-
:mlti:

il grave stato di disoccupazione dei la- I

'lToratori di San Vita ~ sia della mano d'ope-
ra maschile che di quella femminile ~ in
cerca di prima occupazione;

che a detta popolazione altra prospet-
tiva non si presenta se non quella dell'emi-
grazione.

In caso affermativo, si chiede di cono-
scere se il Ministro non ritenga di dover
intervenire con urgenza per bloccare l'eso- I

do, disponendo, di concerto con il Ministro
dell'industria, del commercio e dell'artigia-
nato, per la valorizzazione delle risorse mi-
nerarie presenti nel territorio e per la pre-
disposizione di corsi di qualificazione, di
cantieri di lavoro, di opere pubbliche, eoce-
tera, onde lenire, almeno in parte, il grave
~,tato disoccupativo nel citato comune.

(4 - 0487)

PINNA. ~ Al Ministro dell'industria, del
commercio e dell'artigianato. ~ Per cono-

scere:

le ragioni per le quali, recentemente, so-
no state dirottate in altre zone alcune in-
dustrie che dovevano localizzarsi nel nucleo
industriale di Oristano;

se gli risulta che tali industrie, pur nel-
la loro :modesta dimensione, potevano rap-
presentare una fonte occupativa per i la-
voratori disoccupati.

In caso affermativo, si chiede di conosce-
re sedette industrie abbiano o meno ricevu-
to contributi dal CIPE, nell'ambito della con-
trattazione programmata.

(4 - 0488)

PINNA. ~ Al Ministro delle poste e delle
telecomunicazioni. ~ Per sapere se gli ri-
sulti 10 stato di disagio della popolazione di
Gonnoscodina, in provincia di Cagliari, e dei
pensionati in modo particolare, i quali, per
il disbrigo e per l'inoltro della corrisponden-
za, e per il ritiro dei ratei di pensione, deb-
bono recarsi a piedi nel comune di Gon-
nostramatza, affrontando considerevoli di-
sagi, sia nel periodo estivo che nella stagio-
ne invernale.

In caso affermativo, si chiede di conosce-
re se il Ministro non ritenga utile ed oppor-
tuna !'istituzione dell'Ufficio postale in quel
comune, onde evitare gli inconvenienti la-
mentati.

(4 - 0489)

ROMAGNOLI CARETTONI Tullia, ZAVAT-
TINI. ~ Al Ministro della difesa. ~ Per es-

sere informati sui criteri che sono stati
seguiti nella scelta della zona di Monte Cuc-
co, nel comune di Volta Mantovana (Manto-
va), recentemente occupata da parte del-
l'autorità militare.

Risulta, infatti, che tale zona costituisce
interesse paesaggistico ed è atta ad instal-
lazioni residenziali, e che la decisione ha
creato grave malcontento nella popolazio-
ne, nonchè una presa di posizione aH'una-
nimità da parte del Consiglio comunale.

(4 - 0490)
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PINNA. ~ Al Ministro della sanità. ~ Per
sapere se sia a conoscenza delle preoccu-
pazioni che vanno manifestandosi, tra le
popolazioni dell'oristanese, a causa dello
sgrondo delle acque industriali del nucleo
di Ottana, nella media valle del Tirso.

In caso affermativo, si chiede di conosce-
re quali misure il Ministro intenda assu-
mere in difesa dell'agricoltura e degli sta-
gni della zona centro-occidentale dell'Isola,
seriamente minacciati dagli inquinamenti.

(4 -0491)

TERRACINL ~ Ai Ministri del tesoro e di
grazia e giustizia. ~ Constatato che la Com-

missione di studio incaricata di proporre al
Ministro del tesoro, in base alle risultanze
di ciascun bilancio tecnico, le opportune va-
riazioni alle disposizioni in vigore per le
rispettive Casse pensioni, di cui all'articolo
49 della legge 11 aprile 1955, n. 379, anzichè
essere nominata il 10 gennaio 1971 lo ,fu sol-
tanto nell'aprile 1972;

rilevato che detta Commissione, riuni-
tasi il 4 luglio 1972, rinviò ancora i suoi la-
vori al giorno 21 successivo, gravando di
un enorme ritardo decisioni che avrebbero
dovuto influire tempestivamente sul tratta-
mento pensionistico delle categorie interes-
sate,

si chiede di sapere se i Ministri interro-
gati non intendano sollecitare al massimo
l'adempimento delle incombenze spettanti a
detta Commissione, applicandone rapida-
mente le conclusioni.

(4 - 0492)

PINNA. ~ Al Ministro del lavoro e della
previdenza sociale. ~ Per sapere se gli ri-
sulti:

10 stato di grave disagio in cui versano
i lavoratori disoccupati di Pula e, particolar-
mente, le nuove leve giovanili in cerca di
prima occupazione;

che, ormai da lungo tempo, non si effet-
tua alcun cantiere di lavoro, e tanto meno
opere pubbliche di interesse generale, tal-
chè la situazione diviene ogni giorno più
difficile, in mancanza di un' occupazione sta-
bile e ben remunerata, per cui non resta,

10 AGOSTO1972

a quei lavoratori, altra strada che quella del-
l'emigrazione;

che anche la mano d'opera femminile
si trova in una condizione di particolare di-
sagio.

In caso affermativo, si chiede di conosce-
re se il Ministro non ritenga urgente, utile
ed opportuno, disporre per un programma
straordinario d'intervento, in grado di eli-
minare, o quanto meno, attenuare, 10 stato
di disoccupazione.

(4-0493)

AVEZZANO COMES. ~ Al Ministro dei

lavori pubblici. ~ Premesso:

che da qualche tempo è stata aperta la
circolazione, sul tratlO Monopoli-Fasano, del-
la superstrada « E 2 »;

che su entrambi i lati del citato tratto
sussistono gli agglomerati urbani delle con-
trade L'Assunta, S. Antonio d'Ascoli e Lama-
lunga, fittamente popolate, per cui l'attra-
versamento della sede stradale è particolar-
mente pericoloso ove gli automezzi sfreccia-
no ad alta velocità.

Considerato:

che gli abitanti delle citate contrade,
per motivi di lavoro e per approvvigionarsi
di viveri e di acqua (nella zona non esiste
ancora un impianto di acquedotto per cui ci
si serve di una fontanina pubblica), sono co-
stretti, varie volte al giorno, ad attraversare
la sede stradale;

che perfino la chiesa parrocchiale è sita
su un lato della strada, per cui gli abitan-
ti della zona, con grave rischio personale,
devono attraversare in ore di punta la sede
stradale;

che, finora, si devono purtroppo regi-
strare vari incidenti ed investimenti sul ci-
tato tratto stradale,

!'interrogante chiede di conoscere:

se il Ministro non ritenga opportuno
autorizzare la costruzione di due sovrap-
passi pedonali, rispettivamente ai chilome-
tri 851,500 e 853,500 della superstrada« E 2 »,
sul tratto MonopoJi-Fasano, onde evitare il
perkoloso attraversamento della sede stra-
dale;
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se non ritenga, altresì, opportuno au-
torizzare, nel frattempo, la limitazione di
velocità sul citato tratto, così come avviene
per altri tratti stradali che attraversano cen-
tri abitati.

(4 - 0494)

PECORINO. ~~ Al Ministro dei trasporti
e dell' aviazione civile. ~ Per sapere se è a
conoscenza:

del gravissimo disagio con il quale i cit-
tadini viaggiano sui treni diretti da Roma
verso la Sicilia, e viceversa;

che tali treni, affollati all'inverosimile,
non consentono ai viaggiatorI di potersi muo-
vere, sia per scendere che per i più elemen-
tari bisogni, perchè sono stipati da baga-
gli e da viaggiatori imprecanti e sofferenti,
da bambini, con le lacrime ed il viso smunto,
tutti rattrappiti dal lungo viaggio, in po-
sizione scomoda,. ciò che dà !'impressione di
viaggiare in carri piombati;

che tale caos non consente neanche al
personale delle ferrovie di esercitare il nor~
male controllo;

che ad aggravare la situazione, tali treni
partono e viaggiano con notevole ritardo.

Quanto sopra esposto, l'interrogante chie-
de se il Ministro non ha ravvisato !'imme-
diata opportunità di aumentare, specie nei
mesi estivi, il numero dei convogli e dei va-
goni-letto da e per la Sicilia.

(4 -0495)

FERRALASCO. ~ Ai Ministri della marina
mercantile e dei trasporti e dell' aviazione
civile. ~ Per sapere se siano a conoscenza:

che allo stato attuale è impossibile, per
j lavoratori residenti a Carloforte (Isola di
S. Pietro - Sardegna), raggiungere il loro
posto di lavoro a Porto Vesme, nell'Isola
Madre, per la carenza di collegamenti ma-
rittimi;

che detta situazione colpisce oltre 200
fra operai ed impiegati, i quali sarebbero
costretti, se la situazione perdurasse, a la-
sciare il luogo natale con le loro famiglie,
aggravando ulteriormente, con l'esodo di
circa 700 persone, la situazione della citta-
dina, passata, negli ultimi decenni, da oltre
10.000 abitanti, a meno di 7.000.

In caso affermativo, si chiede di conoscere
quale azione i Ministri interrogati intendano
svolgere presso la società di navigazione
« Tirrema », concessionaria delle linee di
collegamento marittimo, per porre rimedio
alla gravissima situazione.

(4 - 0496)

FILETTI. ~ Al Ministro della pubblica
istruzione. ~ Premesso che con legge 24

I settembre 1971, n. 820, sono state adottate
nuove norme sull'ordinamento della scuola
elementare;

ritenuto che ai sensi dell'articolo 5, ul-
timo comma, della legge predetta le domano
de di trasferimento degli insegnanti da una
graduatoria provinciale all'altra debbono es-
sere presentate subito dopo l'aggiornamento
delle graduatorie stesse e secondo modalità
da stabilirsi con apposita ordinanza ministe-
riale;

ritenuto che tale ordinanza non è stata
ancora emessa pur essendo state aggiornate
le graduatorie provinciali permanenti;

ritenuto che il ritardo nell'emissione del.
l'ordinanza de qua pone gli insegnanti nella
condizione di non potere presentare tuttora
le domande di trasferimento con conseguenti
gravi disagi e danni;

ritenuto che, ad evitare gli inconvenienti
lamentati, si impone la sollecita adozione
deEa predetta ordinanza ministeriale,

!'interrogante chiede:

a) di conoscere i motivi per i quali sino
ad oggi non è stata emessa l'ordinanza mi-
nisteriale che, a mente dell'articolo 5 ulti-
mo comma della legge 24 settembre 1971,
n. 820, deve determinare le modalità per la
presentazione delle domande di trasferimen-
to degli insegnanti delle scuole elementari da
una graduatoria provinciale permanente al-
l'altra e deve contenere l'elenco delle pro-
vjmcie nelle quali risultino esaurite le gradua-
torie provinciali permanenti;

b) se non ritenga di emettere sollecita-
mente tale ordinanza onde venire incontro
alle esigenze degli insegnanti elementari che,
posti così in condizione di presentare le do-
mande di trasferimento senza ulteriori rema-
re e secondo le modalità prescrivende, non
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cantinueranna a subire ulteriari disagi e dan-
ni spessa di rilevante entità.

(4 . 0497)

DELLA PORTA. ~ Al Ministro del lavoro
e della previdenza sociale. ~ Per canoscere
quali pravvedimenti iJntende adotta:re per
risolVlel1eil problema della siede provinciale
dell'INAM di Vi'tel1ba, linsuffidenlte a soddi-
sfal1e ~e esigenze dei lavomtori assi,stiti dal-
l'Ilstlituto.

Tale sede, per l'inadeg1Uatezza dei servizi,
costrin:ge1la direzione provinckule a tenere in
attiVlità tIDa sezione dilstaocata in Piazzale
Gramsd, lungo [a statale Oassia, dove quo-
tidianaJmente Sii forma UIT1alunga fila di as-
silstilti che, per lungo tempO', restano in attesa
dell'apertura degli uffici e deg1li ambuJ.atori.

I lavora1.iO'ri che debbono ricorrere aale
preSltaziOlruidell'INAM sono esposti, ohre che
ai!>le int1emper:ie naturaili, anche ai gravi pe-
nicoli del traffioa partiloo!la:rmen.te intensa e
convulsa in queMa zona.

(4 - 0498)

MURMURA. ~ Al Ministro dei trasporti e
dell'aviazione civile. ~ Per conoscere se s'in~
tenda mantenere l'impegno legislativamente
assunto con il piano di ammodernamento
della Mediterranea Calabra~Lucana per la
realizzazione della funivia Vibo Città-Vibo
Marina, opera la cui entrata in funzione po~
trà costituire elemento assai utile per lo
sviluppo turistico e la faciilità di movimento
nell'importante comprensorio.

(4.0499)

MURMURA. ~ Al Ministro delle parteci-
pazioni statali. ~ Per conoscere le ragioni
della mancata attuazione da parte della
SNAM della rete dei metanodotti in Cala~
bria, da tempo progettata e promessa per
la fine del 1971.

Siffatto ulteriore ingiustificato ritardo di~
mostra la mancanza di una chiara volontà po~
litica anche delle partecipazioni statali per
un determinante ed effettivo sviluppo della
Calabria, il cui stato di arretratezza econo-
mica esige, invece, un serio e massiccio in-
tervento della mano pubblica.

(4 ~ 0500)

MURMURA. ~ Al Ministro delle poste e
delle telecomunicazioni. ~ Per sapere qua-
li concreti provvedimenti intende adottare
per rendere concretamente utitlizzabile il
servizio di teleselezione nella regione cala-
brese, che, per molteplici ragioni, è in gran~
de parte non utilizzabile.

(4 ~ 0501)

CIFARELLI. ~ Ai Ministri dei lavori pub-
blici e dei trasporti e dell' aviazione civile.

~ Per conoscere chi abbia autorizzato e con-

tinui ad autorizzare ad Alcamo Marina le
costruzioni che sorgono, anche mediante
riempimenti abusivi, nella ristretta zona tra
la costa del mare e la sede ferroviaria, che
alla prima è vicinissima.

L'interragante rileva che la sviluppo abnar-
me di detta cittadina non soltanto prova la
carenza di criteri urbanistici, ma avviene in
violazione delle norme esistenti circa le di~
stanze anche dalla strada statale, che fian-
cheggia a sua volta la sede ferroviaria.

(4 -0502)

CIFARELLI. ~ Al Ministro della pubblica
istruzione. ~ Per sapere se abbia conoscenza
dello stato di grave abbandono nel quale si
trovano la Chiesa di San Francesco in Erice
(Trapani) e la attigua cappella (di proprietà
privata), entrambe notevoli per antichi af~
freschi, pare di derivazione bizantina.

L'interrogante ancora una volta sottolinea
l'esigenza di organici interventi per una cit~
tadina monumentale qual è Erice, dove, fra
l'altro numerose chiese, molto pregevoli per
ragioni storiche e artistiche, cessato in esse
il culto, vanno rapidamente a rovina.

(4 ~ 0503)

CIFARELLI. ~ Al Ministro dei lavori

pubblici. ~ Per conoscere quale sia il de~
finitivo tracciato dell'autastrada Messina-
Palermo, nel tratto da Buonfornello a Patti.
Richiamando le interrogazioni presentate
nella V legislatura, !'interrogante sottolinea
con apprensione le notizie secondo le quali
sarebbe prevalso il tracciato costiero, con
la conseguente grave manomissione della co~
sta e delle montagne, che costituivano fino-
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l'a un ambiente naturale pressochè intatto
e di grande pregio.

(4 ~ 0504)

ENDRICH. ~~ Al Ministro della marina

mercantile. ~ Per sapere:

se gli consta che per le riunioni del co~
mitato che amministra il Fondo assistenza so-
ciale lavoratori portuali e per le riunioni del-
le molte sottocommissioni create in seno al
comitato stesso vengono corrisposti gettoni
di presenza di notevole entità;

quale è la misura dei singoli gettoni di
presenza e quale somma complessiva ciascu-
no dei partecipanti alle riunioni ha riscosso
dall'istituzione del comitato ad oggi;

a quale titolo ciascuno di coloro che per~
cepiscono o hanno percepito i gettoni fa par~
te (o faceva parte, se [lon è più in carica)
del comitato e quale è la sua qualifica pro-
fessionale;

se è proprio necessario che venga assor-
bita dai gettoni una porzione non indifferen~
te delle somme destinate ai fini indicati nel~
l'articolo 3 della legge 22 marzo 1967, n. 161;

se nOO1dtenga che sia opportuno aboli~
re i gettoni di presenza anche in considera-
zione della precaria situazione economica in
cui versa il Fondo assistenza sociale lavora-
,tori portuali.

(4 ~0505)

ENDRICH. ~ Al Ministro di grazia e giu-
stizia. ~ Per sapere:

se gli risulti che gli agenti di custodia
che prestano servizio nelle carceri giudiziare
di Cagliari non godono della giornata di ri-
poso settimanale loro spettante per legge e
non hanno riscosso la gratifica dovuta, ai
sensi dell'articolo 11 della legge 4 agosto
1971, n. 607, per i giorni di riposo settima-
nale e di ferie annuali non goduti e per i
servizi prestati oltre le otto ore giornaliere;

quali provvedimenti saranno adottati
per far cessare taIe situazione, che è grande-
m.ente demoralizzante per i predetti agen-
ti, i quali svolgono un lavoro sfibrante e
versano in condizioni economiche disagiate.

(4 - 0506)

DELLA PORTA. ~ Al Ministro dell'agri~
coltura e delle foreste. ~ Per sapere quali
provvedimenti intende adottare a seguito
del nubifragio abbattutosi nella nottata tra
il 30 ed il 31 luglio 1972 sui comuni di Tu~
scania, Canino, Arlena di Castro, Tessen~
nano, Piansano, Valentano, Ischia di Castro
e Farnese in provincia di Viterbo.

La violenta grandinata ha provocato dan~
ni ingentissimi alle coltivazioni,. distruggen-
do gran parte dei raccolti; il gravissimo di~
sagio delle famiglie dei coltivatori, così du~
ram ente colpite, si ripercuote automatica~
mente su tutta la popolazione che è diretta~
mente o indirettamente legata all'andamen-
to della produzione agricola, poichè in que-
ste zone non esistono industrie.

A ciò si aggiunga che la zona è stata già
duramente colpita dal terremoto del 1970.

Si chiede pertanto al Ministro se non ri-
tenga necessario, come è parere dell'inter-
rogante, emettere il decreto di naturale
grave calamità di cui alla legge del Fondo
di solidarietà nazionale a favore delle po~
polazioni suddette.

(4 - 0507)

FARABEGOLI. ~ Al Ministro dei lavori
pubblici. ~ L'interrogante, facendosi inter-
prete delle attese ma anche delle vive e va-
ste preoccupazioni emerse fra la popolazione
piacentina e genovese in ordine alla venti-
lata realizzazione degli sbarramenti sui corsi
dell'Aveto e del Trebbia, chiede di conoscere
se il piano programmatico del Ministero dei
lavori pubblici prevede le opere di sbarra-
mento sui corsi dell'Aveto e del Trebbia.

In caso affermativo, l'interrogante chiede:

se esistono adeguati finanziamenti per
assicurare 1'esecuzione di dette opere idrau-
liche e, in caso positivo, la presumibile data
di inizio dei lavori;

se nella predisposizione dei progetti so~
no stati tenuti presenti e tutelati i problemi
relativi alla conservazione dell'equilibrio
ecologico e, segnatamente, le conseguenze
paesaggistiche e sociali (soprattutto sotto for~
ma di adeguati indennizzi che, in caso di rea~
hzzazione degli impianti, non dovrebbero so-
lo fronteggiare il danno materiale ma anche
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quello morale subìto dalle popolazioni in~
ieressate) conseguenti alla sommersione,
con la realizzazione del lago di Cabanne, di
vari centri abitati come Priosa, Farfanosa,
Parazzuolo e Cabanne;

se è stato tenuto presente che, costruen-
do la centrale molto a valle delle dighe, sì
provoca il completo lnaridimento del tratto
Confiente~San Salvatore e pertanto come si
intende risolvere questo problema;

se, in considerazione della forte solleci-
tazione cui sono sottoposte le dighe, sono
stati effettuati accurati accertamenti geogno-
stici di carattere sperimentale e non semplici
perizie.

L'interrogante chiede inoltre di conoscere
come si intenda:

salvaguardare la gamma ittica del Treb-
bia, e, nel caso di una sua alterazione non ov-
viabile, quali saranno le modifìcazioni pro-
dotte in questo senso dalla realizzazione dei
previsti sbarramenti;

conservare l'attuale costante limpidezza
delle acque del Trebbia soprattutto nel mo-
mento in cui si dovranno eseguire i periodici
scarichi di fondo per sopperire all'interra-
mento dei bacini;

evitare il paventato inaridimento del
subalveo del Trebbia.

L'interrogante, in via conclusiva, chiede di
essere assicurato sulla circostanza che (nel
caso in cui le opere idrauliche previste e de-
bitamente riprogettate nel rispetto, non solo
delle regole idraulico~ingegneristiche ma an~
che delle esigenze ecologiche, vengano rea-
lizzate) esse inizino contemporaneamente sui
versanti genovese (Cabanne) e piacentine
(Confìente).

(4 - 0508)

COLELLA. ~ Al Ministro della pubblica
istruzione. ~~ Per sapere:

a) se è a conoscenza della grave situa-
zione venutasi a creare, a seguito dei risul-
tati degli esami allo scientifico di Nocera
Inferiore, ove su 81 maturandi ne sono stati
bocciati 33, una percentuale che sembra la
piu alta registrata in tutta Italia;

b) quale azione urgente intende pro-
muovere onde tranquillizzare le famiglie
degli alunni bocciati, le quali tramite un
loro legale hanno inoltrato ricorso al Mi-
nistero avverso l'operato della Commissio-
ne esaminatrice.

(4 - 0509)

ROSA. ~ Al Ministro dei trasporti e del-
l'aviazione civile. ~ Per conoscere se cor~
risponde a verità la notizia secondo la quale
sarebbe intenzione dell'Amministrazione del-
le ferrovie dello Stato sostituire il servizio
ferroviario sul tratto Spinazzola campagna-
Spinazzola città con servizio automobili-
stico.

In caso affermativo, l'interrogante chiede
di sapere se il Ministro non intenda inter-
venire onde bloccare una decisione che dan~
neggerebbe gravemente l'economia della
zona e che tanto allarme ha suscitato nella
popolazione spinazzolese.

L'abolizione del servizio ferroviario sud-
detto, infatti, finirebbe con il privare di una
fondamentale infrastruttura un comune, già
riconosciuto particolarmente depresso, e,
più in generale, tutta la zona sottosviluppa~
ta delle Murge, cui appartiene Spinazzola.
La malaugurata decisione, se attuata, com-
prometterebbe ogni futura prospettiva di
sviluppo agricolo. privando Spinazzola di
collegamenti con la zona circostante, attual~
mente oggetto di trasformazioni fondiarie.

C'è da dire, inoltre, che il provvedimento
delle Ferrovie dello Stato verrebbe attuato
in contrasto con le nuove norme per lo
sviluppo della montagna di cui alla legge 3
dicembre 1971, n. 1102, essendo Spinazzola,
con gli altri comuni della Murgia, classifica-
to comune montano e, come tale, avente di-
ritto a far parte di comunità montane e al-
l'attuazione dei piani di sviluppo.

Si chiede, pertanto, di conoscere se il Mi-
nistro non intenda intervenire con sollecitu-
dine perchè la linea ferroviaria, di cui si ven-
tila la soppressione, venga invece opportu-
namente ammodernata e potenziata, unita-
mente alle linee Barletta-Spinazzola e Rac-
chetta Sant'Antonio-Spinazzola-Gioia del Col-
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le, e ciò nel quadro della programmazione
regionale e delle costituende comunità mon-
tane, allo scopo di non compromettere den-
nitivamente ogni possibilità di riscatto so-
ciale ed economico della Murgia.

(4 -0510)

RICCI. ~ Ai Ministri delle partecipazioni
statali e del bilancio e della programmazione
economica. ~ Per conoscere i criteri secondo
i quali l'EFIM e la INSUD preferiscono con-
centrare i propri interventi prevalentemen-
te nel territorio pugliese, ignorando quasi
del tutto il restante territorio meridionale.

In particolare si chiede di conoscere i mo-
tivi per i quali nessuna iniziativa manifattu-
riera viene programmata per le provincie in-
terne, come Benevento, caratterizzate da
forti flussi mig:ratori.

(4 -0511)

RICCI. ~ Ai Ministri dell'agricoltura e
delle foreste e delle partecipazioni statali. ~
Premesso:

che l'Enel ha attuato ne11971 un'indagi-
ne sulle abitazioni rurali prive di servizio
elettrico, ai fini di ulteriori programmi di in-
tervento;

che lo sviluppo della elettrificazione ru-
rale viene assicurato con provvedimenti fi-
nanziari dei « piani verdi» e della Cassa per
il Mezzogiorno, e mediante l'intervento del-
l'Enel che, nel solo 1971, ha stanziato 25 mi-
liardi di lire,

!'interrogante chiede di conoscere:

qual è la situazione dell' elettrificazione
rurale in provincia di Benevento;

quali sono i finanziamenti messi a di-
sposizione per il presente esercizio e per
quelli successivi;

quali sono i tempi di programmazione
del piano definitivo.

(4-0512)

RICCI. ~ Al Ministro del turismo e dello
~pettacolo. ~ Per sapere in base a quali cri-
teri la SIAE ~ {( Società italiana autori ed
editori » ~ pratichi tariffe diverse ai Comi-
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tati per le feste patronali per identici com-
plessi artistici in relazione a spettacoli che
si svolgono in comuni diversi e tra loro di-
stanti solo pochi chilometri.

In alcuni casi il rappresentante della SIAE
di Benevento non ha voluto tenere conto
nemmeno dei compensi risultanti da regolari
contratti.

(4 - 0513)

MINNOCCI. ~ Al Ministro dell'interno. ~

Per sapere se la riunione della Commissione
elettorale del comune di Atina svoltasi, il
24 aprile 1972, per la nomina degli scrutatori
per le elezioni politiche del 7-8 maggio si è
svolta regolarmente.

Risulterebbe, infatti, che la Commissione,
convocata per le ore 16, ha iniziato i propri
lavori soltanto alle ore 18,15 quando, cioè,
uno dei membri della Commissione, il signor
Massimino Corsi, legittimamente ritenendo
che la seduta fosse andata deserta, si era
allontanato.

Per conoscere, altresì, se e in quai modo
il segretario comunale si è adoperato per
tutelare la legalità degli atti compiuti dal-
l'Amministrazione comunale di Atina, in tale
occasione e in occasioni precedenti, per
qualcuna delle quali la prefettura di Frosi-
none, dopo serie indagini, ha trasmesso le
risultanze delle stesse all'autorità giucliziaria.

(4-0514)

ARTI OLI. ~ Al Ministro dei lavori pubbli-
ci. ~ Per sapere se è a conoscenza del pro-
fondo disagio a cui sono sottoposte le popo-
lazioni interessate e l'economia della pro-
vincia di Reggia Emilia, disagio causato dal-
la ormai pratica impossibilità di circolazione
sulle strade statali n. 63 del Valico del Cer-
reta e n. 486 di Montefiorino.

Trattasi, per la prima, dell'unica arteria
provinciale con sbocco di valico nel vecrsante
toscano e, per la seconda, di un'arteria sulla
quale scorre la quasi totalità del traffico pe-
sante per il trasporto delle argille indispen-
sabili all'alimentazione dell'industria della
ceramica del bacino Sassuolo-Scandiano.
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In ambedue i casi risulterebbero finanzia~
ti, appaltati e non iniziati, stralci di progetto
per lavori da parte dell'ANAS. Tali misure,
però, si rivelano di gran lunga insufficienti
in rapporto alle esigenze, più volte rivendi~
cate dagli Enti locali interessati, i quali chie~
dono un' organica sistemazione delle strade
suddette.

Poichè tali rivendicazioni sono state og~
getto, nella recente campagna elettorale, di
precisi impegni da parte di personalità di
Governo, e la popolazione interessata giusta~
mente reclama il mantenimento degli impe~
gni assunti, l'interrogante chiede cosa in~
tenda fare il Ministro entro brevi termini di
tempo, per risolvere i sottoelencati pro~
blemi:

per la strada statale n. 63 del Valico del
Cerreto:

1) immediato inizio dei lavori di siste-
mazione nel tratto Puianello~Castelnuovo
Monti;

2) finanziamenti per la prosecuzione
della sistemazione della strada medesima da
Castelnuovo Monti al Valico del Cerreto;

3) esame ed accoglimento delle proposte
contenute nello studio predisposto dall'Am-
ministrazione provinciale, dalla Comunità
montana e dal Consorzio di bonifica Tresi-
naro~Secchia, già trasmesso all'interessato
compartimento dell'ANAS, con particolare
priorità alla variante di Casina;

per la strada statale n. 486 di Montefio~
rino:

1) approvazione e relativo finanziamen-
to della perizia suppletiva da parte della
Direzione generale dell' ANAS per la sistema-
zione del tratto Veggia~Casa Poggioli;

2) aggiudicazione e consegna immedia~
ta dei lavori per la variante di Roteglia;

3) ulteriori finanziamenti per la siste~
mazione, quantomeno, del tratto Casa Pog-
gioli~Cerredolo, con sezione minima di me-
tri 7,50.

(4-0515)

CURATOLO, SCARDACCIONE, BARBARO,
FOLLIERI, SALERNO, SANTALCO, LEG~,
GIERI, TIRIOLO. ~ Al Ministro della pub-

blica istruzione. ~ Per sapere quali sono i
motivi per i quali non è consentito ai do-
centi delle scuole legalmente riconosciute e
parificate di frequentare i corsi abilitanti
speciali istituiti con legge 6 febbraio 1972,
n. 1074.

Se il signor Ministro, rispondendo ad al-
cuni insegnanti, che gliene facevano richie~
sta, ha affermato con lettera del 19 luglio
1972, protocollo n. 943 A/S, che « solo in se~
de legislativa» potrebbero essere superate
le limitazioni (ingiuste) vigenti e venire in-
contro alle aspirazioni dei suddetti insegnan~
ti, non si vede la ragione per la quale lo stes-
so signor Ministro non si adoperi per una
iniziativa legislativa che sani tali ingiustizia
palese.

(4 - 0516)

CURATOLO, BARBARO, FOLLIERI, SA~
LERNO, SCARDACCIONE, LEGGIERI, TI~
RIOLO, SANTALCO. ~ Al Ministro della

pubblica istruzione. ~ Per sapere:

come mai l'articolo 7 del decreto mini~
steriale 2 marzo 1972 abbia negato di con~
siderare abilitati per la cultura generale e
l'educazione civica negli Istituti professio-
nali di Stato i docenti forniti di abilita-
zione in materie giuridiche ed economiche
che già insegnano negli stessi Istituti con
nomina a tempo indeterminato;

se non ravvisi l'opportunità di elimi-
nare tali inconvenienti restituendo ai docen~
ti in materie giuridiche ed economiche la
validità dell'abilitazione anche ai fini del~
l'insegnamento della cultura generale e del-
l'educazione civica negli Istituti professiona-
li di Stato, come era prima dell'emanazione
dell'articolo 7 del decreto ministeriale 2 mar-
zo 1972.

(4-0517)

POERIO. ~ Ai Ministri dell'agricoltura e

delle foreste e dell'interno. ~ Per sapere se

siano a conoscenza dell'occupazione dell'oli-
veto Pidocchiella, in agro di Isola di Capo
Rizzuto, in provincia di Catanzaro, avvenuta,
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lunedì 7 agosto 1972, da parte di 300 conta~
dini e braccianti senza terra.

Il fondo Pidocchiella, di quasi 250 ettari
di terra olivetata, è stato di recente acqui~
stato dall'{{Opera Sila », ente di sviluppo in
Calabria, per essere assegnato ai contadini di
quel comune.

Detta occupazione è avvenuta a seguito di
voci diffuse secondo le quali l'assegnazione
dell'oliveto sarebbe avvenuta in contrasto con
gli interessi dei contadini di Isola di Capo
Rizzuto.

In una precedente riunione avvenuta, pres~
so la Prefettura di Catanzaro, con la parteci~
pazione della Giunta comunale di Isola, i
rappresentanti sindacali dei contadini, il di~
rettore generale dell'{{Opera Sila », 1'ispet~
tore compartimentale dell'agricoltura per la
Calabria, e sotto la presidenza del prefetto
Mastrolilli, si erano discusse possibili solu~
zioni accettate dai contadini, ma ora, con~
travvenendo a quelle soluzioni accettate, la
{{ Opera Sila» intende procedere al riparto
dell'oliveto assegnandolo a pochissime per-
sone, ciò che ha provocato illegittimo risen~
timento dei contadini di Isola di Capo Riz~
zuto e la conseguente occupazione dell'oli~
veto.

L'interrogante chiede, pertanto, 1'interven~
to dei Ministri competenti onde evitare ded
sioni che, urtando contro gli interessi gene-
rali di quella popolazione, provocherebbero
prturbamento nell' ordine pubblico ed altre
possibili gravi conseguenze.

(4-0518)

PELIZZO. ~ Al Ministro delle finanze. ~

Per sapere se sia vera la notizia, apparsa sul-

la stampa locale, che {{ con la istituzione del~
nv A (recante notevoli variazioni alle attua~
li norme per la riscossione delle impooste
erariali e comunali) verranno soppressi l'Uf~
fido del registro e l'Dfficio distrettuale delle
imposte dirette esistenti a Cividale del Friuli,
rispettivamente negli anni 1973 e 1974, per
essere trasferiti a Ddine, capoluogo di pro~
vinoia ».

Se tale è veramente l'intendimento del
Governo, se esso non ritenga conveniente

e necessario soprassedere o revocare una sif~
fatta determinazione, gravemente lesiva degli
interessi della popolazione locale, avuto ri-
guardo:

a) alla sua posizione geografica, eccen~
irica, a confine con la Jugoslavia, la cui estre~
mità territoriale dista oltre SOchilometri dal
capoluogo di Udine;

b) al fatto che gli attuali uffici di Civi~
dale, sede di mandamento, soddisfano le po~
polazioni di venti comuni, quanti cioè costi~
tuiscono il mandamento stesso;

c) al fatto che la soppressione degli uf~
fici di Cividale, centro culturale, d'arte, i~
dustria e commercio, con scambi anche con
la vicina Jugoslavia e l'Austria, costituireb~
be grave ingiuria, oltrechè di prestigio, an~
che all' economia della zona, così duramente
provata, nel tempo passato e nel presente
da avverse e negative condizioni socio~econo~
miche causate da fatti e fenomeni di eccezio-
nali dimensioni e di varia natura;

d) al fatto che la popolazione, oltre a sen~
tirsi mortificata nelle sue aspirazioni auto~
nomistiche, non potrà adattarsi ad un prov~
vedimento così grave, per cui si giustifica
pienamente la richiesta di una immediata re~
voca del provvedimento.

(4 ~0519)

COSTA. ~ Al Ministro dei trasporti e del-
l'aviazione civile. ~ Per conoscere quali
provvedimenti intende adottare ondeistitui~
re in tutto o in parte con effetto immediato,
sulla linea direttissima Roma-Formia~Napoli,
le fermate di treni qui di seguito indicate.

Si fa presente, all'uopo, che trattasi di esi-
genze mO'lto senti'te dal pubblico, tra cui
studenti, operai, impiegati, professionisti ed
O'peratori economici, e che per ciascuna
deLle rkhieste esiste l'attuale rposfsibililtà tec~
nica della fermata senza ohe ne vengano a
sofEri're li tempi di perOOTJ:1enza.

In particolare, per qUlanto il'"iguaI'da lo sca~
lo £erroVliaI'io di Formia ~ di cui, per la sua
posizione geog:rafica e di comunicazioni, usu~
fruiscono viaggiatori non solo del sud-pon~
tino, ma anohe de!H'aJ1tocasertano, dell'aho
MO'lise e del oassinate (gra:zJie,per queste due
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uItime zone, aLla veloce 'superstrada Cassino-
mare) ~ si ravvisa la necessità della istitu-
zione delle fermate del DD «PR », del
R «30» e del DD «789 », del R {{563» e
del DD «785 », nell senso inverso.

IT DD Palermo-Roma, che transita per
Formia alle 7,20 e giunge a Roma ,dIe 8,35,
oon servizio di 1a e 2a alaslse, non è affollato
e viaggia quasi sempre in orari'O, a differenza
degli altri treni che lo pI1ecedono di circa
un'om. Eviterebbe ad ,impiegati, studenti,
professionisti ed altri viaggiatori di met-
teJ:1Siiin moviment'O nelle prime ore del mat-
tino, pur con i!'ince:rtezza di giungere in
tempo ai posti di lavO'ro O'distucLio. Sarebbe
inoltre per lo scalo di Formia un comodu
mezzo di collegamento diretto dalla S.icHia
e dal Me6dione in genere, da cui proven-
gono numel'osi viaggiatoni per it'elazlioni di
1avoro e di affari (l'unico convoglio, peral-
tro, ad esser dotato di cuocette). Coloro che
debbono raggiungere la zona di Fondi e
l'Agro pontvno potrebbero proseguire poi
cOlID « 894 ».

POIichè 110scalo di FO'rmia, benchè noto-
riamente moho importante per IiImovlÌmen-
to dei viaggiatori, resta pJ:1ivodi comunica-
zioni dil'ette oon Ila capitale daHe 10,54 (H
D « 788 » nO'n rispetta spesso, però, forario
di arrivo, com grave disagio di coJoro che
debbono raggiungere Roma o prendere cojn.
cidenze per ill Centro-N'Ord ed i,l No:rd) aHe
13,57, si appa1esa l'utilità della fermata del
R « 30 », in trans,ito per IloSicalo formianQ
alle OI'e 12,45 (arriva a Roma aUe 13,48), con
servizio di 1" e 2a classe. Ne potrebbero usu-
fruil'e, tra il'aItro, i numeroSli linsegnanJti ro-
mani che svolgono la ,loro ,ruttività presso gli
Istiltuti Jocali ed haniIlo .inteJ1esse a ritornare
Ii:nsede in un orario conveniente. Inoltre, poi-
chè il convoglio è diretto a Milano, potrebbe
essere utiilIizzato da coloro che debbono rag-
giungere il Settentrione col duplke vanitag-
gio di effettuare un viaggiQ di più bJ1eve du-
rata e di evitare fastidiosi trasbordi.

Anche la fermata a Formia del DD « SR »

che vi transita alle 19,50 sarebbe molto utile
perchè consentirebbe ai viaggiatori di rag-
giungere Roma con un'ora di anticipo ri-

spetto alI DD «886» che, pur partendo da

FOImia aHe 20,12, giunge nella Capitale
un'ora circa dopo. Permetterebbe inoltre più
comodi coLlegamenti per colO'ro che proven-
gono dal Me:ddione e da:1la Sicilia (utili an-
che per quanti sono diretti a Priverno., Sezze
e Latina, che potrebbero proseguire, subito
do.Po, da Formia, col D {( 886 »).

Per il senso di maraia Roma~Napoli, op-
p0'rtuna sarebbe la fermata del DD «789»
(in transito per Formia alle 2,07). PQichè li[
DD « 991 », che 110'precede di poco, è diretto
in Puglia, Jo scalIa di Formia non ha più
collegameniti con Napoli fino alrle 4,40 (e
trattaSii di un treno Jocale), mentJ:1eil pfliillo
convoglio utile per il Meridione e la Sicilia
parte alle 9,52.

Il DD {( 789 », QJtre che essere comodo per
i[ rientro da Roma, sarebbe soprattutto. utiJe

per quanti anche ~ confluiti a Formia dane
stazioni intermedie COn l'A {( 2925 », del~
1'1,43 e col DD «991 » (dalla sQla stazione
di Latina), all'l,52 ~ avessero necessità ,di
recarsi a Napoli, nel Menidione ed in Sicilia.

Un'altra utiile possihHità di collegamento
con Iil Meridione e [a Sicilia potrebbe essere
co.stituilta dal R « 563 » (Peloriltano), in tran-
sito per Formia alle 13,18 che, oltre a riem-
pire il VUOltOdi due me ira i.l DD ({ 781 » ed
il D « 97 » (dalla Capitale), offrirebbe la pos-
slibilità di giunge:[~e in Sicilia nella taJ:1da
serata.

Le stesse rragioni suggeriscono, inO!ltre, la
istituzione della fermata a Formia del DD
« 785» (che Vii transita alle 23,52), diretto
al Mer:idione. Esso conseDltirebbe di rientrare
dalla Capitale dopo il D «787 » e senza at.
tendere il DD «991» che pa1rte da Roma
alle 0,30.

Utile, infine, la fermata a Formia del DD
{( RP» (in transito da qui alle 21,39) che
sarebbe, pertanto, l'uni,oo itreno diretto in
Calabria e SicÌJliia munito di cuccette.

Per quanto riguarda lo scalo di Latrina,
città capoluogo di provincia, cui affluiscono
numerosi 'impiegati, professionisti ed opera-
tori economici, si ,ravvisa la necessità deHa
fermata del DD «784» (in quella stazione
alle ore 6,35), da Napoli diretto a Roma.
Questo convoglio, oJtre che consentiire l'ar-
rivo a Laltina a colom che provengono dal
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Sud, sarebbe molto comodo per quanti da
Latina debbono recarsi a Roma: la sua mar~
cia è, infatti, regolare e consente, pertanto,
di poter fidare sul suo puntuale arrivo allo
scalo della Capiltale, con innegabile vantag-
gio da parte di chi ne usufruisce. AttuaI.
mente, invece, i viaggiatori di Latina e din~
torni debbono servirsi del DD «992}} (in
partenza da questo scalo alle 6,24), dato che
il DD «888)} (in partenza da Latina aHe
7,05) viaggia frequentemente in ritardo e,
comunque, il suo arrivo ufficialle a Roma
è indicato per ,le 7,53, tardi, quindi, per rag-
giungere à.1 posto di lavoro. Da tener pre-
sente, infine, che il DD «992)} è molto af-
follato ed il viaggio sii effettua con estremo
disagio.

Per il riell1ltro a Latina dalla Capitale si av~
verte da tempo la necessità della fermata
nello scalo deJ capoluogo pontino del DD
« 903 )} (che vi transita ora alle 18), in modo
da offrire ali viaggiatori un'altra valida al~
ternativa, per il ritorno a casa, nel pomerig~
gio, tra il DD « 883 )} (a Latina alle 16,04)
ed il DD « 783 » (a Latina alle 19,14).

Per quanto concerne, ilufine, le esigenze
dei numerosi viaggialtori che fanno capo agli
scali ferroviari di Priverno-Fossanova (in-
teressati anche quelli di Terracina, centro
turistico molto frequentato e, per impor~
tanza demografica, la seconda città della
provincia), e di Fondi, si ravvisa la uecessità
dell'istituzione di una fermata per ciascuna
delle dette stazioni del D « 97 )}, nel senso
Roma-Napoli, che vi transita rispettivamen-
te alle 13,16 ed alle 13,31. È da tener pre-
sente che questo convoglio, dopo Formia,
ferma già nelle stazioni di MintUirno, Sessa
Aurunca, Falciano~Mondragone, ViUa Uter~
no ed Aversa.

(4 - 0520)

PECORINO. .~ Al Plesidente del Consi-
glio dei ministri ed al Ministro della sani~

tà. ~- Con riferimento allo stato di gravis~

sima carenza dei servizi sanitari ausiliari in

cui si trova 1'ospedale « Vittorio Emanuele )}

di Catania che detiene, da anni, il primato
del disordine amministrativo e sanitario, e

in cui ormai versano tutti gli ospedali d'I ta~
lia, disordine riconosciuto testè dalla Com-
missione sanità del Senato alla presenza del
Ministro stesso;

premesso:

1) che l'ospedale « Vittorio Emanue~
le )}, il più autorevole tra gli ospedali del
Meridione. con la media giornaliera di de-
genza di 1.500 ammalati, nonostante i circa
1.200 dipendenti, preposti a tutti i servizi,
non è assolutamente in grado di assicurare
l'assistenza infermieristica e generica delle
corsie;

2) che per tale insufficienza i reparti
di diagnosi e cure restano con dei turni com~
pletamente privi della minima assistenza
sanitaria ed igienica, con i degenti abban-
donati a se stessi o alla pietà dei parenti,
che sono costretti ad assisterli, giorno e not-
te, onde sopperire, in parte, e non sempre
opportunamente, alla deficienza dell'assi~
stenza;

3) che l'attuale commissario dell'ente.
autorevole funzionario della Regione sici-
liana, nel quadro di un'avviata ristruttura~
zione amministrativa e sanitarìa, ha appron-
tato, tra l'altro, una nuova pianta organica
per il personale;

4) che si ha ragione di ritenere che
tale pianta organica troverà delle remare
nell'approvazione da parte delle autorità tu~
torie, specie per quanto riguarda i servizi
amministrativi,

l'interrogante chiede di conoscere:

se non si ravvisino la opportunità e la
necessità di intervenire presso le autorità
competenti per l'immediata approvazione
della pianta organica nella sua interezza;

se, nell'eventuale perplessità in merito

all'approvazione della parte riguardante il
personale tecnico ed amministrativo, non si
ravvisi l'impegno di far adottare provvedi-

menti prioritari per l'approvazione della
parte riguardante i servizi di assistenza sa-

nitaria ~ onde evitare eventuali sanzioni
penali che potrebbero colpire chiunque ~

e per stroncare, così, 10 stato di immenso
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disagio e di indecoroso trattamento per gli
ammalati, tutti poveri lavoratori, che non
possono scegliere tra le cliniche private e
gli ospedali svizzeri.

(4-0521)

COLELLA. ~ Ai Ministri della pubblica
istruzione e dell'agricoltura e delle foreste. ~
Per conoscere quali provvedimenti, ciascu-
no nell'ambito delle proprie competenze, in-
tendano adottare, e d'urgenza, per la salva-
guardia e per la difesa del patrimonio pae-
saggistico a difesa del Castello di Sanseveri-
no nel comune di Mercato San Severino (Sa-
lerno), la cui stabilità potrebbe essere minac-
ciata dallo sbancamento, dal brillamento di
mine, dall'uso di mezzi meccanici pesanti e
da tutti gli altri lavori che la società « Fra-
telli Negri)} sta eseguendo in località Pan-
dola, via delle Puglie, del detto comune.

(4 - 0522)

GADALETA, MARI, SPECCHIO. ~ Al Pre-

sidente del Consiglio dei ministri ed ai Mi-
nistri del lavoro e della previdenza sociale e
dell' agricoltura e delle foreste. ~ Per sapere
se sono a conoscenza dello stato di vivo mal-
contento e di agitazione in atto fra i conta-
dini coltivatori diretti e produttori agricoli
della regione pugliese, ed in modo particola-
re della provincia di Bari, a causa della no-
tifica avvenuta nei giorni scorsi da parte de-
gli Uffici dei contributi unificati in agricol-
tura, di ingiunzioni di pagamento per contri-
buti arretrati relativi agli anni decorsi e per
importi generalmente rilevanti.

Tali ingiunzioni di pagamento rappresen-
tano un enorme peso economico negativo per
le categorie dei produttori e coltivatori agri-
coli interessati e di conseguenza un ulteriore
aggravamento del disagio in cui versano le
predette categorie a causa:

della situazione di crisi organica agri-
cola che colpisce in particolare la piccola e
media azienda diretto-coltivatrice;

del mancato pagamento delle integrazio-
ni comunitarie sui prezzi del grano e del-
l'olio d'oliva;
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dei gravi danni provocati dalle avversità
atmosferiche abbattutesi negli anni scorsi, e
con particolare violenza in questo anno, che
hanno distrutto buona parte della produzio-
ne agricola e degli impianti;

della costante caduta dei prezzi dei pro-
dotti agricoli alla produzione.

Gli interroganti avanzano richiesta per la
adozione di urgentissime misure, da parte
della Presidenza del Consiglio e dei Ministeri
interessati, affinchè venga disposta l'imme-
diata sospensione della riscossione dei con-
tributi unificati relativi alle piccole e medie
aziende diretto-coltivatrici, in attesa della de-
finizione di opportuni provvedimenti orga-
nici diretti ad aiutare concretamente le azien-
de in parola.

(4-0523)

PAPA, VALENZA. ~ Al Ministro dell'in-
terno. ~ Per sapere:

se sia a conoscenza della gravità degli at-
tentati terroristici compiuti in provincia di
Napoli da criminali fascisti, a breve distanza
l'uno dall'altro, nella notte del4 agosto 1972,
ai danni delle sedi delle sezioni del PCI di Ma-
rano e di Secondigliano e, nella notte del gior-
no successivo, contro quella di Melito, ove
l'esplosione degli ordigni, collocati all'ingres-
so delle suddette sezioni, ha provocato danni
anche agli abitati vicini, determinando un vi-
vissimo allarme tra i cittadini della zona;

quali disposizioni, affinchè gli autori de-
gli atti delittuosi siano prontamente indivi-
duati e perseguiti intenda impartire alle au-
torità di pubblica sicurezza di Napoli, che,
di fronte al ripetersi di tali episodi, diretti
a creare un clima di provocazione e di ten-
sione con azioni chiaramente organizzate e
premeditate secondo un ben determinato di-
segno criminoso, non hanno finora adottato
tutte le misure atte a identificare i centri del-
la violenza squadristica e a prevenire siffat-
te imprese, incoraggiando, così, con la loro
inerzia, nei mandanti e negli esecutori degli
attentati, la convinzione di poter continua-
re ad operare impunemente.

(4 - 0524)
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Annunzio di ritiro di interrogazioni

P RES I D E N T E. Invito il senatore
Segretario a dare annunzio dell'elenco di in-
terrogazioni ritirate dai presentatori.

F I L E T T I, Segretario:

4 - 0268 del senatore Arena, al Ministro
dei trasporti e dell'aviazione civile.

Ordine del giorno
per la seduta di venerdì 11 agosto 1972

P RES I D E N T E. Il Senato tornerà
a riunirsi in seduta pubblica domani, vener-
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dì 11 agosto, alle ore 9,30, con il seguente
ordine del giorno:

Seguito della discussione del disegno di
legge:

Conversione in legge, con modifìcazio-
ni, del decreto-legge 30 giugno 1972, nu-
mero 267, concernente miglioramenti ad
alcuni trattamenti pensionistici ed assi-
stenziali (253-B) (Approvato dalla Came-
ra dei deputati, modifìcato dal Senato e
nuovamente modificato dalla Camera dei
deputati) (Relazione orale).

La seduta è tolta (ore 20,25).

Dott. ALBERTO ALBERTI

Direttore generale del Servizio dei resoconti parlamentari


